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Félelmetes napok

Irta Marton Ernő
...Tomim noräim“, — félelmetes napok­

nak nevezi a zsidó szólásmód a nagy 
ünnepek idejét és — nőmén est omen — 
a névben benne van a zsidó nagyünnpt 
sajátos és egyedülálló karaktere 
népek hangos vigadozással, boros e 
feledkezéssel ülik meg ünnepeiket, orvai 
'dezyc. könnyű lélekkel lépik át templo­
mik küszöbét, hogy dicsérjék az Urat 
é> köszöntsék az eljövendő, ismeretlen 
holnapokat, ők sem tudják, mit rejteget 
számukra a jövendő, de szivük tele van 
bizalommal és a maguk talaján állva vi 
(iámnak és reményteljesnek látják a sa­
ri1 es népük jövőjét. A rosszra nem is 
gondolnak, miért is gondolnának- hiszen 
mélyen benne gyökereznek a földben és 
a közösségben, amelyben élnek, bizton­
ságban érzik magukat, nem fenyegeti 
ór.et semmi veszély,

A zsidó nagyünnep egészen más. A 
saidó számára az ünnep a számvetés, a 
u agábas/állás és a félelmetes ítélkezés 
.i-je. A zsidó nem fogadja vidám műt a* 
iO -ássál az uj esztendőt, nem. rajzol ró- 
z-^ás kopeket a jövő beirat lan palettájára, 
n nem szorongó szívvel és a bűntudat 
balsejtelmeivel feszegeti a jövő szent 
lakatokkal lezárt titokzatos kapuit, kínos,
! tentő kérdések riasztják: ki marad 
estben és ki hal meg, ki pusztul el tüa- 
hald !Í>-in és ki vízben, ki fegyver és lej 
nagkövezés által. A na.gy igazságtevés 
napjai ezek. amikor a zsidó ráeszmél 
szörnyű bűneire é$ hajnali szelicha 
imákkal, bűnbánó mellverdeséssel igyek­
ezik elhárítani, vagy legalább megenyhi- 
tem a közeledő végzet megfellebbezhe- 
■' r'en ítéletét. Tétova szemekkel néz kö- 
1 de nem talál támaszt, segítséget 
imhoJ es ezért csak a magasságba emeli 
tekintetét, onnan vár minden jót és min-
J : ,oSszaí:- 01yan elvedül, olyan árván 
1 : körülötte egy ellenséges világ alatta 
mm iozó, bizonytalan talaj, mely min- , 

pillanatban elfuthat alóla, egyedül es j 
-upaszon áll istenével szemben, vele j 

birkózik, vele perelkedik, előtte hull a ' 
porba, hogy könyörületre bírja. Nincs j 

- kije, nincs semmije, — csak Istene | 
mm. aki most ítélkezni készül.

Hosszú történelmi utat tett meg a 
múló ünnep, amíg eljutott idáig. Voltak 
nekünk is \alarmkor vidám, bufelejtő 
ünnepeink. Mentünk mi is valamikor 
b 'n n yü. örvendező lélekel ismeretlen 
; védők elébe és templomaink nem vol*
! k Ros-Hasana napján a komor Ítélke­
zés aggodalmakkal és sötét víziókkal ter­
hes színhelyei Volt idő, amikor a zsidó 
nem lépett oly szorongó érzésekkel aa j 
1-ten itéíőszóke elé, mert sokkal közvet- 1 
Ívnebb és természetesebb volt a viszony ; 
Isten és az ő népe között. Akkor volt ez, I 
d mikor a zsidó nép is a saját országában 
f t. saját földjét művelte, amikor a zsidó 

-vén felolvadt és eggyé vált a közösség- : 
gél és eggyé vált Istenével, aki atyja és 
védelmezője is volt, nem csupán ítélkező 
bírája. De, hogy a száműzetés ország­

ijára került a nép s a meleg, biztos 
otthoni környezetből egy ellenséges világ 
pergőtüzébe jutott, a zsidó ünnepek is 
eayre komorabbak. egyre félelmetesebbek 
hűtek A jóra már nem is merünk gon­
dolni és minden erőfeszítésünk abban 
merül ki, hogy legalább a rosszat hárít­
suk el.

Ismét lezárult mögötünk egy esztendő 
és ránk köszöntöttek a félelmetes napok. 
Mint egy gonosz álom, úgy vonult el fö­
löttünk ez az év, tg]ve csapásokkal, kese­
rűséggel és bánattal. Erdély földjén is­
mét végigszántott az antiszemitizmus 
pusztító vihara, amelynek nyomán temp­
lomainkat és szentségeinket tiporták 
becstelenül porba. A gyűlölködés és uszí­
tás háborítatlanul végzi tovább romboló 
munkáját, nemcsak itt de szerte a vilá­
gon mindenütt, ahol zsidók nagyobb tö 
inegekben laknak. Csak a legutóbbi na­
pokban érkezett hozzánk a hír arról a 
szörnyű pogromról, amelyet Litvániában 
rendezett a „Vasfarkas“ nevűi fascista 
szervezet és még alig száradt még a 
nyomdafesték a jugoszláviai vérvádme 
séről Írott tudósításokon Oroszországban

továbbra is kegyetlen terror alatt tartják j 
hitükhöz és nemzetükhöz hü testvérein­
ket s a héber kultúra és zsidó tudomány 
száműzve van onnan, ahol egykor eleve­
nen buzgó forrása volt. Népünk széles 
rétegeire itt Romániában ép úgy, mint a 
legtöbb keleteurópai országban a legször- 
nyübb gazdasági válság átVa nehezedik. 
Csoda-e ha ilyen kürülmények között a 
zsidó rettegve és aggodalmakkal terhes 
szívvel lépi át az uj esztendő küszöbét.

De hol a kivezető ut ebből a katakliz­
máiról? Hol a vigasztalás és a remény­
ség? „Tösnva, töfila. ucödaka máávirín 
et roá hággezér<T‘ — adja meg a feleletet 
a kérdésre a nagyünepi ima. Megértés, 
fohászkodás és jótett hárítják el a fenye­
gető balvégzetet. Nekünk a régi mellé uj 
értelmezést és uj tartalmat kell adnunk 
az imának. „Tösuv0“. megtérés nemcsak 
Istenhez, de a néphez is, a népi eszmé­
nyekhez, amelyeket hűtlen ül elhagytunk. 
,,Töfila“; ima, de abban a mély értelem­
ben, ahogyan azt a zsidó hagyomány ta­
nítja és amely megtisztulást és közeledést

jelent az Istenhez, megtisztulást az önzt, 
emberi kicsiny ességek tői és közeledést a? 
univerzálisba hajló isteni eszményhez.

Cödakctjótett, de nem a gettószellen, 
által kitermelt könyöraidomány forrná 
jában, hanem a céltudatos, előrelátó szó 
eiális segítés utján, amely az egész népet 

felemeli és megerősíti. Valóban, ez a 
három dolog az, amely elháríthatja a 
zsidó nép fejéről a fenyegető balvégzetet 
és ez a három dolog egyet jelent. Jelenti 
azt, hogy ismét egészséges^ egységes 
néppé kell válnunk amely a maga orszá­
gában él a maga földjét műveli, a maga 
kultúráját ápolja. Le kell ráznunk ma­
gunkról a galut kicsinyes önzéseit és 
ismét eggyé kell válnunk a néppel és a 
földdel. Amilyen mértékben fogunk köze­
ledni ehhez az áhított célhoz, olyan mér­
tekben nyerik majd vissza a mi ünne­
peink régi, vidám fényüket, , olyan mér­
tékben szabadulunk meg rémlátásaink­
tól. míg végre a félelmetes napok az 
öröm és reménykedés napjaivá válnak.

A kflrmáey félhivatalosan kijelenti, hogy 
ávozik helyéről, ha nem sikerül a kölcsön

letartóztatások várhatók a petróleum-
Ufabh szenzációs

!BacurcsH-Bukarest, szept. iá. Az Uj i 
Kelet tud,) Minden jel arra mulat, hogy 
a belpolitikai élet a következő hetekre 
szenzációs fordulatokat, nagy meglepe­
téseket tartogat az országnak. Bratianu 

m ti la hazatértével végétért az am úgyis 
rövidre szabott nyári szünet és a pefcró- 
leumpanama újabb fejleményei egy­
részt a kölcsöntárgyalésok sikertelen­
sége másrészt ismét aktuálissá teszik a 
belpolitikái válság megoldásának kérdé­
sét Bratianu Jón el halála a nemzeti pa­
rasztpárt hatalmas tavaszi kampánya, 
a nagyváradi és kolozsvári botrányok s 
végül Titulescu kiválása nem tudták 
megingatni a liberális kormány helyze­
tet, A tiz hónap óta sikertelenül húzódó 
k öl csöntárgyalások a mai katasztrófá­
im gazdasági helyeiben a kormány poll 
t.kajának súlyos és reparálhatatlan fias­
kóját jelentik és ehhez járul még az is, 
bog-. ’eumpanama ügyében folyó
vizs. illegi rezsim egész vezeté­
sei ki>. - utálta.

kormány francia nyelvű félhivatalos lap 
ja, a ,L‘Lidependence Roumaine tegna­
pi számában egy feltűnést keltő cikket 
közöl a belpolitikli helyzetről. Közli, 
fiogy a vakáció véget ért, a pártok vezé­
rei viszatérnek a fővárosba, majd a sta­
bilizációs és kőlcsöntárgy alásokkal fog­
lalkozik és a következőket írja:

..Abban az esetben, ha bizonyossá vá­
lt p nogy a kormány pénzügyi terveinek 
sémiül kilátásuk sincs a megvalósulásra, 
a jelenlegi kabinet automatikusan el fog 
távozni a hatalomról".

Ismerni kell a liberális kormányzási , 
szellemet, hogy a francia nyelvű félhiva- ! 
talosnak ezt a konklúzióját a maga je- j 
lentőségében értékelni tudjuk. Maga aa j 
a tény, hogy Bratianu Vintila-féle pénz- ' 
ügyi politika sikertelenségenek a lehető­
sége felmerülhetett egyáltalán s hogy ez 
a hivatalos lapban napvilágot is látott, 
minden kétséget kizáró bizonyítékát adja 
annak, hogy a kormány maga is kilátás­
talanak tartja a tárgyalásokat és foglal­
kozik — ezúttal komolyan — a vissza­
vonulás gondolatával.

Averescenus szenátor a petróleum 
panamában

A petróleumpanama ügyében folyó 
nyomozás mára újabb eseményeket ho­
zott. Az ilfovi ügyészség bűnügyi eljárást 
indított Vidor Baranga, volt avareseánus 
szenátor ellen, aki megakadályozta sze­
nátort minőségében a dambovitamegyei 
parasztokat, hogy a petróleumföldeknnk 
az államhoz való tartozása mellett tanús­
kodjanak. Mint a „Dimineata“ Írja, 
kedden olyan személyek kerülnek ismét

letartóztatásba, akik nagy szerepet töl­
töttek, vagy töltenek be a politikai élet­
ben. Ha a nyomozás a mai tempóban 
folyik, — Írja a „Dimineata“ — úgy rö­
videsen ismét egy egész sereg liberális 
politikus kerül börtönbe, ami előbb-utóbb 
arra kényszerítené Bratianu Vintiláh 
hogy lemondjon. Érthető azonban, hogy 
a hatalomról való távozás
nem köven iái a minszterelnöknek s ezért 
jelent meg a francia nyelvű félhivatalos­
ban az a kommünik amely a liberális 
kormány esetleges \ issza vonulását a köl­
csön tárgyalások sikertelenségével indo' 
kolja.

Uj letartóztatások várhatók

A «Neamul Romanesc« értesülése 
szerint kedden megtörténik Jancu Du- 
mitriu dambovitamegevi prefektus le­
tartóztatása. aki ismeretesen rendele­
tet adott ki a meg ve szoilgabiróinak 
és magasabb helyről lövő rendelkezés­
re való hivatkozással felhívta őket, 
hogy ne adjanak ki semmilyen, a oet- 
róíeumpanamára vonatkozó aktát a

Urania-mozgó
Rendkívüli sikerrel fo.ytatja Harry Plel bemutatását

Egy éjszaka rejtelmei
szenzációs kalandorfilmben.

Közkívánatra müs°r keretében

MORON
francia akrobata-komikus szenzációs mutatványaival. Rendes helyárak I

r-mozgo
Közkívánatra ma és holnap Harry Liedtke és Maria Paudler

Nászút
elsőrangú szalon vígjátékban. Rendes helyárak l Monopol FMmceotrala.

Lapunk mai számunk 20 oldal
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nyomozó hatóságoknak. A Viitorul 
tegnapi számában cáfolni igyekezeti 
ezt a verziót és azt irta. hogy a rende­
letet nem a prefektus, hanem Radove- 
anu szolgabiró bocsátotta ki. Minden­
esetre elismerte az ominózus rendielet 
létezését, amelynek még messzeható 
következményei lesznek.

JulalékboIrány van készülőben
Még a kölcsöntárgyalások ugyan­

csak messze vannak a befejezéstől és 
a bukaresti lapok' máris arról adnak 
hrrt, hogy különböző gyanús szemé­
lyek és egy párisi pénzintézet máris 
jelentkeznek a kormánynál közvetí­
tési jutáié kaik beinkasszálására- Egy

párisi ügynökség négymillió lej jutalé­
kért be is perelte már a román kor­
mányt s mint a Neamul Romanesc, 
lorga professzor lapja Írja, a per tár­
gyalása azzal fenyeget, hogy ismét 
egy nemzetközi botrány középpontjá­
ba dobja Romániát. A lap szerint a libe 
ralis kormány egyébként is botrányos 
könny,eümüséggeí járt el a jutalékok 
körül. Nemzetközi fezőrök. pénzügyi 
kalandorok kaptak jobbra, balra opció­
kat, sőt megtörtént az is. hogy ugyan­
azon üzletre két opciós-levelet is ki­
bocsátottak. A lap energikus szank­
ciókat követel a magasabb fórumok­
tól. I

Körséta Kolozsvár köztiszta
sági reszortjában

(Cluj-kdozsvár, szept. 14. Az Uj Kdét 
tudósítójától). Mint egy állandó panasz­
könyv, regisztráltuk hasábjainkon azokat

Szenzáció! Az egész világon ünnep, 1? 3.8 tagú

(Piaíoffj egyetlen hangversenye szept. 2>án

a hibákat amelyek Kolozsvár városi ad­
minisztrációjára rányomják bélyegüket 
Nem egyszer irtunk a köztisztaság ano­
máliáiról, a kültelkeken uralkodó kriti­
kán aluli állapotokról; a helyzet még 
sem javult és most talán, még inkább, 
mbit a múltban, valóságos szemétrétegek 
borítják Kolozsvár uccáit.

A város főütőerei sincsenek jobb álla­
potban, mint a mellékuccák és a jármü­
vek nyomán felszálló porfelhők valóság­
gal állandósultak.

A város köztisztasági üzeme egyéb­
ként a legprimitívebb eszközök segítsé­
gével működik A két rozoga öntözőma­
sinán kívül néhány ki vénült uccaseprő 
vigyáz arra, hogy Kolozsvár uccái „tisz­
ták" legyenek. Es hajnalban lehet látni, 
amint ezek a jobb sorsra érdemes öregek 
szánalmas módon végeik el Kolozsvár 
közti szidását. Értesülésünk szerint a vá­
róénak mintegy száz utcaseprője van,

Diadalmas olaszorsz.A 
hangversenyt ad a vi

szeptember 20-án.

rosok, sőt' a többi erdélyi városok mö­
gött. Az uccák szélén majdnem munden 
második, harmadik f-a ki van száradva 

I és senki sem törődik azzal, hogy mással 
^pótolják. A város külső képét valóságai 
’élbalkánizálják azok a reklámtáblák, 
amelyeket az utóbbi időben két cölöpre 
vertek és minden uocasai’kon elhelyezi­
tek. Ezeket a reklámokat sokkal prakti­
kusabban i és észtétikiusabban lehetne el­

akik közül legaLVob nyolcvan meghaladta 
a hatvan esztendőt. Ezeknek rendkívüli 
nyugdíjaztatását egyébként már Terhes 
városi tanácsos javasolta is az állandó 
választmánynak.

Kolozsvár egyre fokozódó forgalma 
megkívánja a város uccáinak modernebb 
eszközökkel való renidbentartásat. Lég­

ii turnéja után, egyetlen 
ághirü

alább öt-hat szemétautóra és önfözo- 
sepnő-autóra volna szüksége a városnak, 
amelyek naponta kétszer-háromszor vé- 
giigsepernék és mosnák az összes uccákat. 
Attól eltekintve, iiogy a seprő és öntöző- 
autók rendszerének bevezetésével a vá­
ros humánus és gazdaságos célokat szol­
gálna, .elérné, iiogy az uccukról eltűnjön 
a por és eltűnjenek a szemétrétegek.

A műszaki osztály egyébként már a 
közeljövőben megkezdi a Ferdinand ki­
rály-ut aszfaltozását, amelyet tavasszal 
a Főtér aszfaltozása fog követni. Az uc- 
cáfc rendbentartásávul szorosan össze­
függ a város általános közretndészete is. 
'Kolozsvár igen elmaradt a -nyugati vá-

cég kitűnő hírneve, mint egyetlen 
és legnagyobb sz k íz let Erdély­
ben. — Förster v, ág i.árka vezér- 

képviselete.

Zongorák
ka hatók hosszabb részletfizetési 
feltétel mellett is. —Cím, Stratia 
Saguna 14. — Telefonszám 4-19.

lielyez.nl hirdetési oszlopokon, a favédő 
‘rácsokon, amelyek megvédenék a fákat 
is attól, hogy tönkremenjenek. Az unesz- 
tétikus dohánybódék helyett a város k 
tőzsdéseket arra kötelezhetné, hogy mo­
dem kioszkokat építtessenek magukink, 
vagy a város építhetné fel ezeket, hogy 
azután bérbeadja azokat és a jelenlegi 
bódékat eltávolítsa..

Egyáltalán nem európai az a reklám- 
rendszer sem. amelyet az utóbbi időben 
vezet tok be Kolozsváron. Ahogy az em­
ber végigmegy a főbb urnákon, le kell 
hajolnia, nehogy a fejét beleüsse az üz­
letekből kinyúló, csüngő reklámtáblákba. 
Ilyen tábláknak százai csúfítják el Ko 
lozsvár uccáit s nagy szamukra való te­
kintettel, attól eltekintve, hogy már nem 
hívják fel a vevők figyelmét a cégre, tel­
jesen elveszik az üzletek fényét és rc-ssa 
külső képet kölesönöiznek az uccáko&k.

H.G. W el!s Gnllir er-regényt irt
Vádjai a civilizáció s a eilers. Me. Bíettswethy

iSampoSa szigetén
London, szept 13. Uj Gulliver jelent 

meg az angol könyvpiacon. H. G. Wells 
irta, a címe: „Mr B1 ebbs worthy P< ampole 
szigetén". Szatírája nem olyan gyilkos, 
mint a Swifté, de sokkal messzebbmenő, 
mert a hajótörött Arnold B lefts worth y- 
nak a kannibálok között a ,,szent őrüli" 
kivételes pozíciójában lefolytatott élete 
nemcsak nagyszerű alkalom, hogy H. G. 
Wells szeges korbácsa végig verjen a 
civilizáción, hanem váratlan, átfogó szim­
bólummá alakul, amikor a történet hőse 
magához tér egy newyorki felhőkarcoló­
ban és ráeszmél arra, hogy az ötéves 
köd, amely elméjén feküdt, azokat az im­
pressziókat torzította1 összefüggő, logikus 
borzalommá, amelyeket a mindennapi 
élet lépten-nyomon, kínált.

Rompole-sziget tehát nem a kanmbá-

Szenzáció! Az egész világon ünnepelt 38 tagú

ml hozlh Mfus

egyetlen hangversenye szeptember 20 án.

lók otthona a világ félreeső sarkában, ha­
nem maga a civilizált világ és a nagy 
háború, amelynek őrjöngése a most már 
újra’ épelméjű Blettsw orthy t magával 
ragadja, érthetően nosztalgiás vágyakat 
ébreszt benne k an n íbálország után, 
amely minden iszonyata ellenére elviszi 
az össztirasonM fásban a pálmát.

Tekeawényee, önmagéba többször visz- 
szatérő utat tesz meg Blettswortihy-Gulli- 
ver és szerencsés ötvözeben adja: a két

teljes
emmi

Weiset, a fantasztát és a filozófust, 
Rampole-sziget ősviíági óriásin j bárja inak 
biológiája, a rémállat vad hajszája az 
0 x ford- d í áfcbó 1 ka imib ál-o rák uíummá

nőtt modem ember után nemcsak azokat 
elégítheti ki, kik a fantasztikus történe­
teket szívják magukba szomjasan, ha­
nem azokat is. akik a morált, a bölcse­
leti analógiát keresik és azt a telitalála­
tot konstatálják szívesebben, amit meg­
kövesedett civilizációs intézmények kap­
nak a szaporodni és kihalni egyaránt 
vonakodó megat éri uniók példázatával. 
Bletts worthy kalandjai tehát a 
Webset állítják elénk és nincsen 
,'eveláció.

Ez K Wells minden porcikájóban is­
merős és épen azárb, mert ennek a Wells- 
nek skálája végtelenül sokoldalú, ka­
punk izgalmas, lebilincselő és tanulsá­
gos olvasmányt, az első oldaltól az Mo­
sóig. Blettswortjhy lassú megteboly (Má­
sának felépítése pszichológiai mesflermü. 
a kibontakozás rettenetes vádirat a há­
ború szörnyűségei ellen F. K.

Szeptember 20-án tartja egyetlen hangverse­
nyei a diadalmas olaszországi turnéja után 

a 38 favu

Doni kozák kórus
— Az Ui Kelet nagyváradi fiókkiadó* 

hivatalának vezetője Bhtm Zsigmond. 
j Lakik Rimanóczy-u. 4. sz, 0, em,) A 

lap érdekében történő reklamációk ide 
intézendök. Mindennemű hirdetések AS 
előfizetések felvételi helve.
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Tizennyolc embert tartóztattak
le a Jugoszláviai vérvádmese

terjesztése miatt s

Az újvidéki vizsgálóbíró megállapította, begy a vérvádmesének semmi 
alapja sincsen. Az ideggyógyász szakértők megállapítása szerint 
Takács Margit különös kényszerképzet hatása alatt csavargóit el

ISzabadka, szept 14. Az Uj Kelet tu­
dósítójától). Rövid távirati .latentes alapi­
ján hirt adtnmk már a jugoszláviai pó­
lóink -értéről, amely egy fiatal leány 

miatt robbant ki Petrov őszelő 
falucskában, de amely szerencsére nem 
járt katasztrofális következményekkel. A 
jug'S&lúviai hatóságok enélyosségét és jó- 
saándékat dicséri az, hogy a pogromki- 
serictot csirájában fojtották meg és a 
vervadmeseröl lerántották a leplet..

A drámai feszültségei viapok hiteles 
hí* .riajáról egyébként alábbi részletes 
tudósításunk számol be:

Takács Margit eltűnése
A vérvád meséje, amely egyszeribe az 

érdeklődés homlokterébe állította az 
egyébként csendes tiszaparti községet, 
Takács Margit tizenötéves jómódú petro- 
xőszelői leány eltűnésével kezdődött.

Takács Margit, Takács Mihály malom 
e.- c.-vplogeptlajdonos leánya Pollák Mik» 

üzletében mint tanuló volt alkalma­
zásban. A jómódú szülők kereskedőt 
.«kariak nevelni gyermekükből és ezért 
két évvel ezelőtt beadták a leányt az üz­
letbe. Takács Margit két éven át gazdája 
teljes megelégedésére dolgozott, baj soh- 
se voll vele és Pollákék szerették ér- 
trim-es, komoly leányt.

Augjusztus 27-en délután öt óra tájban 
a leány eltávozott, az üzletből azzal, hogy 
A dler József vaskereskesetésében dekás 
súlyokat vesz, amelyeket az üzletből el­
vesztett és neki kellett pótolni Takács 
Margit tíz dinárt leért Poilaknétól és el-

Megsztiletü
Kedden regei azután váratlan fordula­

tot vett Takács Margit eltünesenek ügye. 
Megjelent ugyams Pollák Patrijarka Csa- 
nojcvicseva uccai füszerkereskedésében 
az eltűnt Takács Margit nagyapja, Kiss 
Autal aki izgatottan követelte unokáját. 
Pollák azt fetete, nincs nálam, mire Kiss 
kifakadt:

Biztosan úgy járt, mint huszonöt év- 
x A . zelött Weinberger Simonne cselédje.

A vér vád meséje ugyanis nertt az első 
Petrovoszelén.

i900-ban eltűnt Weinberger Simonná 
Furcus Éva nevű cselédje. A nép akkor 
1 vérvád meséjét költötte, de az .„áldo­
zatot“ ép ugiy mint most, megtalálóik
Sztár rbecsejen.

Pollúkot meglepte ez a gyanúsítás és 
k rte Kiss Antalt hogy magyarázza meg 
érthetően, hogy mit akar annak a régi 
várvád mesének a felemlitésével mon­
dani.

— Tudja maga jól — felelte az eltüntt

ment. ,
Pollák M-iksa. aki e^irtőtájban nem ! 

volt az üzletbe*!i, amikor visszatért, ke­
reste a leányt, de mivel az hat óráig nem 
jelentkezett, azt hitte, bizonyosan haza­
mtól. Takács Margit ugyanis, mint 
leánytanuló, a sötétség beálltával hazai 
mehetett és nem kellett neki megvarrna 
az üzietzárást.

Este fél kilenc tájban eljött Pollákhoa 
a leány apja es anyja és kérdezték, hogy 
hol a ieányukY

— Hát vines odahaza? — kérdezte Pol­
lák.

— Nincs — felelte Takáosne.
Pollák ekkor előadta a szül ősnek a 

leány eltávozásának körülményeit, mire 
a .-zülök elmondották, hogy

délben megdorgálták leányukat. mert 
értesültek arról, hogy a. leány egy 
hajóslegénnyel csónakázott a Tiszán.
Kedden reggel ismét megjelent Fóliák­

nál Takiesné és közölte a kereskedővel, 
ho-y leánya még mindig nincs meg. 
Most már gyanúsnak találtál: a leány 
távolmaradását és érdeklődni kezdtek 
utána Tóth Vikfcus, Pollákék cselédje el­
mondotta. hogy Margit még az előző hé­
ten közölte vele, hogy meg fog szökni, 
mirt otthon verik.

Ezeket az adatokat Pollák közölte a 
leány szüleivel, hogy ezek alapján kutaa- 
-anak tovább az eltűnt után. A szülők 

rendőrségnek is jelentést- tettek és a 
nyomozás megindult.

[ a vérvád
leány nagyapja. — Tudja maga mi volt 
akkor — és ezzel elment.

Ettől a perctől kezdve futó tüzként tér 
jedt a hír a faluban, hogy Takács Mar­
gitét Pollák eltette láb alól, hogy véré­
vel építsék tovább a szentai zsidó tem­
plomot.

Kedden este már az egész község 
beszélte a szörnyű vádat.

A község lakosai szájról-szájra adták a 
vérvád meséjét, melyet fokozatosan min­
dig borzalmas adatokkal pertraktáltak.

Megkerült az ,fáldozat'i
Augusztus 20-ikától szeptember 5-ig 

lázas izgatás élt Petrovoszeló tizennégy­
ezer lakosa.

Takács Margit nem került elő s a vér- 
vád egyre nagyobb hullámokat vert fel.

Ismeretlen egyének tüzelték a feliz­
gatott népet

és minden pillanatban attól lehetett tar­
tani, hogy a gyűlölet véres összetűzésben!

robban ki.
Szerdán szeptember 5-ikén este Ta­

kács Margit anyja elment Pollák Miksá­
hoz és kihivatta az üzJetből. Az anya és 
a kereskedő között heves és izgalmas 
pú Tbeszécl folyt le. ,

Takiácsné energikusan állította, hogy 
leánya ott van elrejtve az üzletben.

— Nézze meg, ha itt van — mondotta 
neki Pollák, mire az anya igy felelt:

— Én nem megyek ide be, de ha nem 
adja elő a Lányomat, az uram majd le­
számol magával. Ezzel Takácsáé eltávo­
zott, a kereskedő és családija pedig izga­
tottan várta a fejleményeket

A községben már szinte robbanásig 
feszült volt a helyzet a két felekezet hí­
vei között. A szenvedélyek kirobbanását 
az akadályozta meg, hogy Takácsék érte 
sité-sl kaptak egy sztaribecsaj í asszony­
tól, hogy Margitot. ott megtalálják.

Hazahozzák Takács Margitoi
A halottnak vélt leány hirtelen felbuk 

kanása pillana|tnyilag megnyugtatta a ke 
délyeket és mindenki azt hitte, hogy 
ezzel befejeződik az izgalmas ügy.

Takács Mihály és felesége azonnal ko­
csin Sztaribecsejre mentek és a rendőr­
ségen felismerték leányukat, aki férfiru­
hába volt öltözve. A leányt a kocsiba 
tették és azonnal visszaindultak Petro- 
vőszelőm. Takács Margit egész utón 
hallgatag volt, fejét lehajtotta, szemei 
könnyesek voltak és általában levertség 
fáradság nyomait látszottak rajta A szü­
lők érdeklődtek leányuk lahangoltságá- 
nak oka felől, de az csak fejét rázta és 
semmire sem akart felelni. Hazaérve, 
a szülők három orvost hivattak.

Először dr. Stiefelmayer Adárn köz­
ségi orvos nézte meg a leányt, aki ideg­
gyengeséget álapitott meg. Később dr. 
Kissi, majd dr. Lambrint hivatták el a 
hallgatag leányhoz, akik valamennyien 
azt mondották, hogy a leánynak semmi 
haja nincs, az elméje is ép, de valamitől 
fél és azért nem akar beszélni. Az orvo­
sok testileg is megvizsgálták a leányt és 
megúllapiloliták hogy semmiféle sérülés 
a testén nincsen és érintetlen.

Bucsujárás a leányhoz
A községben gyorsan hire terjedt an­

nak, hogy Takács Margit megkerült. Két 
napon keresztül Takácsék háza valósá­
gos búcsú járóhely volt. Egész nap tele 
volt a szoba látogatókkal, mindenki kér­
dezett valamit a leánytól, de az meg az 
arcát sem emelte fel. Ez a körülmény 
újból izgatnan hatott és pénteken már 
az egész község uj vádat pertraktált. Az 
beszélték, hogy Takács Margitnak a zsi­
dók az orrán keresztül kiszívták a vérét, 
azért olyan gyenge, sápadt, szótlan és 
levert.

3

Szereti-e
a gyermekét?
akkor Sípodnál vegyen neki 
harisnyát, kötött mellényt és 
az egész iskola-idényre meg­
szabadult a gondjaitól.

Szereti-e
saját magái!
akkor Síposnál vegyen ma­
gának és hozzátartozóinak 
harisnyát, kötött-mellényt, 
pulóvert, keztytit, úri és női 
divat cikkeket, csipkét, sta- 
lagot, fehérneműt, alsó-tríco- 
r u'h á z a to t es mindenféle 
rövidárut.

Vidékről lavéiiieg is rendelhet. Meg nem 
felelőért a pénzt Is visszaadja

SIPOS - CLUJ
Cal. R. Ferdinand 8. sz. — Telefon 7-20

A petrovoszelói zsidók rémnapja
Ilyen hangulatban virradt fel a szom­

bat reggel Petrovoszelón. Ezien a napon 
különös nyuigibala-nság volt észlelhető 
az egész községben. Az emberek sugva- 
bugva jártak és a legfantasztikusabb hí­
rek keltek szárnyra. Tudni vélték azt, 
hogy estére általános mészár,lás kezdő­
dik a zsidók között, mások rablásról és 
fosztogatásról beszéltek és voltak olya­
nok is. akik nyíltan hangoztatták, hogy 
le kell számolni egysaersmindenkomi 
a zsidókkal, mert ez már nem az első 
eset F etrovoszielóban. A petrovoszelói zsi 
dóság körében óriási volt az izgilom.

Az ostrom
Nyolc e ra tájban egészen ti halt volt a 

Patriarch Cemojevicseva ucca, ahol Fól­
iáknak az üzlete, kissé feljebb pedig a 
háza van. Az egyszerű alacsony paraszt- 
házban nyolc óra tájban csak Adler 
Mikiősné, Pollák Miksa anyósa és Pol­
lák felesége tartózkodtak. Maga Pollák 
a szemközti házban volt, ahol üzleti 
megbeszélést folytatott.

Nyolc óra után néhány perccel, mint­
egy negyven főnyi tömeg jelent meg 
Poll a K háza előtt. Amikor odaértek, 
egyszerre megrohantok a házat, kőzápor 
zúdult az ablakokra, amelyek csöröm­
pölve törtek össze, n\ajd a feldühödött 
tömeg egész közel nyomult és botokkal 
pozdorjává zúzta az ablakrámákat is.

— Le kell gyilkolni minden zsidót! — 
kiabálták összevissza, majd

a következő pillantban egymásután 
három lövés dördült el.

A házban tartózkodó Adlerné es Polák- 
né rémülten menekültek ki a szobából 
és a kertben rejtőzködtek el, mert attól 
tartottak hogy a támadók betörnek a 
házba és legyilkolják őket,

Pollák Miksa, aki. min*, mondottuk, a 
szemközti házban volt, a zajra kijött éa 
látta, hogy a tömeg tör-zúz. Mara is a 
támadók közé állt, akik a sötétség ’. itt 
nem ismerték fel és végignézte az r,h ro­
mot. majd kivált a tömegből és a rend­
őrségre futott, ahol jelentette, hogy mi 
történt.

A csend őrségről egy csoport futott a 
helyszínre, de mire a csendőrök odaértek 
az ucca csendes volt, sehol egy lelket 
i.em lehetett látni A csendőrök átk.u- 
1 altok az egész terepet, feljebb az üzlet 
közödében találtak egy kisebb csoportot, 
de meg miélőlt odaértek volna, a legé­
nyek szétszaladtak. A rombolók ezzel 
még nem fejezték be munkájukat, meri
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Értesítem
a nagyérdemű vásárló közönséget, 
hogy párisi és londoni bevásár­
lási utamró 1 visszaérkeztem és a

Ifnuiobb őszi és téli
divatujd^nságokat beszereztem.

Külön osztály szőnyegek, függönyök, garni­
túrák és botőrkelmékben!

Kérem
kiraksíaim szives megtekintéséti

Telefon Telefon

Szabi Jenő
CLÜJ-KOLOZSVÁH

Raktárra érkeztek
angol, francia, kabát- és kosztüm­
szövetek, ruhakaschák, divat­
selymek és Scharmouzok.

Férfi öltöny- és kábát-
—i'g gasss wirmnirnTiEaa—

szövetek dús választékban!

iggönyök, garm- 
flkben!

Külön osztály szőnyegek, fü 
túrák és butorkelm



KELET Szombat, 1028 <zvpte>fj\er ^ Szomb&t, 1-

W-r-

Asszonyom!
Tegyen kísérletet

Mossa le vigyázattal a „Isii lvuioxá“-ba mártott vatta- 
pamaccsal az arcát és meglepődik, ha meglátja, hogy mennyi idegen 
an^g rakódik le a vattadarabra. Ha ezt a nagyon egyszerű és 
gazdaságos arckezelést minden reggel és este rendszeresen elvégzi, 
meg fogja látni

1. hogy az Innoxa-lej bámulatosan megpihenteti az arcbőrt, 
í. hogy megtisztítja az arcbőrt a pórusok mélyéig, sokkal 

jobban, mint s szappan és anélkül, hogy izgatóiag hatna a bőrre, 
o. elősegíti az arcbőr légzését és 

, a tápanyagok, amelyeket a tej tartalmaz, racionális módon 
«piaija az arcbőrt, simává, puhává, egészségessé teszik.

eDédetai és hogy hivatok. Megmondtam 
s nevemet, mire a rendőr bevitt a köz­
ségiházára, ahol megkérdezték, miért 
vagyok férfhtuhában. Azt feleltem, hogy 
a szoknyámat Temeriniben, ellopták. 
Másnap jön apám és anyám és haza-
vitfcek. “ _ __ ^

— Miéit nem beszéltél csütörtöktől
hétfőig?

— Mert nőm akartaim.
— Tíz nap alatt, míg távol voltál, volt 

e valaki a társaságodban-!, vtott-e doilgod

bántottak-e azok, vették-e , 

bántott, egyed öj

zsidóval,
véredet?

— Nem, senki sem 
mentem.

— Egészségesnek éraed-e magad?
— Igen. egészségesnek érzem magbrn 

— felelte a leány.
Mindezeket az adatokat jegyzőkönyv, 

be foglalták- A kihalgatásnál négy 
ségbeli emberen, a kihallgatást végző 
jegyzőn és a jegyzőkönyvvezetőn kjVül 
jelen volt a leány apja is.

Meg akirtäk ölni Pollik Miksát
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^nn°xa fej nem értéktelen arckenőcs
drogén^a®1 '"kanható * * 4A[N^2XAAKTNjn5yAógyszertárakban> Hlatszertárakban,

SomogyT1 Miksa, Calea Trata" ,3h;pvisele"'íl' Kolozsváron,’

H szomszédos uecában beverték őzv. Ge- 
lultiig Róza ablakait. Ide azonban egy 

kisebb csoport jött el és a szemtanok 
állítása szerint azt kajálták: Le kell 
gyilkolni a zsidókéit!

Az éjszaka folyamán más incidens 
fordult elő. Az uccáíkon megerősített 

járőrök cirkáltek. Vasárnap még for­
róbb volt a hangulat a zsidók állandó 
rettegésbe éltek, mert a tömeg újból és 
újból támadást kísérel* meg, ami csalta 
vsendőrség éberségén hiúsult meg.

Miután a szenvedélyek i^y elfajultak, 
a hatóságiak teljes energiával kezdték ki­
bogozni ennek a rejtélyes ügynek a szá- '

kait és Iskriiljev Tósó jegyző, dr. S tief el- 
mayer községi orvossal es a rendőrőr- 
vezetővel kiment Takácsék házába, hogy 
3 leányt ott kihallgassa és meg tudja tő­
le a valóságot

1 akács Margit egy kereveten feküdt és 
aljdt. Anyja Jel kő hötte és bevezette hoz 
zá Iskruljev jegyzőt és az orvost akik 
kérdeseket intéztek a leányhoz. Takács 
«argit értelmetlenül nézett rájuk, le­
hajtotta a fejét és nem akart a kérdé­
sekre felelni. ügy viselkedett, mint 
aki nincs öntudatánál es semmitsem tud 
a körülötte történő dolgokról.

9 csendőr megszólaltatja a leányt
botion reggel Petrovőszelóra érkéz.tt a 
sztori oecseji csendörőrmester, aki a le­
ányt ott kihallgatta. A rendőrőrmester a 
jegyző és egy orvos társaságában Ta­
kácsokhoz ment és nagyon energikusan 
rászólt a leányra, hogy miért nem be- 

/■éi mikor Sztaribecsejen még tudott 
' <Z(‘lni- A bizottság legnagyobb megle­

petésére a leány felem elite a fejét és 
igy szólt:

— tudok én beszélni.
Iskruljev Tósó azonnal kocsiba ültette 

;; ranyt cs 3 községházára vitte, ahol hat 
■ m; jelenlétében megkezdte a'kihallga­
ssak Takács Margit a következőket 
mondta jegyzőkönyvbe:

BuMtalií«
határoztuk el magunkat, hogy üzemünk 
munkásait foglalkoztathassuk, ha tehát

Qí€3ó és jő bútort
Bösendorfer, Stingl, Wirt, Productivge­

nessenschaft és Hoffmann

zongorát, pianmét,
akar vásárolni, ne sajnálja az utat 
Marosvásárhelyre és tekintse meg

Székely és Réü
bútorgyár fi

hatalmas raktárait Hitelképes egyének 
nck kedvező fiz.tési feltételek

A leány »cj.omása
Nem tudom miért határoztam el 

magamat, de augusztus 27-1kén fejembe 
vettem, hogy elutazom. A gazdasszo­
nyámnak azt mondtam, hogy Adlerhez 
megyek deka sokat venni es kértem tőle 
tíz dinárt, amivel a tojásért tartozott az 
a,ny5nuia-k- Ezután magamhoz vettem 
Poilák Miksa ruháját es Fischer Mátyás 
iiáz-Lu) íjdonos sapkáját, amelyet az ud- 
' <1 r 1 jé"3 ogy fára akasztva találtam. A fő- 
i.ccáu ki Becs tirányába mentem,
kezemben volt az ácsomig, amelyben a 

j Iaríirtiiiát pakoltam. A határban álöltözr 
mű c - iéi tii imában folytattam utamat 

uztaribecsej irányában. Közben beeste- 
tedeiL és a határba« a földön aludtam. 
Másnap rek g el S atari becsén keresztül 
tiacskogr&jdistére mentem gyalog, ott 
f]~y kicőit sétáltam és folytattam utamat 
Csurog felé, ahová estefelé érkeztem 
meg. A Tisza,parton lefeküdtem és alud­
tam. Másnap, 29-én Temer in felé mentem 
este értem oda s az állomás közelében" a 
fuvöíi lefeküdtem. Az éj szakát a szabad­
ban töltöttem. Csütörtökön érkeztem 
Temerinbe, ahol írt váltottam a tíz dinárt 
egy dinárért kenyeret vettem, mert már 
nagyon ehos voltam.

— Időközben nem 
Iskrulev Tósó.

álltam szerdán délben, amikor egy rend 
őr megszólitott, hogy miért nem megyek 

A leány kihal Igáit ása után egymás­
után állították elő azokat a fiatalembere­
ket, akik resztvettek a szombat esti rom­
bolásban. Délelőt már 18. nagyobbrészt 
tti—17 éves legény nevét tudta a rendőr­
ség. Az elöálitottak kihallgatása egész 
nap és éjszaka tartott és a tüntetők vallo­
másából megái lapítható, hogy kevesen 

I mulot a vérontás.
Zorád Jenes tizen hatéves kereskedő­

in elmondott., hogy pesteken egyik ba 
rátja megáldotta az uccán és azt kérdezte 
tőle. t,udjaje, mi történi, Takács Mar­
gittal. Az illető közölte Zóráddal, hogy 
a zsidók vérét vették Takács Margitnak, 
akit ő is jól ismert. Engem nagyon fel­
izgatott ez a dolog és engedtem a hívás­
nak, hogy részfcvegyek pénteken este 
azon a megbeszélésen, amelyen határoz­
ni kellett arról, hogy mit tegyünk.

Zorád ezután elmondotta, hogy szom­
baton ud előtt tizenegy órakor újból 
megbeszélést tartottak a kutnál. ahol 
pontosan megbeszélték az esti támadás 
részleteit. IJgy határoztak, hogy két felől 
közelítik meg a házat és beverik az ab­
lakokat.

— Mit csináltatok volna Fóliákkal, hf 
megtaláltátok volna?

— Agyonvertük volna,
— Es a családját?
— őket sem kíméltük volna, annyira 

haragudtunk a zsidókra.
Hasonlóképen vallott még tizenhét le- 

gény is, akik egyöntetűen beismerték, 
hogy elkeseredésükben határozták el a 
támadást de tervük keresztülvitelét, a 
csendőrök megjelenése megakadályozta. 
Hogy kik voltak a felbujtók, azt ponto- 
san egyik sem tudta megmondani, mert 
mind mástól és mástól hallotta a vádat

A tizennyolt fiatalembert előzetes 
letartóztatásba helyezték

s mindaddig letartóztatásban maradnak, 
mig az ügy teljesen nem tisztázódik.

A vizsgálóbíró Petrov őszelőn 
Kedden reggel Petrovoszelóra érkezett 

dr. Norvák Tomi szláv vizsgálóbíró és <jr 
Ann.au Dezső ideggyógyász, akik azt vol­
tak hivatva megállapítani hivatalos;« 
hogy fennáll-e a. vérvád.

Kedden reggel- dr. Stiefelmayer és dr. 
Kiss petrovoszelői orvosok a vizsgáló­
bíró jelenlétében megvizsgálták Tak;hs 
Margitot es hivatalosan megállapították, 
hogy a leány testén semmiféle sérülés 
karcolás vagy vágás nyoma nincs Ezután 
dr. Ann au idegorvos vizsgálta meg a 
leányt. A vizsgálat két óra hosszat (ár­
tott s ez idő alatt az ideggyógyász be­
szélgetést folytatott a Leánnyal, hogy 
megállapítsa. vájjon epeiméjü-e. A vizs­
gálat eredményéről dr. Novak fomiszláv 
vizsgálómró a következőket mondotta:

— Megállapítottuk, hogy a vervád he- 
te nem forog fenn.. Az ügy mindenesetre 
erdekes. de annak indító okait égési 
máshol kell keresni.

Dr. Annau a követezőket mondotta.
A leány nem elmebeteg, hanem hisz­

térikus és észlelhető rajta bizonyos lelki 
deform ál ódás.

Emlékezőtehetsége helyenként is cssü 
ossz e függésié lenti l tudja elmondani ut- 
jáé A leány nagyon fáradt és valószínű­
be az ut, az éhezés rontották le testi 
kondícióját, míg a lelki defektus egészen 
más természetű és szerepet játszik abban 
a szekszualitás is. A leány nagyon betű* 
lyásol ható természetű, nagyon érzékeny 
és nem lehetetlen, hogy egy bizonvos 
kénvszerképzet. hatása alatt indult útnak.

Ilii: rrz2T.m roTír 
Kaufmann Dezső és Fried Miksa 

Sighet
Boldog és tettekben gazdag uj esz ten dőt 
kivánank aviva és barisz'ánus testvéreiknek, 

rokonaiknak és ióbarátaiknak
' Bj

Y*

I ä legújabb őszi divatujdonságok 
nagy választékban érkeztek a

ettél? — kérdezte

Nem, felelte a leány, Itt ettem elő­
ször s az éjszakát a faluszélén ismét ti 
szabadban töltöttem.

I I 7 A,.^övetkező re»TeI viszatértem Bacs I kokradistere. majd SsMrbecsóre men-
i ötödikéig, szerd4ig bo-
i A'A? ef a f,z már csak l,á-

' H- A majland-mozi közelében

m

divatáru házába, F, Unlrii 24.

habig Bersaiin©, Tress ás N©ss9ni-$$E»a-
pok egyedárusitéja.

Fehérnemű méret után sa­

ját varrodámban készül.

Garantált pontos munka.

Óriási választék pupünok- 

ban és oxfordokban. Méret

után garantált jó mosó púp- 
i boningek Lei 450 tői. j

Oo^ nyakkendő választék.
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Csak januárban kerülhet a Közgazgasági Bank 
letartóztatott igazgatóinak ügye főtárgyalásra

(Clui-Kolozsvár. szept. 14. Az Üj Ke­
let tud.) A közvéfleménv szüntelen ér­
deklődéssel figyeli az Egyesült Köz- 
gazdasági és .lelzáloghitdbank csődjé­
vel kapcsolatos eseményeket, hiszen 
a város lakosságának jelentékeny ré­
sze siratja pénzét a bukotlt bankban.

A mi d polgári részének ezideig afüg 
záródtak le bevezető formalitásai, a 
csődvagyun leltározása és a hitelezők 
valamint a betétesek igazolása. A vég­
leges likvidálás még beláthatatlan 
időkbe nyullik és a betétesek még so­
káig várhatnak arra, hogy követelér 
seikböl megkapjanak valamit, ameny- 
Bviben éjről egyáltalán szó lehet.

A csődeljárásnak nehézkes menete 
eo éhként a csőd bűnügyi részének ne 
bezkes előrejutásával hozható össze­

függésbe. Az Üj Kelet már megírta, 
hogy a letartóztatott bankigazgatók 
védői panasszal éltek a könyvszakér­
tők lassú működése ellen, akik naponta 
még egv órát sem szenteltek munká­
juknak. A védők egyöntetű akciójának 
következtében a védelem részéről de­
legált könyvszakértő. Ghircoias Valér 
lemondott megbízatásáról. mire az 
ügyészség a védők javaslatára Opre- 
anu könyv szak ért 5f nevezte kt. Ghir 
ccxias Valér delegációjának megsem­
misítése következtében szükségessé 
vált, hogy a könyvszakértői munka 
egész komplexumát ismét elölről ve­
gyék ák A védelem ezzel azt kívánta 
elkerülni, hogy az ügyészség elé ter­
jesztendő könyvszakértői jelentés ne 
legyen egyoldalú.

A vizsgálati fogságban lévő bank- 
igazgatók helyzetének tisztázása érdie­
kében a védetem azt is szükségesnek 
tartotta, hogy a csődbe került bank 
könyveit nemcsak 1936-ie visszamenő­
leg vizsgálják át. hanem az 1925. évi 
könyvelésről is készüljön el a könyv­
szakértők jelentése. A könyvszakér­
tői munka így természetesen rtagvon 
hosszúra fog nyúlni s ezért főtárgya­
lásra — jólértesült körök véleménye 
szerint — ebben az esztendőben sem 
kerülhet sor. A letartóztatott bank- 
igazgatók vizsgálati fogsága tehát még 
jövő januárig elnyúlhat s ennek követ- 
kezményeképen a csődtömeg likvidá­
lására is legjobb esetben tavasszal ke­
rülhet sor.
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A cionista világszervezet
njéwi Szenet®

Faiadén erőt össze kell gyűjteni az egységes és zárt
Palesztina-lroBt megteremtésére

1 luj-Kolozsvár, szeptember 14. Az Uj 
Keiet tud.) A Ros-Hasana, alkalmából a. 
Cionista Világszervezet londoni és jenr 
zsálemi Exekutivéje kiáltvánnyal fordult 
a cionista s-aervecetekhez, azoknak ve­
zetőihez és tagjaihoz, akiket az uj esz­
tendő fordulásakor ujult erővel való 
együttmunkálkodásra hiv fel. Az átm®" 
i éti és előkészítési politika programja -- 
mondja a felhívás — amelyet a XV. 
kongresszus körvonalazott, uj allijab­
ba uj chaluciut-ban, uj építő tevékeny­
ségben jelöli meg a jövő munka céljait. 
Nemcsak a nélkülözhető kiadások redu­
kálására van szükség, de mindenekelőtt 
is a felfokzottabb produktiv kiadások 
számára szükséges pénzügyi eáőfeltét»* 
lek megteremtése.

Nagy és zárt Palesztina frontéri
' emcionista csoportokkal való sző­

ri nka közösség megteremtésére irá* 
rvaló akció — mondja tovább a felhívás 

c következő munkaévben végleg befe­
st fog nyerni. Az (tkok, amelyek a 

J 1 vish Agency kibővítését szükségessé 
a gondolat megformulázása óta 

évek során még nyomosabbá és sú­
lyosabb lettek, e politika szükségességé­
nek elismerése is általánosabb lett. Ha­
tározott cél áll előttünk: Nagy ég zárt 
zsidó Palesztina-front kiépítésével erő­
sben! mozgalmunk politikai alapjait, a 
biiosztina-gondolatot a zsidó nép összes 
ráíegeire kiterjeszteni, végül meggyorsí­

tani és nagyvonalúvá tenni az épitőmun* 
kát. A nemcionista Palesztina'barátokkal 
való megegyezés utján a Joint Palestine 
Survey Comission jelentése hatalmas 
lépést jelent előre. Magasabb szemszög­
ből tekintve a Palesztina-mü , korlátlan 
magy.évátevésében teljes mértékben bon­
takozik ki a történelmi értéke ennek a 
dokumentumnak. A cionista Aktions- 
komité a jelentéshez való állásfoglalá­
sában még egyszer kihangsúlyozta a 
cionista épitőmunka alapelveit és azok* 
nak az együttműködésre való jelentősé-1 
gét és ismételten kijelentette a legnagyobb 
határozottsággal, hogy a Jewish Agency 
kibővítésére szükséges lépéseket haladék­
talanul meg kell tenni.

Palesztina fejlődés etöti

A nagy cél követésének tudatában lé­
pünk be az uj munkaévbe. A palesztinai 
helyzet a javulás világos jeleit mutatja.
A cionista szervezet által teremtett lehe­
tőségek között keletkezett magántőke- 
vállalkozások a cionista mü jelentékeny 
részét képezik, az utóbifi esztendőkben ; 
szüntelenül uj gazdaságokat teremtettek , 
és megélénkítették a munkapiacot. Jogos j 
tehát a reménység, hogy ez a fejlődés fo- 
kozottab mértékben halad előre. A szer­
vezet megkezdte az erőteljesebb ctfaluczr I 
bevándorlás előkészítését. Az Exekutive 
nem mulasztja el, hogy hosszúlejáratú 
kölcsönökkel tegye lehetővé a közadako­
zásból és pionírjaink áldozatkészségéből

létrejött jelenlegi települések munkakö­
rének kibővítését és uj munkalehetősé­
gek megteremtését. A közigazgatásnak 
minden terén javulás tapasztalható. Éa 
reméljük, hogy a Jisnv erősödő önbi­
zalma fdírissitőleg hat majd a Galutra 
és frissebb szellemre, fokozódó lelkese­
désre fogja inspirálni a zsidó nép széles 
rétegeit.

Minden-ki munkájára szükség van 
A szervezetnek önmaga és a világ előtt

határozottságáról kell tanúbizonyságot 
tennie. Összes barátainkra ég munka­
társainkra apellálunk tehát, tegyenek 
meg minden lehetőt, hogy a XVI. cionista 
kongresszus mozgalmunk igaz nagyságát 
tükrözze majd vissza. A zsidók százezrei 
készek arra, hogy csatlakozzanak hozzánk 
és sókéit fizessenek, ha arra határozzuk 
magunkat, hogy hozzájuk menjünk és 
felhívjuk erre őket.

A felhívás a következőkkel zárul. 
Cionisták! Müvünk csak úgy sikerülhet, 
ha ad a kölcsönös bizalom és a szervezet 
egységének szelleme támasztja alá. Az 
Exekutive azzal az elhatározottsággal lép 
az uj esztendőbe, hogy meg fogja tenni 
kötelességét és a cionista kongresszus és 
az Aktionskomité utasításait lojálisán 
keresztülviszi. Az Exekutive tehát a moz 
galcm minden frakciójától, kivétel nél­
kül, minden erejük latbavetését kéri a 
Palesztinái mü ég galutbeli pozíciónk 
biztosítására, — és kéri a szervezet ha­
tározatiak önkéntes vállalását. Elv­
társak! Mi bízunk bennetek és elvárjuk, 
hogy Ti is bizalommal legyetek irántunk. 
Az egység szellemétől eltöltve jövő évi 
munkánk eredményes lesz!

Weizman és Saobsr Amerikába ufs
hggy véglegesen telő álé hozzák a Jewish Agency*

Dr. Harry Sacher, a Cionista Exeku­
tive palesztinai exponense a közeli na­
pokban Amerikába . utazik, hogy az 
Aktionskomité Agency határozatának 
megfelelően felvegye a tárgyalásokat a 
Louis M&rshall vezetése alatt álló nem­
cionista csoporttal a Jewish Agency ki­
bővítésére. Dr. Weizmann Ghajim, a 
cionista Világszervezet elnöke a tárgya­
lások befejezése céljából október elején 
ugyancsak Amerikába utazik. A ,,Jü­
dische Telegraphen Agentur“ jelentése 
szerint október 20-ikán ül össze Ameri­
kában az a pártonfelüli Palesztina-kon- 
ferenda. amelyet Louis Marshall aa 
American Jewish Comittee elnöke hivott 
egybe a Jewish Agency kibővítése és a 
Joint Palesztiné Survey Commission ál-
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1 L260‘-

rázott összeg felhozásával kapcsolatban
Az angol cionista szervezet nagy mi‘- 

tjnget rendezett a napokban, amelyen a 
cionista-Actions Comité tagjai részle# 
sen beszámoltak az Actions Comité nagy* 
fontosságú berlini tárgyalásairól. A mi- 
tingen a cionista Exekutive uj tagja, 
Brodetsky professzor, a le-esti egyetem 
matematika tanára tartott nagyhatású 
beszédet, amelyben többek között a köve" 
kezőket mondotta:

— Ellenzéki oldalról azt állítják, hogy 
azért lettem az exekutivé tagja, mert 
rám mindig „számítani“ lehet, mert en 
mindent meg fogok tenni, amit csak 
Weizmann professzor akarni fog. Ezek 
az állítások azonban teljesen alaptalanok. 
Ünnepélyesen kijelentem, hogy ^csak 
azért tartozom Weizmann követőihez, 
mert mostani politikájával egyetértek. 
Ha azonban eljön az idő, mikor utjains 
elválnak, azonnal visszalépek posztomtól.

— 10.000 márka a legszebb női por­
tréért. Berlinből jelentik: Az égtük 
nagy berlini kozmetikai gyár igazgató­
ja most érdekes pályázatot hirdetett 
festőművészek száméra. Tízezer már­
ka jutalmat ad annak a festőnek, aki a 
legszebb női portrét készíti Ezt a por­
trét reklám célokra akarja felhasználni 
a vállalat. A zsűriben, amely a pályá­
zat eredményéről dönt. kiváló német 
festők, színészek és művészettörténé­
szek foglalnak helyett.

Hirdessen az Uj Keletben

M MMTILD-viz tisztítja a vért
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A petróleum-panamisták sötétségbe borítot­
tak a minisztertanácsot, hogy Stellán Popescu 

ne tudjon referálni a panamáról
peiröf»BBNpBä»Bi»a vixseáísii-, mim. Hétfőr,

irilsxMKiécs lesz BrstlaiMi tfinfiiu
, _ (tinctafsti-Bnkarest, szepl. íí. Az 17;

fwIj A kormány tagjai tegnap dél 
I utan ™ órakor minisztertanácsba gyiU- 

;ck ó, ze, amelyen utoljára elnököli Zhica 
oelugymmisztor, akinek miniszteralaofc- 
helyetteoi megbízása Brc&tianu Vintüa 
hazatérével véget ért. A mimstieriani- 
|-son Anghclescu tábornok hadügyminisz:

r fele ütést Rocea oI&sb tábornak éra
. !kus haláláról, aki ismeretesem sató- 
rerencsetienségi áldozata Mi. Ninfer fcöa 

munkaügyi miniszter az útépítési mun­
kaiatokról teríst jelentést, Selim Popescu 
igazságügyminiszter pedig a bukovinai 
wieKkön>>veáí renetbehozatalártól ssáznoli 

• Argetoianu kíű KigyniinissíerhelyeÉ- 
fes bejelentette a rnirasátorfánáosnak, 
hogy Románia meghn'ásí kapott a jugo­
szláv kormányól a szalonjfci front ^ttő-

,JS Hart aJ2.“1Íf!ítMíCSnS1 & I r!<* “* * «mdyb«, M sutyOMr.
komnOn&é, de mupüúl ragtércadja Stell«, Popescu ,gaasáe- 

értetődik, hogy a kormány tag-jnit a teg- ------- - - ----- - gw v --- '---a
napi nunieateiíí&nácscm nem annyirw as 
útépítési mun.kátitok, mint amennyire 
inkái* % pekTolenanpanacr» legújabb 
fejleményei fogteikotiafítós. Érdek ess pi-írtrrijurfan- ha. .. aoaseigiaen 6 minisztertd á I deleg*cid izóndka küelentotie ho„. „

?***** “*«? mi •» «rtenl légyen IV*w A /roi^c«-

-yiskústiert. Dumüriu közlekedés­
ügyi mmisstea* tegnap feíxmíat íéti azok­
ban a darnbovifc&megyei falvaikban. ahoi 
a petnőleumpatiama: nyomoeása folyik. 
At egyik feözséígihea'i a miniszteri fogadó

y bár
o ---------—~

váratlanul ki-aJudtefe e tenÁcsterimi afdl- 
lárat. mtáia.g épen abban a pillanatban, 
mikor Steli&n Popescu, igazságügy mi- 
ntaster ostarossta éles sz&vrftban a pa»a- 
mistákaá. A miraotifertamécsból kijőve* 
az e85^ ajsagiPó meg: is kérdezte Le- 

faühiszmimsBtei*, tg%z~e, hogy 
sötétség' bonult a poaaaímára? A kultusz- 

a k&vdteäiSiSi válaszolta*
— A pt^teumfpmema »gyében már

Az izaJmas hajsza után a póruJ ' 
betört megkötözve vitték az első keS 
rendőrkapitányságra, ahol P0p T r, 1 
rendőrkapitány, aki az egész hajszát * 
nyitotta, megkezdte kihalbiatását ír' 
derült, hogy a betörő régen kőről', 
tolvaj, aki mar Brassóban börtönhiirl 
lést is kapott. Knjcsa Istvánnak hh i 
e,s mástersegere nézve mechanikus ]t 
hónappal ezelőtt szökött meg Brass f'l 
ezredétö1. ahol katonai szolgálatot tZ' 
fiitett és egy Balázs József névre sJv 
soffőr igazolvánnyal utazik. A háztel° 
járó betörő kolozsvári kalandján az áf 
tala megjárt padlásokon különböző hT 
gyakat szedett össze és azokat egv z?ák-' 
ban akarta magával vinni. Menekülés 
közben azonban a zsákot elvesztette re 
bogy a kártszenvedetí lakók értékeiS 
aligha fogják visszakapni. Rajosát kihull 
gatás* után át fogják kisémi az ügvé.J- 
seg fogházába.

résének tb éwT átte* ~~ A P^leumparama »gyében.eseneit tíz eves évfordulóján való rósz- | npm tohti ugyeve-n
vételre, amelyet dcítóber 6-4,i üiw#o*\ í e]n°J4^ ä* igazságot Aa
mej Jugoszlávia. A haTiLÍtí088''11 :;lS<l*en Bo'*ac" »»ér-
■lönlött. hogy del«íoi^ ^ e«5^to <» be, vis»«dönfóti. hogy delegációvá képviseli 
magéj az ü mi épségeken. A feladott hivu.-

ru r , ---------- ^ v i.Nzx/i«
ünc€ ^ügy7nin,ic>23bE3e és as igazságügy- 
mimszter között & hangulati nagyon el-talos kommüniké közli végül hno-v » ' ^niS2$f^^®ö23ött a hangulat -nagyon el-

‘S:“Lbrn
■KaaSESSrSEET-

üöl

utajiöaára közölte a „Viitorul" Xeni 
voü minszteimek és lábenáEs képviselő-

Candesiit k^viselőifcnek tddniík. A mi- 
cásztör válaszában kijelentette, hogy is 
igazság rövidesen ki fog derülni, tudni- 
ílhk azz, hogy & két képviselő egy igazság 
tálán és kimédetlen hajsza áldozata: Icát.

Bratiarm Viniila mánlszueiielnök 4ki 
két n-apot Mtöaestií birtokán toli mi- 
előtt ismét mamkóba állna, vstiárnapra 
ma-gáhoi kérette Dúca belügymi ni stiert,
Stel ia,n Popescu igazságügymintsetert é*
D. B. Pr-ateinju mi raszterei nökségi állas» 
titkárt. A megbeszélés főhag a petróleum 
panama kérdése köfliil fog- forogni s mini 
a Dimineaia írja % mirtezterelnők főprő- 
Mfvxk asánte. ©ti a raegbesaélést a hétfő I ^
'délután megta* bmdó mimsKterianáca* $
amelysn elősaör fog réseh'mni hazatérte I Al *■?
után Biatmnu Vm^ia miniszterolnők is. | ^ oradeai (Piaía Regina ||

JWLi*ev srS

m Világmárkss |
A«

y songorát é
m bizalommal legolcsóbban ^ 

«H a világhírű ^

X

/,/r

eies házak
hajsza fényes 
ján egy betörő ntáí

C- SsaSsssvarl rendőrség Eetartóitatta a betörő» au h-=^^ E , .
atu»rot$a s XismesíaV*** maSas$á9ban

C ■ nrKolozsvár, szeptember 14. At Ifi 
Kefft tudósítójától.) Ma délben a Főtér 
közegben n«n mindenapi látványban 
gyönyörködhetett. A Sz^it Mihály temp­
lom bejáratára néző házsor emeletes
Péuletdnek tetején 1 ¥*" “ ^
kok rohantak végig. A közönség íóiekzet* Ső ho^kok rohantak végig. A közönség Mekzet 
iojtva figyelte, hogy a különb tarát 
»-gző emberek, hogyan másznak! hátie- 
S a 0re’ ^ üldözött kormÍ-

teD tkv2féle fén7képe2Ő műterem
Sn t^j!méaTén eJtönt- A hátiét™
át tartott éí&T ^R,tel^es negyedórán 

• uriott és az Imo ucca 1 számú ház
padlasan vette kezdetét. Dá

Baífílti4"08'.. aki ,a ««hatásági
Ba.it aifcalmazottja, aki a hás emeletit
l2án rt delben 8 ba,5k épületének pad-
MetL:ra nőr Mt haÍlott' János
Jeie .cge a padlásra rohant, de a nadlás-*1 A tárva-nyitva és a padlZon 'faSt
Í'emuítn ,eldu!vau WáJta Ab ass-ony 
remimen visszarohant a földszintre és
alarmirozta a ház lakóik A banktisztvi-
‘P 0. azonnal rendőrért futott, azzai
látóéit rfehar fel 3 padlásra és kutatott a
nX hUU n an' A betörőnek az»nban 
nrnr hűlt nyoma sem volt és László csak

nyit konstatálhatott, hogy a hatvan
aSneBWaÖ"'-relT a f^ison rt
™ fel van feszítve és

,i °y ifP ? a5.. Iat°ffat°ia alaposan meg-
rówTp-a-ő 0<|Önt' A gerendázatá- 
rA függő szalonna oldalakból több darab 
hiányzott. László a rendőr segítségével 
kutatni kezdett a betörő nyomai után és 
mar-mar felhagytak minden reménnyel, 
hogy megtalálják, amikor

o jjadlás ablakán keresztül észre- 
7,f h°ay a katoHkus plébánia 
épületének cseréptetején egy kormos 
Tuhaju ember kúszik felfelé, hátán 

tele tömött zsákkal.

é,,0MB e t&°™» László 
(fTriitJ**01' lefonlöIltilt a padlásról 
Ä Lfílbéf^ . udyarAra siettek, ahol »

t0,va) mi

Jlírh'?; , Ekior “ eccan ,s fi

tem látogatója rendkívül gyorsan és T,;- 
iryazaUnuI lépked a cserepeken és rővi-
talmi/ ^mál7 ^mplom előtt ha-
^^rGSŐd1?!et nézte a betörő ritka
éStugyességre valló attrakcióit. Pár nj-
t^LtT l/ TdŐrŐk is a háztetőn 
ermettek, akikkel együtt László János
Ä”, tar,0tt ti ^ <““* utolsó

be:ör5 rendkívül gyorsasággal szá­
lnál végig a tetőn és a hamarosan a 
szr.isreu^s Bonca Generala épület 

tetején tűni fel.

Az üldözők életük’ veszélyeztetésévP k'ő- 
vettek a rendkivü! ügyes és a háztefő-

r ,Up Iáfezik « gyakori ittál 
. delK^2ö tolvajt, aki azonban a köv«t-
m/ Itfr ,?!yan bravúrral szökött 

eg uidözóx elöl, -amely a né^kboB 
megdermesnetfe a vért. A Bane« üene, 
ald épuMei a porky féle műterem palp 

tejéből tudvah .teleg a Kismester-, roa
siles ^ ’ meIy mict&gy hét meter

A betörő hihetnem gyorsasággal az 
er-nlet tűzfalára /;? 'ÍOft fel és omfín 
e''V ka‘almas lendülettel a harma­
dik emelet magasságból átvetette ma 

gát a szomszédos épületre.
#e *•»

A bravúros ugrás, mely findea bikönfiyal 
meg dönt ölte Románia távugró rekord­
ját,^ hatalmas közönség jelenlétében ját­
szódott le és teljes mértékben kivívta a 
közönség bámulatát.

A*2 ugrással a betörő róvSd időre 
meg is menekedett üldözői elől. Macs- 
kaügy-essóggel végigrohant a kéteme­
letes pelota tetején és

az ucca közönségének nagy gaudf 
uniara a következő pillanatban el- 
íyní az épület egyik kéményében.

Kkkor már tekintélyes rendőriéülönit- 
kyiilt össze az épület előtt, a 

'rendőrök, látva, hogy a betörőt ehjve>- 
b a -Uimikv-ház kéménye, behatoltak 
az epuletbe és kutatni kezdtek a ház 
oadlasan. A betörőnek azonban oyo* 
ma veszett és közel egy félórai kuta­
tás után mar-már eredmény^kniil 
tavozitak ej a rendőrök azaaH hogy a 
betömnek sikerült valamilyen módon
amikor^ ía a nia és e^ru^t nyernie,

az üldözők elől az egyik pincéből 
elougrott az üldözöü.

irtózatos hajsza kezdődet ezután )a
a teíiesen bekormorótt 

olvamak az épület Kismester-uccai 
bejáron keresztül sikerült az uccára 
«zokime A remdőrök. a közönség s^3 
Feve üldözőbe vették a tolvajf ^ 
keresd,ülbörte magát az emberekoT

míg végre a Newyork sarkán sike- 
ri,,t a rendőröknek teszerelniök.

Maria) íerakatában 
i vásárolhat

i Égi jótállással 
eífiaggg tisztein

Raktáron: ^

$leini¥sy$ Fö-ystair, n 
Lauberger S <8la$s, ^ 

HoffmaRn, Wirtti, Pr®. 1 

M tiMClum <Í2rB^$$en- 
M $?hsltf Ocxer és Stlngi $ 
3 zongorák. hl

E

Megnyalt

Papp I Felszegi
legelegánsabb úri- 

divatáruháza
Clu|, Pi^ts Unirli 14.

Erik cipőiizleí mellett.

kordonban bemutatják Robotot a 
gépembert. Londonból jelen - ik: Szom- 

Qydik meg Londonban a mérnö­
kök és technikai tudomáaiy modelkiál" 
iwása,^ amelyen a technika meglepő 
csodái lesznek láthatók. A kiállítás 
egerdekesebb tárg\ra egy Robot nevű 

gép, egy mesterséges ember, amely 
asonht egy középkorú páncélzatban 
s véríezetben lévő lovaghoz, teíiesen 

fémből készült, súlya több száz fontnál 
és csodalatos mozdulatokat tud vé­
gezni.
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Ui Ke’et az egye(eines erdélyi és bánná i

zsidóság napilapja.

Fflrtterkesztő: Ur. Marton Ernő.
FflelOs szerkesztő: Jámbor Terenc. 
ai Ui Kelet cikkeinek utál nyomárát csak 

torrás megjelölésével engedjük meg.

foréulójan
Irta: Szabó Imre

A mi ujvszte-ndőnk beleb aj lik a leta­
rolt. fájdalmas csengésű ten né szét be. bele 
a sárguló vegetációba. Messziről borcm- 
gp. panaszos szelek sejtelmei jönnek, 
ereezuk a nap derűjén a fuvallatot, 
ameiy rank kopog as figyelmeztet. Fi­
gyelmeztet gyarlóságok elhagyására, 
vissz iteresre a gonosz útról, hogy le­
gyünk emberségesek, szeressük az igaz- 
i3bPt. legyünk jók és lobogtassuk szi­
vünkben örökke a zsidó erkölcs fáklyá­
ját.

Hagyományos írásaink az ősz szira­
il okim avat ion tőnek bem műiket a jó utira- 
A próféta így int bennünket: „Elszárad 
a mező zöldje, bimbó is elíonnyad, csak 
az örökkévaló szava él mindenkoron. 
Halijuk a sofdrt, halljuk harsonáját a 
Liuiamioságnak és múlhatatlan Ságnak és 
oenne tkunk a természetiben, ahol még 
pompázik i map. de sugarai letarolt föl- 
dtáwe hulla na-k. Az ősz panaszos orchész­
tem érződik kint a természotben és lxmt 
az ..... ben. Az iilbk olyan sza­
kiban. vau a mi ujosztendőn/k: a szám- 
vetée ée nássumélée dátumi. Amikor meg- 
íéndezzuk ntagxmktól. érdemessé tettük-« 
uagunkai a* etetne, tettünk-e valamit 
hogy futó életünkből valami mer adandó 
rögeódjC’O k akár a tirrsadaJmn. akár a* 
erkölcs. m?$y a szellemi élet javára

Ae elmúlt év a megpróbálta iá? nehéz 
eaetendeje volt A esi dóság a g&ydaságT 
&itá leromlása során rendkívül sokat 
szenvedett. Egzisztenciák kerüllek le jól 
eütólvezKedett étet standardról és az anyi- 
e* visssv-pigessoí párhuzamosan ment vég­
be « *Beltemi élet meglazuMs# A belső 
neetnenriti!tséget fokozta még az elmúlt 
e'brtn az a borsa lm as vihar, amely a 
-■'AZ’yvárack diékkongreesausró 1 kiind-ul- 

» sopoit vészig Erdélyben, szomorú, ége­
tő emléket hagyva maga után.

Jön nos hasane As a megpróbáltatás 
^ahez hónapjai után egy jobb reménybe 

hittel gondolunk a jövőre Háború? 
forradalmak, gazdasági leromlás és 

snlivzemita terror után itt vagyunk: ne- 
1 és bizodalom népe. Itt vagyunk de 
szegénységünkben és lek őrültségünkben 
■s büszkén és tisztán követeljük jogairt- 
^ az élethez. Am, amikor méltó életet 
követelünk, rá kell eszanélnünk arra, 
1 «g1. ez az élei méltó legyen ne csak 
noreank hanem történelmünkhöz és aeh- 
bfx. a népköz össéghez. «melynek säendes 
fásáéi vaeyunk. Jogai nkat elszánts ág gad. 
keserű, soha lemondásra nem kapható 
daccal verekedj ük ki. azzal k szívósság­
gal, amivel előttünk élt generációk vere­
kedtek. ki a maguk jussukat. De pillana­
tig sem szabad felejtermnk, hogy nekünk 
magunk felé van főleg Kötelezettségünk: 
ősi kultúránk., zsidóságunk felé, amelynek 
védelme és fejlesztése tárd bennünket 
legjobban megóvni külső veszedelmek 
CMpásartól.

Nem szabad elcsüggednünk, noha a 
történelemnek súlyos időszaksába Léptünk. 
Mindenfelé a világon demokráciát bir-

MeggyMa gazdag feleségét, hogs 
szeretőjét feleségül messe

As ssküvöjén árvitái el sSsö feleségének megnf Hímzését
egy pareszfgasda

(Cluj-Kofozsvár. szent. 14. ÍAz Ui 
Kelet tud.) A kolozsvári csendőrzász­
lóalj pavancsnokságához hátborzoinga- 
tó falusi parasztdráma részű étéiről 
érkezett jelentés. A megveheti Poiiana 
községben egy félévvel ezelőtt el le öve 
tóit véres hitves,gyilkosságra derült
fény. amelyet a falu egyik módos fia­
tal gazdája követett el 

Baléin Joan poianai gazda a tél fo­
lyamán feleségül vette a falu leggaz­
dagabb parasztgazdájának, Moca 
Györgyinek. Ilona nevezetű lányát. A 
házasság azonban nem is lehetett bol­
dog. mert a gazdag nő rendkívül csú­
nya s beteges volt, a hátán pedig ha­
talmas púp éktelenkedett. Balchi Joan 
csak vagyona miatt* vette el felségül 
a lányt és házassága ideje alatt is vi­
szonyt fol#atótt egv szép. de nagyon 
szegény parasztián,’>yal. Ez a szerelem 
teljesen elvette a ravasz és dolgos pa­
ra sztlegiénv eszét, aki elhatározta, 
hogy feleségét el teszi láb alól, hogy

í «J53
I detnek, sok országban cselekszik is a 

(te velünjk szemben tcsak

szeretőjét feleségül vehesse. Április hó 
nap valamelyik napján magával vitte 
a szőlőhegyek közé feleségét, ahol 
több haVacsapással megölte és elásta 
az egyik szőlőhegyen. Másnap reggel 
ö maga jelentkezett a csendőrségen és 
bejelentette, hogy eltűnt a felesége.

X csemdőrség nyomozást indított 
meg az ügyben, amely azonban semmi 
eredményre nem vezetett. Bár a gya­
nú az első percben a férjre irányult- 
Bizonyítékok hiányában nem tudták le 
tartóztatni Balriut, akit mint a falu 
egyik legtehetősebb gazdája eddi* köz 
becsülésben állott. Balciu azonban egv 
félévre fellesége meggyilkolása után 
össze akart házasodni régi szeretőjével 
Marian Victor!aval. Az esküvőn Bal­
ciu régaegre Eta drágát és ittasan el- 
áriSa tettét. A csendőrség letartóz­
tatta Balciut és Marian Victoriát is, 
aki ellen az a gyanú, hogy ő hajtotta 
fel szeretőjét felesége meggyilkolására

j demokráciát.
1 hirdetik.
j Örökké megujhodó ősá nép vagyunk és 

mindenkor újabb és újabb mozgalmak 
folyama frissít bennünket. Amikor &z el- j ‘21 ,'T1 <l^a"!T!v- 'VT\múlt században a föMM<n*ocUis mozgal- ‘ kuÍ6f' értes,t6s neh',:t't')

— Eljegyzés. Rosenbaum Joöánka 
Turd a és Weiss Károly Cluj jegyesek. 
vMmdem külön értesítés hehrett.)

—. Weisz Ernő Sjmeria és Uersch 
Aranka Oradeamare. jegyesek.

na ^merüléssel íonyeg-etbe népi életün­
ket. ugyanakJior megindult a lieber nyelv 
regenerációja és amikor a klasszikus li­
beralizmus idejében ae asszimiláció li- 
dénfénye csábított, jóit. a cionizmus és 
a telkekbe gyökerezte magát. Örök esz­
mei hullámzás tartja friss erőben a zsidó 
lelkeit. „És látják ezt a népek és csodál- 
koenak" - mondja a próféta,.

Nehéz esztendők csalódásai elosztanak, 
mint feli lök es a gyűlölet is fekete fel­
hőkhöz hasonlatos. Bíznunk kell örök 
meguj hód ó ír u okban, kip usztithatatlan
onergiáankban, amelyek i testvériesség­
ből és embeori megértésből fakadjak. Ha 
szomorú év viharaott te el felettünk, a 
jövő évbe vetett hitünk kell. hogy derű­
vel teljes legyen. Ennek a jegyében kö­
szöntjük az olvasót. Lösama tova I 

• • •
—Lapunk legközelebbi száma a köz­

beeső Ros-hasana ünnep miatt kedden 
reggel a rendes Időben jelenik meg.

— A szomszéd államokkal jó viszony 
ban akar élni az ui albán királyság. Ti­
ranából jelentik: Costa Cola miniszter- 
elnök hékfőn mutakozott be kormányá­
vá! a nemzetgyűlésnek. Előterjesztette 
a kormányprogramot, amely elsősor­
ban kiemeli, hogy ax ui kormány min­
den fiörekvéséve! azon lesz, hogy az al 
bán népet a Balkánon a béke elemévé 
tegye, igyekezni fog a szomszédokkal! 
és « nagyhatalmakkal ióviszonyt te­
remteni és híven fog alkalmazkodni a 
megkötök nemzetközi szerződésekhez 
Nagy őrömmel említi a kormánypro­
gram. hogy Albánia egy monarchikus 
nagyhatalom hathatós támogatásának 
köszönhet mindent s nem lesz háládat- 
laui Olaszország iránt, de Görögország 
nak is köszöni, hogy sietett az albán 
királyságot elismerni. Reméli, hogy ha 
marosan minden ország el fogja is­
merni az albán királyságot.

Ablakos Jucika és Katz Márt on 
Máramarosszigetrnl jegyesek. (Min­
den kiilön értesítés helvett).

— Rosenberg Fratíbiskát Ohijról el­
jegyezte Grünwald Károly Nev,yx>rk.

— Almássv Pál gróf becsületsértési 
pere a fia ellen. Bécsből jelentik: Érde­
kes pert tárgyalt legutóbb az egyik bé 
esi kerületi büntetőbíróság. Almássv 
Pál gróf nyugalmazott ezredes jelen­
tette fel becsületsértés címén fiát. Al­
mássv Viktor gróf magánhivacalnokot 
és keresetében előadta, hogy fia tönkre 
akarja tenni egzisztenciáját. Az apa és 
a fin között akkor tört ki a harc, ami­
kor Almássv Pál gróf elvált első fele­
ségétől, fiának anyjától és ui asszonyt 
vett a házhoz. Almássv Viktor gróf ez 
év májusában űevelet irt a budapesti 
hadügyminisztériumnak, amelyben ap­
ja ellen számos súlyos vádat emelt. így 
azt állította, hogv apja első feleségét 
éhezteti. tőle. a fiától viszont ellopta 
az összes ruhákat és fehérneműket, vé 
gül egv peres üevben hamis tanuzásra 
igyekezett rábírni A gróf tudomást 
szerzett fia leveléről és mivel azt Bécs 
ben irta. itt perelte be becsületsérté­
sért. A tárgyaláson a hiróság Almássv 
Viktor grófot felmentette azzal a meg­
okol ássak hogy az a tény, hogy leve­
lef Bécsben irta. nem jogosítja fel az 
apát, aki Debrecenben él .hogy fiát, 
aki külföldi állampolgár. Bécsben pe­
relje, annál kevésbé, mivel a címzett, 
a magyar hadügyminisztérium is kül­
földön, Budapesten székel. Igv Almás- 
sv Viktor levele nem merői ki a be­
csületsértés tényállását

* Védekezésül grippe, torokgyulla­
dás és meghűlés ellen használjon Pán- 
fiavún-pasztülát. Elsőrangú szaktudós- 
sok által ajánlva. Kapható gyógyszeré 
rakba-n és drogériákban.

Vegye meg
szapp<tntmó es Lyukas sző,.- an eiöayérö

— Apagyiíkossággaf gyanúsítanak 
eg.v főiskolai hallgatót lnsbrnckhol je­
lentik : Tegnap az Inshmckhoz kőzel- 
tso Mayerhofen községben anagvilkos 
ság vádi a alatt letartóztatták a Ri.crá- 
hól származó huszonkétéves főiskolai 
hallgatót, Filip íialsmannt. A f; atal em­
ber apjával, a negyvenhatéves Max 
liailsmanf.a! együtt rándult ki a Domi­
nikus csúcsra, ahonnan a fiatalember 
egyedül tért vissza és odalent közölte 
a rendőrséggel, hogv apja a meredek­
ből lezuhant. A helyszínére segitö- 
expedició ment, ahol súlyos sebesülé­
sekkel találkák Max Halsmannt, de az 
expedíció vezetője nyomban konsta­
tálhatta. hogy a sebek nem zuhanás­
tól származnak. A közelben egv véres 
követ is találtak, amelyből azt követ­
keztették. hogv Halsmannt agyonütöt­
ték. A fiatalember a gyilkosságot a 
leghatározottan visszautasítja. A rend­
őrség azonnal jelentette az esetet az 
insbrucki ügyészségnek, ahonnan bi­
zottság fog kiszáll an i a tett színhe­
ly éne.

— Zátonyra futóit és elsüllyedt egv 
csónak Hasse! és Cramer repülőkkel 
Kopenhágáhól jelentik: A délgründlv1- 
di tartománvfőnök távirati jdenKése 
szerint szeptember 6-án négy mért-föld 
nvire a Simintak-F.iord torkolatától, 
zátonyra futott és elsüllyedt egv csó­
nak, amelyen Hobs tanár tartózkodott 
hét kísérőiével, közöttük Hassel és 
Cramer grönland-repülőkkel, akik a 
csónakot bérelték. A csónak valamenv 
n-yi utasa partra tudott úszni. Két grön­
landi aki szintén csónakoc tartózko­
dott, eg\r segélycsónakka! KangnnsnfK 
ba evezett hogv segítséget hozzon. 
Kanganiutból éHmiszerekke! és szer­
számokkal felszerelt segitoexpedlciót 
küldtek ki. hog\- a hajótörötteken se­
gítsen és esetleg kiemelje az el siti v- 
tyedt csónakot.

MHvészi
P e w % sa s x ő n y e 0
szil ö‘t go^-rUn. kir.-p' ni í iggöny, kői—
fölei fonalak, szövökeliékek legeiönvöseub 

h szerzési forrása.
SCHULHOF EMILLÉ
Orr. !e , S*r. E . C -ro-n--hi ..)

Iskolás
leányának v. fiának 

Iskolás bari snyát 
Iskolás Szvet téreket 

Iskolás egyenruhát 
Iskolás egyens apkát 
Iskolás egyenkö ténye., 

valamint

Iskolai intézetekben 

előírásos

ágyneműt és fehérneműi
szolid árakon és tartós 
kivitelben, csak a

yercules-áruházban
Cluj, Ca 1. Reg, Ferdi- 
nand 12. vásároljon.•

Teljes fizemben az ujonnaa kibővített

EBm SZANATÓRIUM cím
Az eddig közbizalomnak örvendő vezető orvosokon kívül sikerült a nőgyógyászati 

xyászati osztály részére neves orvosokat megnyerni. Speciális gyógy kúrák, hizó és fogyasztó 
tgeno-, psicho- és hypnotherapiai kezelések, mindenféle gyógyfürdők, dietikus konyha.
Napi ellátás: Koszt.350. 11.oszt.25Q. Hl. oszt. ISO. ________ Igazgató
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a— Madridi levél. Spanyolország 
férjek eszményi hazája. Égy előkelő 
madridi hölgy sohase megy ki az uc* 
eára a férje nélkül gyalog. Kávéház­
ban nem ülhet. Csak az előkelő dél­
utáni teákat látogathatja, melyeket 
nagy szállodákban rendeznek magas 
beléptidijak mellett, úgyhogy a közön­
ség választékos voltáért mintegy ke­
zeskednek. A nők a színházakban csak 
páholyokban foglalhatnak hdvet. fér­
jük társaságában. csak gépkocsin, 
vagy hintón tehetnek sétát déitft&n 
négytől ötig. Ha nincs automobiljuk, 
akkor otthol maradnak. A lányok még 
a moziba is csak nokisérővel mehet­
nek. zárt páholyba. Ezeket a kísérőket 
carabiiia-áknak nevezik. Az idegen 
nőknek ezzel ellentétben mkiden meg 
van engedve, minden illik. Madridban 
különösen a francia hölgyek számosak. 
De bármennyire is szigorúak az erköl­
csök .a bájakon hajnalig mulatnak a 
családok. Általában az éjszakai élet vi- 
lágzik, mind télen, mmd nyáron. A 
színházak féltizenegykor kezdődnek s 
utána a nézők vendéglőben vacsorájá­
nak. Reggel tíz órakor nyitják ki a 
boltokat, de tizenegyig a város kihalt. 
Ami az étkezést illeti, az egyes fogá­
sok között csak' a délamerikai’ soa 
nyelők isznak pálinkát, a madridiak in 
kább a bort kedvelik, a portóit a xe- 
rest és az iirmösti Rengeteg a bár

szikra
Pokoli lárma van. A marógépeik búgó 

turbinája Mimibe zúgja ennek a lihegő 
bábéinak hmgsavMiÉk. Sajgó keaxnben 
durva véső remeg óe tüdőm mint fújta)- 
tó működik, amikor a karosai kalapács­
osai rásujbok a vésőre. A rágó aJ&llá füs­
tölög a keményre öntött százámsz HP-és 
vaghmger. A füstmtík báztettó a&aga van 
és én újra és újra rácsapok a véső fe­
jére. Hiába. A véső nem akar betóvágni 
a kemény vasba, pedig már láttán: Mon­
sieur Dupont érdeklődve figyeli, bogy a 
darab sokára í'og-a elkészülni.

Az idegieim eddig jól működtek. De 
most, hogy hiába feszítettem meg izmai­
mat s saed&em ö&sese mindéin erőmet, 
'amikor a vésővel rácsaptam a kalapács­
osak most, hogy hiába csöpögött a hom­
lokáról rá a füstölgő saáahusz Hp-es vas­
hengerre az issadfcságom, most kelték 
felmondani a szolgálatot 

Dupont ur intett Idegesen, hátat for- 
ditattam neki és mégqgysaer rásujtottam 
minden erőmből a vésőre. Hiába erőlköd­
tem, a véső csak nem rágott bele a ke- 

I meny vasba. Egyetlen tizsedmiliméterrel 
sem hatóit e&őtibr'e. Az az ötletem tár 
madt, hogy súlyosabb kalapácsot literi t- 
sek. A raMárbóJ ogy és fél kilós kala­
páccsal tértem vissza. A vésőpaJdnál má# 
ott állott Monsieur Dupont és i harma­
dik esztergapadtól Bamcooelli, az class, 
cäip&ce tett kezekkel figyelte, hogy mit 
kezdek az egy és fél kilÁsRai.

A vésőt rátettem újra a százhúsz HP-es 
henger vasam; a bataknus kalapácsot & 
magasba lendítettem és kinyújtott karral 
minden erőmből rásujtottam a véső fe­
jér®. Éreztem, hogy aa éllkapocsizmaim 
is megfeszülnek. A Sábáim is remegtek. 
Újra és újra ráfsapt&m a véső fejére. 
Szinte rengett belé az emelet és most 
már Barcooeáli is odajött. A verejték kü­
ldött rajtam, az ingem x hátamhoz ta­
padt. Monsieur Dupont pedig az ajkéi 
rágta. Borcooelli gúnyos,in moöojygott és 
a negyedik esztergáidtól Psemienszki 
felfigyeli Mér az utolsó simításokat vé- 
ge-zte. ő is a darabján.

És én megteszi tett idegekkel, megfe
Egyikből kimennek, a másikba bemen-' í JSÍÍ iam<Mal ^diültedi szemekkel, ott 
nek- Pörkölt mandulát, olajbogyót, iz- álkll<**-rn s u#v=rw^ **— -
letes és sózott buzaszemeket ropogtat­
nak. hogy a bor annál jobban csússzék.

Kérjük kötött Costum-kiraka- 
tainkat megtekinteni.

ARAK:
Tiszta gyapjú Lei 1190.-
Kaschka gyapjú „ 1400.-
Gyapju Sport „ 1500.-
Gyaoju selyem „ 1800.-

HELIOS
Harisnya és keztyü-áruház. - Főtér 7.

állottam a vésőpad előtt, kivettem a da 
raiboá. majd újra tboenősi tettem és. .újra 
és újra. ráesettem aa egv és fél kilós 
kalapáccsal a véső tej éne. A százhúsz 
HP-és vashenger meleg füstöt

Irta : Hátszegi Ernő
Psemensaki te Aa ötödÜE «adottól pedig 
felfigyeli Mteédfaoger FVasiE.

A kesem sStifce megmerevedett. Égése 
'testem «ygvtt Gépiesen, nyitott szájjal, 
lihegve csaptam rá újra és újra a forró 
vésőre. És hóéba, a véső még sem akart 
belaráépri ai kemény vesthengrerbe. Tehe- 
tetteniil kinlLódtem az érccel. A véső min­
dig visszapattant ós én éreztem, hogy 
mar nem bimm tovább. Dupont pedig 
kegyetlen kedve föranodí rám :

— Vagy tód tfcdgoaná, vagy lépjen ka. 
Nésae. már az egész Mate meg kellett áll­
jon magáéit. Jakntee a munkavezetőnek, 
hogy nem képes ehnégesani u magára bi­
gott munkái.

Most BarcooeBá is közibeszaőlt.
— Le fogjuk vonatni az őr aktijából idő- 

veszteségünket ...
Mógegyszer náeujtóttani a véső fejére 

az egy ós félkilós kalapáccsal Minden 
erőmből, de hiába, a konok vas etianb 
állt.

Nagyon fáradt voltam.
Lehorgasttoitam fejemet és eszembe 

jutott, hogy holnap ismét munka nélkül 
fogok ődöngeni a bmtvárclofcon és ez a 
gondolat még earnál a halálos fáradtság­
nál is borzasztóbb volt, mini -amely most 
erői vett rajtam. Karomat kibocsátottam 
és a kalapács a padlóra esett.

F elnéztem. Idegen, durva arcok me­
redtek rám és megpillantottam as ötö­
dik esztergapadnál Meáduigerfc. Leállí­
totta a gépet és tolóm indult.

Valahogy megnyugodtam. Sajgó kaJV 
jatmbóa mináha, danbakban esett volniS 
ki a marervség.

— Mi a* fiaan, rrw történt magával? —
kérdezte emberségesen Mead inger.

Nőm mertem megszólalni. PsemensSki 
válasEolt helyettem:

— Nem képes a darabját aSkésaateni. 
Aa egész lánc megáll

Nézze Franz, ezzel a rettenetes nagy 
kalapáccsal kínlódom és a véső még sem
vág.

— Ne búsuljon — biztatott — vegye *
kezébe a kis kalapácsot és csapjon vei# 
könnyedén rá a vésőre, majd meglátja, 
menni fog. És megmutatta.

ügy tettem. Könnyedé« fogtam meg 
a karcsú kalapács nyelét, Nam görcsösen 
és merem, mint az egy és félkilósét. 
Úgy fogtam a kezembe a kalapácsot és

APRÓHIRDCtÉSCK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel lOIej. Legkisebb apróhirdetés 5 ) lei 
Áilástkeresőknek 30 százalék kedvezmény 
Apróin detések dija előre fizetendő Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk,ha portó bélyeg 
mellékelve van. Eljegyzési hírek dijaZSJu* 

előfizetők nek 150 i e i.

Utazók!

vendéglője megnagyobbítva

Oradea, str. Nicolai lorga t
Z6Wta-e. Mérsékelt árak. Kitűnő házikonyha

Siábbogaraliaí

muszkákat Ajtó­
sán kiirtja Svabol- 
porral. Hivatalos 
bizonyítvánnyal ga­
rantáltan méreg­
mentes. Embernek, 
háziállatnak telje­
sen ártalmatlan. — 
Egy csomag ele­
gendőteljes kiirtás­
hoz. Utánvéttel 55 
leiért szállítjuk. — 
Viszonteladóknak 

rabatt. JRyttkos 
Vegyi - miive/t 
Rt*. Brc^ov, 
Telefon 4-32.

Figyelem!
A j á n c k Erdély- 
szerte elismert tisz­
tán kezelt és fris­

sen olvasztott
~jpz .nttiK

Iibüzsir
liba bőrt
5 kg. tói feljebb, a
legolcsóbb
napi árak mellett.

Atl.j
Nagypiac-tér 11. ez.

T. Hölgyeim! TeWntsék
készitményü bubi, transz- -

meg saját
formaíio, po s c h t i s ePSTÓlíálíBt 

Hat hónapos viHanyos ondolálás, speciális, 
festés és minden különlegességek e szakmá­
ban. HUSSA, Cluj Str. Memorand, 10

Október elsejére ki­
adó egy szépőn búto­
rozott teljesen kiilöa- 
bejáratú szoba két- 
három személynek a 
belvárosban. Ötvös- 
utca ÍZ

. .. . ——° —eresztett ,u-6uam. » ^-im« a na-i apa csőt es
meggyötöri arcomba. A véső feje már | a vésőt, mint két könnyű műszert és
saófiaposodott és attól kellett félnem, 
hogy a kezemben darabokra, törik s a 
«ahéz kalapács a kezemre audul.

— Na, perünk rnári Mi lesz? — szólt 
reám Dupont Meddig várjak még- a da­
rabra?

Baroocelli kajánul felkacagott. Odajött

ritmikusan lebillentettem a véső fejére. 
És kne, a véső belevágott a vasba,; a da­
rab percek alatt elkészült.

És most tudtam, hogy tulaj donképen 
ez a ritmikus billentés az isteni szikra 
s hogy ezen az isteni szikrán épült fel 
és rmtsszik *. koMmna*

, Gyógyszeré« gya­
kornokot keresek. Sze­
mélyes jelentkezés Cin 
jón, Gyufagyár-utca 

61 alatt.

; . zf,r,aíá vették a monzai halál-
autót. Milánóból jelentik: A monz-ai tö­
rni ges katasztrófa miatt az ügyészség 
zár alá vétette Materrassi és Foresrtf 
verseny kocsiját hogy megállapítsa, 
vájjon összeütközés idézie-e elő a sze­
rencsétlenséget. Az olasz sajtó hibáz­
tatja. hogy a versenyrendezőség nem 
gondol a közönség biztonságára, pedig 
tudhatta volna, hogy a mai verseny­
pályák és különösen a monzai nem fe­
jelnek meg a fejlett automobiltechnika 
következményének. Lehetetlen állapot 
az, hogy a száguldó automobilok né­
hány méternyi távolságban süvítsenek 
el a közönség sorai előtt. Ha a mon­
zai versenypálya alacsonyabban fe­
küdnék és a közönség számára föntar- 
tott hely jóval magasabb volna, akkor 
nem fordulhatott volna elő a szeren­
csétlenség, tehát haladéktalanul mo­
dernizálni kell a versenvuálvákat.

Erdélyrészl Csillárraktár fj..£.
rádió-osztály
Clui, Str. Memoranduiul (Unió-utca) 1. szám

Raktárra érkeztek legújabb tipusu rÉdió-cikkek: 
hangosan beszélők, fejhallgató k, anódpótlók! 
kmeic, gyári es saját készítésű készülékek.

«f.S^«,éveÍnket,he,VÍsésünkben üzemben be 
mul«s,|uk s azokért szavatosságot vállalunk

Eladás nagyban és kicsinyben.

Kereskedősegéd, ké-
mü divat és konfek­
cióban jártas állást 
keres *Szom5aton zár_ 
va" jeligére.

Jíunvalö
Cloj, Str. Vlahuja 
(volt Bolyai-u.) 3. 
Telefon l-47 szám

üvegcslszolda és 
tükörgyár. Tábia- 
tiveg raktár és 
üvegezés! vállalat. 
Hibás íükrők újra 

foncsorozása

Gyermekkocsi
és játéka™ gyár 
azonnal szállít a 
legolcsóbban gyer­
mekkocsit, gyer- 
mekbicikht és haj- 
tányokat Matta 
isin os Oradea, 
Str. Aoonima No j.

Perfekt német­
magyar gép- és 
gyorsirónö önál ó 
levelező, azonnal: 
elhelyezkedést ke­
res. Szives meg­
kereséseket e lap 
kiadójába kér.

Pályázati hirdetmény
A targumuresi izr. iskolaszék páb^á 

zatot hirdet tanítónői állásra. Pályáz­
hatnak olyan oklevefles tanitónők 
aktk jogosítva vaunak 7 osztályú ele­
mi iskolában tanítani

Pályázati határidő szeptember 25. 
fizetés megegyezés szerint.

Az Iskolaszék.

Érettségire
középiskola?, nolgári és magánvizsgákra előkészít

BfltBÓCZY magsnfanfofyom
Bud-pest, VML Má-ia Teréz’a-tér

Paplan, matrás, párna 
legolcsóbb és legjobb

Schvartz 3akab
Calea Victoriei 10. szám.

3. szá 1
•mmemesu

HEBE
a legjobb gyógy- és borviz
mar 10 üveg rendelésnél Is engrosár k- 
ban házhoz lesz szállítva. Megrendelő- 
nely a föler kát és ''ezerképvlseletnél:
____ Coloniale

FISCHER
Calea Beg. Férd. 28-a. Taros! épölet

StomBat,]

La

Az ÖS!
(Cruj-Kof\ 

tud.) Az e 
nepek köv( 
Különösen 
sősorban es 
az árak 
ajánlatok e? 
csekély a kj 
rótt moaoí 
egyébként 
nyolitettó1" 

Az ArjjnüJ 
szilárdult. 
4.80 és 5 80| 
árikon vr>Jt| 
vái árpát \ 
Énnek nlrni 
sokon olcsó 
áron is kari 
ben is gye 
lehetőben ?

Tengeribe 
hadé volt c- 
nos ajánlati 
9 50 9 60 kj 

A tlélatni

A némi
gyarapi 
a báni
Köln. szel 

Kölnben taí 
met bankári 
ser titkostul 
nyitójában 
kifejezést, i| 
élet S'tabüi; 
ban fog foil 
években.

Adenauerl 
ros nc-vúberl 
Ezután CuJ 
ügyi minisd 
örömmel ál 
zeti vagyon 
ló gyarapoj 
ez a tőke rrí 
van. Figyelj 
közép- és 
támogatják 
lyezése alkl 
geti. hogy 
becsületes 
következni! 
ma ez a ga 

Louis Hí 
referátuma 
venhároméi 
vendő némi 
^awes^teni

DEVIZi

Zürich . 
Newyork 
Lor Con
kariti .
Milano
P'ága . 
Budapest 
Utigrád 
Bukares? 
Var ó . 
Pécs . 
Bcrlu, .

/
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Közgazdaság
Lanyhuló tendenciát mutat

a gabonapiac
Az össsfts gabona-félékben lemorzsoiédnsk az árak
[Cluj-Kotozsvár, saept. 14. Az Uj Kelet 

tud.) Az e heti gabonapiac a zsidó ün­
nepek következtében nagyon ellynyhuli 
Különösen a búzapiacon észlelhető el­
sősorban ez az ellanyhulás. A Bánátiban 
az árak lemorzsolódtak s már 7.15-ös 
ajánlatok erkeznek. A mezöségről is igen 
csekély a kínálat s az árak 7 20—7.30 kö* 
rótt mozinak. A múlt hét folyamán 
egyébként nagyon kevés buz&üzletot bo­
nyolította ■' le.

Az árpaüzlet Besza rabiéban k-isé meg- 
sziMrdulf. Az, árak. minőségek szerint 
V«0 és 5 80 között variálnak. Ezeken az 
árakon volt is néhány ajánlat. A moldo­
vai árpát Vnyegessen olcsóbban kmálták 
Ennek elmére az erdélyi leadó állomá­
sokon olcsóbban és pedig 5 80—6 le j es 
iron is kapható. Az üzlet ebben a cikk­
ben is rvenre. K? elhelyezés pedig meg- 
lphHőeer nehéz,.

Tengeriben az, üzlet amint előre tet­
tető voll csendes maradt. Egy-egy vago­
nom ajánlatok vannak, a mezőség’, árak 
o ön 9 50 között variálnak.

A ilélatnerikai tengeri-kötések szep-

A német nemzeti vagyon 
gyarapodását konstatálták 
a bankárkongreszusson
Köln. szept. 14. Tegnap kezdte meg 

Kölnben tanácskozásait a hetedik né­
met baukárkongresszus. amelyet Rtes- 
ser titkostanácsos nyitott meg Meg­
nyitójában annak* a reményének adott 
kifejezést, hogy a német gazdasági 
élet stabilizációja ugyanolyan tempó­
ban fog folytatódni, mint az utóbbi 
években. *

Adenauer főpolgármester Köhi vá­
ros nevében üdvözölte a kongresszust. 
Ezután Curtius birodalmi gazdaság­
ügyi miniszter emelkedett szólásra és 
örömmel állankotta meg a német nem­
zeti vagyonnak az utóbbi evekben va­
ló gyarapodását, de hozzátette, hogy 
ez a tőke még mindig várakozáson alul 
van. Figyelmezteti a hm kokat. hoTV a 
közép- és kisipart még mindig nem 

. .aiák kellőképen a pénzek kihe­
lyezése alkalmával. Hosszasan fejte­
geti. hogy a tőke és a munka között 
becsületes kiegyenlítődésnek kell be­
következnie. A németi kormánynak 
ma ez a gazdaságpolitikája 

Louis Hagen kereskedelmi tanácsos 
referátuma következett ezután. A het- 
venhároméves. nagy tekhikTvnek ör­
vendő német pénzügyi szakén’bér a 
HawesHervek és Németország yénz-

temberben kerülnek lebonyolításra. Te­
kintve tehát, hogy a fogyasztok nagy rész 
ben dél amerikai tengerivel látják d ma­
gukat, egyelőre ebben i cikkben kevés 
üzlet várható.

A rozspiacot áltakánosság'bíiia üzletté- 
fenség jelemzi. Háromszék állomáson ive 
kély kínálat mellett a® árak 6.20 -6.30 
között mozognak.

A zábuzlet lanyha, bihari, aradi és bá­
náti állomásokon az árak 6.5—6.10, a me 
zőségen pedig 6.10—6.15 között variál­
nak. A lisBtüzätet az aradi Neu maim- 
malom 70—-80-as beosztó sós jegyzéséhez 
igazodik, december végéig történő szál­
lítással 10.80 jegyzés mellett. Elzzel szem­
ben a bánáti malmok legfeljebb október 
végén lebonyolítandó szállításokat 10.50- 
10 60mai jegyeznek. Általában a lisztek­
ben még mindig nincs megfelelő kereslet

A gabomüzleteket nagyjában minden 
ki lebonyolította még a zsidó ünnepek 
előtt és valószínű, hogy az ünnepek le­
zajláséiig mindenki tartózkodni fog üz­
letkötésektől mivel nem tudni előre, 
hogyan főz kialakulni a piac.

üeveiről tartóit érdekes beszédet, a 
melybe- kihangsúlyozta a magán gaz­
dálkodás előny eh az áriam i privilégiu­
mokkal szemben .

Hans Fürstenberg a berlini Handels­
gesellschaft egyik tagia a háború pénz 
ügvi kapcsolatairól beszélt és kifejtet­
te. hogy a háború minden .körülmé­
nyek között, még győzelem esetén is, 
gazdasági leromlást hagy maga után. 
Minden állam kölcsönök igénybevéte­
lével és adók felemelésével igyekszik 
rendbeli ózni ga zdaságát.

\ kongresszus három napig fog ülé­
sezni

A kisüstösök kartellt alakítottak a 
gyümölcstermelők ellen. Nagyváradról 
jelentik. Nagyváradon és egész Bihar- 
megyében nagy elkeseredést keltett a 
gyümölcstermelők és szöllöbirtokosok kö­
rében egy ieuujanb, a napokban alakult 
kartell A kistüsten főzök és gyüímöJcs- 
párlat készítők fogtak össze az árak le­
törő,se érdekében. Az idén az első fagyok, 
majd a nagy szárazság, mint emlékeze­
tes. óriási károkat okoztak a gyümölcs­
termésben. Rossz volt a körte- barack, 
alma. cseresznye termés és egyedül a 
szilva mutatkozott kiadósnak. A gyümölcs 
termelők utolsó reménysége maradt a 
dúsnak mondható szilvatermés, de már 
ennek is vége. A kisüstön főzök, akik 
ilyenkor a szilvatermést össze szokták 
vásárolni elhatározták, hogy másfél lej-

í

n.em adnak többet a szilváért s a kar­
tell érdekében egymásközött magas pö* 
nálék.aí kötöttek ki. Sajnos, ez az árle* 
törén nem párhuzamos a vásárló közön­
ség érdekével, mert a kisüstös szeszter- 
uiekek olcsóbbodása nem következik belőle 
tisztán az érdektársaság javára szolgál 
s hogy tervüket megvalósíthatták a 
megkötött exportképtelen termelőkkel 
szemben, szintén a romániai beteg gaz­
dasági viszonyok egyik tünete.

Fraanciarszági diótermés. A Kereske­
delmi és Iparkamara Franciaországból 
beszerzett információk alapján közli az 
érdekeltekkel, hogy az idei francia dió- 
termés a közepesnek egynegyed-egyhar­
aiad részét teszi ki, úgy hogy még a bel­
földi fogyasztást sem fedezi, hanem im­
portra szorul. Tájékoztatásul közöljük

az augusztusi dióárakat: Grenobles“ dk 
kb. 37 dollar, „Marbots“ dió kb. 34 dohát 
és ,,Comes“ dió kb. 32 dollár yolt löt 
kg.-kint.

A kereskedelemügyi miniszter üldo 
zabé veszi a kukorica-uzsorásokat. Buka­
restből jelentik: A kereskedclmügyi mi 
niszter a nagymérvű kukoricahiányra 
való tekintettel rendeletet intézett az ösz- 
szes kereskedelmi és iparkamarákhoz, 
a ml y ben szigorúan utasítja őket, hogy 
állandóan figyeljék a kukoricával speku­
láló üzleteket. Szigorú büntetést kapnak 
mindazon kerskedők. akik összegyűjtik 
a kukoricát, hogy spekulációval felemel 
.jók az árakat, de büntetést kapnak azok 
a kereskedők is, akik más módon előidé­
zik a kukorica árak felemelését.

Mssnyilt
a K1Ö0R3-SÜRCSARN0K «

I ClujjSfr. lullu Manlu (v. SzentegY-
g_______ház-tt.) 3. e.zám alatti
Hí
fpS A Record-sörcsarnokban kizárólag
I a Temesvári Sörfőzde 
m Record-Special és English
1 Porter sörei kerülnek

?

Elsőrendű konyha
Esténként Puskás Béla zenekara 

hangversenyez.
Uradalmi borok

Szolid kiszolgálás
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DEVIZÁK Kolozsvár

Zürich . . 
Nawyork 
Lot r’on 
Paris .
Milano 
P'ága . 
Budapest 
Uelgrád
Bukarest 
Var- ó .
Becs . 
Beriu, .

3185—1190 
16f) - V 625 

8 3-804 
o4g—óöú 
>6^—870 

400—4^-2 
288l—2ö90

2330 -2335 
3940—3945

Z ii i c h
Paris Bukarest Budapest Bécs Prága Newyork

Ny.tás Zárlat

! !
49275 2.175 1104375 13 368 64967 192550

5to37 51945 25ol 16468 37370 70980 3375 —

25! 75 2520 '.2425 80050 2783 344350 »372 4860957
2' 23 2028-0 — 1-45 224050 2772 13177 39050
2716 271650 13380 855 300J 3712 17650 523
1539 1539 — -£9 170025 2103 — 29650
9U..jO 905450 2880 12368 58827 —

91275 913 — 290 1 0850 1247 593350 176
316 316 1560 — 343 431 2055 6150
5820 582250 — í 870 6432 7957 37830 —

73i7 7318 — 2330 803250 — 47542 —
1*3:9 12374 •4935 13670 16013 803:0

Száz lej árfolyama Zürich (utó) 316, Pária 1660, Butis^est 34M, Blca 3175, Prága 2055

Német és románban
perfekt, irodai munkálatokban 
jártas, 16 megjelenésű 
embert

elápasitónah
felveszek. Szakmabeliek 
előnyben. Írásbeli ajánlatok:
Fische r-üvegüzlet, 

Cluj címre intézendők.
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A CLUjí

1MMÍ
ezüst ámígyávban

készült
m nden darab evőeszköz és dísztárgy ezen

gyárjellel van ellátva.

SGO-as finomság í
Gyártmányaink minden jobb ékszerüzlet­
ben megrendelhetők - Viszonteladóknak

„TAGAMUL“ 
Ezüstárugyár, Cluj,

Strada N. íorga 11/A
Telefon 4-82. Sürgönyeim: „TaeämuP
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SPORT
ä vasárnap sportja
(Cíuj-Kolozsvár, szept. 14. Az Üi 

Kelet tud.) Szeptember 23-án kezdődik 
Kolozsváron az őszi bajnoki szezon- A 
bajnokságok előtti utolsó vasárnapot 
most is arra használják fel csapataink, 
hogy barátságos mérkőzések kereté­
ben vegyenek alapos tréninget és biz- 
t susák a játékosok fitt kondícióját. 
Az utolsó vasárnap a Románia— -KAC 
buiátságos mérkőzés kerül sorra, a 
mely iránt annál is inkább nagy az ér­
deklődés. mert a két csapat komplett 
i jíbeássál még nem szerepelt tavasz 
(>:a és igy a csapatokat úgyszólván 
nem ismerjük.

Ezt„ megelőzőleg a kolozsvári lelkes 
amatőrök egy újabb csoportja fog be­
mutatkozni a pályán. A klinikai orvo­
sok állítottak össze futballcsapatukat, 
melyben néhány aktiv futbalista is 
szerepel. Ellenfelük a futballbirák csa­
pa i a lesz. amelyben az összes kolozs­
vári ismert és kevésbé ismert bírák 
szerepelni fognak. A futballbirák csa­
pata a következő: SUSrár. Grimm. Tir- 
lea, Siara. Csöves. Goldstein. Fövényi, 
Ciurcií, Saliceanu, Nagy Lajos. Winkle!

A Haggibbor vezetősége ezúton ki­
van tagjainak boldog uj évet.

Haggibbor-közilemény. A vezetőség | 
a tagok tudomására hozza. hogy az i 
egvlet klubhelyisége a Citv-kávéház- j 
ban van. ahol az összes szakosztályok : 
megbeszéléseket tartják. A szakosz- 
ta \ x ezetok és az elnökség /tagjai is 
ot1 adnak felvilágosításokat.

Románia nemzetközi tenniszbainok-
'22ä!T Oktober ]0-pn rpnr1^-71 «

UJ KELET

méteres síkfutásban Mar jen 0.9 mre ja 
vitotia Albrich 1926-ban felállított 7 
rnp.-es rekordját, Lazar pedig 1000 m.- 
en 2 perc 55.6 nm-cel állított fel uj if­
júsági rekordot Végül Popovici az if-

líaaeeseaeie

jusági 300 méteres síkfutásban 39.9 
rnp.-cel ért el uj rekordot Az uj rekor­
dokat az FSSR hivatalos kiküldöttjei 
lelenlereben állították fel.

A Nerva szanatórium uj korszaka
A Nerva-szanatórium, amely az onzág 

egiyik legjobban felszerelt magángyógy- 
mteziete. mint ismeretes, pénzügyi zava­
rokkal küzdött, amelyet azonban a sza- 

! nálásra kiküldött bizottságnak sikerült 
; elhárítania. A jól bevált, szanatórium 
I azonban függetlenül ettől a pénzügyi 

tranzakciótól, továbbra is üzemben ma­
rad. A Nerva-szanatórium szanálására 
kiküldött bizottság már eddig is ólján 
munkát végzett, amely a bég jobb remé­
nyekre jogosít. A szanatóriumot gazda­
ságii tekintetben gyökeresen újjászerve­
zik és az ottlévő és meg beszállítandó be­
tegek ellátását és kényelmét fokozott 
n értékben biztosítják. A szanatórium 
uj vezetősége a rendelkezésre álló anya­
gi i'oiiá.u.\ revén biztosíthatja a betegek 
>nagy komfortját

A szanatóriumban ezentúl is szívesen 
veszik a: helybeli és vidéki orvosok által 
beutalt betegeket A betegek ellátására és 
kezelésére pedig a beutaló orvosok a leg­
teljesebb ingerenciát gyakorolhatják, ma­
guk járhatnak be a beteg kezelésébe és

í eleraőrizhétik * beteg ellátását A szana- 
I tórium orvosi Kara készséggel áll ren- 

delkezu.seri .Mindenben a ceutaló orvos 
intézkedéseinek ami mmdenkápen alkal­
mas a paeatens Dizalimámak fokozására.

Az mitezvet eddigi felszerelését ki fogja 
bővíteni es a jövőben sebészetre is beren­
dezkedik. Kolozsvár legkiválóbb szakor­
vosai logúk a-z operatív beavatkozásokat 
eszközölni, úgy, hogy a szanatórium vol- 
takiépen reneszánszát éti. Az uj vezetőség 
gondoskodott arról, hogy ne csak a mó­
dos betegek, hanem a szegényebb osztály 
is hozzájusson a szanatórium által nyúj­
tott kedvezményekhez. Az ellátási dija­
kat a következőképen, állapitotíák meg:

I. osztály: napi 350 lej. II. osztály: 
250 lej, fii. osztály: napi 150 lej.

A Nerva-szanatórium újjászervezésé­
nek nire városszerte nagy megelégedést 
keltett A város higienája feltétlenül 
csorbát szenvedett volna, ha ez a kitűnő 
intézmény megszüntette volna működé­
sét.

jakabovits Imre a .VUramarosszigetr 
Izr. Nőegviet főtitkára 

BOLDOG UIÉV.-T KIVAN
ügyfeleinek -okon inai és lóbarátain^

Színház - Művészet
A Magyar Színház műsora:

Péntek Árvácska. "Rátkay Márton 
vedegjátékával. Napi bérlet \. J 
A Sszám ISA

Szombat A házibarát. «"Újdonság elös?öt 
Poót Lili föllépésével. Premier 
bérlet 4. szám- Sszám: 19.)

Vasárnap fél 3-kor: Cirkuszhercegnö 
MozihelyárakkaP 50, 40, 30. 20 és 
10 lej. Karácsonyi Ili, Sólyom Gv. 
föllépésével Sszám: 20.)

Vasárnap 6'kor A házibarát. (Újdon­
ság 2-odszor. Sszám: 21.)

\ a sár nap háromnegyed 9mkor. Drólostót
Hétfőn: A házibarát. (S adszor. Napi 

bérlet 4 szám G. Sszám: 23.)
Kedd: A házibarát. (4-edszer. Napi bér­

let f). szám A. Sszám. 24.)
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ken -- bukaresti Mentés szerint - 
Kehrirtg es Takács masrvar bajnokok 
a cseh Kozeluh. Mecenauer. Mentei 
frz olasz J. de Martino és Romolo asz-
kOín-VS réSJ?VerZnck" a tneghivott 
ki,holm vendegek tényleg megjelennek
Bukarestoen, ugv a nemzetközi baj­
nokság Európa egyik legszebb ten- 
niszverscnve lesz.

R -rnmán orszá$ros atlétikai
ONFF' ♦5,k^?tbo1 lentik: \z
hSdenM* 0Tllah% RZerdán - k'fllöü 
retéi ! , * rek°rd,avhási kísérlet ke-
teftbeu^ barom bukaresti atléta három 
uj országos rekordot állított fel a 60

VEGYEN ■ RUHÁT

« é I
BOLDOG ÚJÉVET*KÍVÁN
Erdélyi Zsidó Arvagondozó 

tso/.ponti irodájának tisztviselő kara.

riziű M -
Az Árvagondozó helyi csoportjainak és a 
zoiuo gyermekvedeiem valamennyi barát­

iak Boldog újévet kíván
Ziidó Árvagondozó Központi 

Bizottsága.
» A * mm % «i* ■» *i.

TOf^H ’JUTOTT BU- 
r^i / >V%uYAR SighetuLMarma- 

i,ei Boldog újévét kiván t. vevőinek.

vagy kabátot nálunk; amilyen biztos, hogy

2x2=4

Az Erdé.yi 7'iA

m 1 '»A 7/2 vim ^ ^
Muramarosi Szeszfinomitd Rt. Siehe- 
tu-Marmafe Boldog újévei liv 
_ _____ vevőinek

nztc ntrnm H2\ri2 — 
Mui-er Antal nagykereskedő Sigh-Mar 
mah : B >'dog újévet kiván t. vevőinek 
______Rokonainak és ismerőseinek.

nHm "lirnm nars
Mern Nándor divat árukereskedő Sighe- 
tul-Marmafíei Boldog újévet kiván t. vevői­

ek és óbarátainak.
”2,13 Havim H2T,2

Dr. Fried Ábrahám a Máramarosi Zs. 
N. Sz. elnöke es neje Maramarossziget 

Boldog és munkás ujesztendőt kivánn k 
Cionista e-vtársaiknak, rokonaiknak és jo­

bbra raknak.
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(Plébánia épület)
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Ráikay fíóth bácsi szerepében. CsütCr 
tok este a Hivatalnok urak“-ban Bátkay 
Márton mint drámai színész mutatkozott 
be a kolozsvári közönségnek. Hallottuk 
hogy Reinhardt tavaly tárgyalt vele két- 
három drámai szerep ej játszására éa 
olvan szerződést ajánlott neki, mint 
Moissinak. Aki látta őt Róth bácsi szere­
peben és hallotta bölcselkedéseit, aki 
látta drámai jelenésében, amint az öreg 
ember leleplezve tudta magát ahogy eh 
feheredett és néhány gesztussal és né­
hány szóval kirobbant belőle a targikum 
fájdalommal sűrített páthosza, aki lát­
hatta egy művész alakításában, egy era 
heréktnek percek alatt való összeomli 
sat, megdöbbenve konstatálta, ez a szí­
nes/ a könnyű súlyú színpadi alkotások­
nak: oprettnek szolgáltatta ki energiáit 
RatKay a drámában nagy és itt egész 
művész. A darabban a kolozsvári drámai 
együttes legjobbjai szerepeltek. A közön­
ség egy nagy színházi élménnyel gazda* 
godoh.

A 7,,i|- ,-,i ''“''Iq i-:ve|.
Ma este lesz a If ássibarát premier je. A 

legszenzációsabb magyar újdonságnak, a 
rtazitiarát-nak ma este lesz a Magyar 
vzinnázban g bemutató előadása. A Há­
zibarát első részét a korán elhunyt nag> 
tenetsegü Szenes Béla (a Nem nősülök 
szerzője) irta. a befejezés pedig a Nóti 
Karoly müve. A Házibarát négy estén 
szerepel a színház műsorán: Szombaton 
vasárnap (6 kor), hétfőn és kedden, de 
luonyos, hogy azután is még sokszor 

fogja zsúfolásig megtölteni a szinház ne- 
zúterét a közönség, valahányszor a Há­
zába rákot fogják adni.

uf nyár. Száz estén megszakítás
nedvül játszották Budapesten a régi nyár 
cirnii fordulatos, hangulatos, színes revü 
operettet s száz estén egyetlenegy hely 
sem maradt üresen a nézőtéren. A régi 
nyár lesz a jövő hét nagy színházi szen­
zációja Kolozsvárott. Főszereplő: Kondor 

Jolya. A próbák serényen folynak A regi 
nyárból.

Cirkuszhercegnö: mozi-helyárakkal 
laracsony. Ili, Betegh Bébi, Miklóssy 

Margit, Kőszegi Margit, Sólyom Győző. 
Jhasz Aladár, Leővey Teó. Selmeczi Mi­
hály játszók a főszerepeket a Cirku.-z- 
ercegnő vasárnap délutáni előadásán. 

Üzen a délutáni eladáson a helyárak: 50, 
^ ^ ^ej- Jegyek előre vált'

Mirüessenagyi Keletben
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Mi hárítja el rólunk a balvégzetet?
Roshasana ünnepi elmélkedés — Irta: Dr. Eisler Mátyás főrabbi

1 rajta.
er je. A 1 1uctí j a,
nak, a § belüli
[agyar I az é!A Há- 1 amidi
t nag-, 1 lan i
ős ülök I egyes1 Nóti I az ol
estén tatta

íbaton j bizali
jn, de I hagyj
jkszor I zsitjá
áz ne- 1 gat ja
i Há* 1 ség i,

ikiíás
j Iiogv
i ként

n>ár és vi
revü j tüzlif

.Tizei esztendő a Te szemedben annyi, 
min. a tegnapi nap amely ó eltelik — 
mih gyorsan!“ A zsoltárköltö e felkiál­
tása őrük veretű kifejezése az ember pa­
naszának saját esendösége és az élet mú­
landósága miatt. És mikor szólott a gon­
dola: inkább szivünkhöz mint újév nap­
ján. s í: dón két esztendő határmesgyéjén 
állva, önkéntelenül is eszünkbe ötlik 
hogy ismét közelebb jutottunk minden 
i■- utjának végállomásához, a sötét 
sirhoz. „Az ember eredete a porból van 
és végzete — a porhoz tér vissza.“ Zo­
kogó imádság könnyes szavai igy törnek 
lei remegő ajkainkról e napon és szemünk 
elhomályosuló tükrében halvány árny­
képek jelennek meg, azoknak drága ké­
pei. akik korábbi években még mellettünk 
állottak imába merülve, de már üres a 
helyük, mert elpihentek a halál hideg ke­
belén. De amig látja is az ember a napot, 
núg az élet verő-fénye tükröződik szemé­
ben ., élebét viszi harcba a kenyérért“, 
az édes. tápláló kenyérért, keserű küzde­
lembe veti az ö nyomorúságos kis életét. 
Mintha nem tudna eleget tenni magának 
az élet csen-döségének .leírásában, az 
imaköltö pajten, úgy halmozza egymásra 
a hasonlatokat, hogy kellően érzékeltesse 
napjaink gyors elmúlását. Az élet, úgy­
mond, hasonló törékeny cseréphez, aszott 
fűhöz, hervadó virághoz, tűnő árnyékhoz, 
elsuhanó felhőhöz, fúvó szellőhöz, fel­
szálló füsthöz, elröppenő álomhoz. De 
ezek a megkapó hasonlatok nemcsak 
é!eííink rövidséget és múlandóságát festik 
nagy, kifejező erővel, hanem találó köz­
vetlenséggel tükröztetik az emberi bűnök 
változatos sokaságát is, amelyek életün­
ket oly siralmassá, bennünket oly nyo- 
morulttá tesznek. Cseréphez hasonló az 
e.aber élete, amelyet önmaga sem becsül 
sokra, vagy épen semmire, amelyet, mint 
ért-ktelen cserepet sokszor maga összetör, 

eldob magától. Aszott fűhöz hasonló 
iU ri élet, mikor a gyűlölet tüzhullá- 

ioa perzseli meg, amikor hadiszerek ke­
rek 1 és lovak patái tipornak keresztül

jóság édes illata. Tünö árnyék

beléje helyezett várakozást, vagy

s viszont ridegséget kelt maga iránt,

r i' vakká tesz, mert igaztalan m-sgité- 
i - köriébe burkolja környezetünket és 
r 'en cselekedetek szennyével mocs- 
kr' ja be életünket, És végül álomhoz ha­
sonlít az élet, ha az élvezetek mámorá­

ban. a szórakozások szédületében, a ki­
csapongások gözködében telik el, álom­
hoz, amely ó mily gyorsan elröppen, és 
akkor mily szörnyű lesz a felébredés!

És mégis, nem elháríthatatlan sorsa az 
embernek, hogy élete rövid folyás után 
nyomtalanul merüljön el az enyészet ten­
gerében, hogy a bűnök áradatából sodor­
tatva vakon menjen elébe elkerülhetetlen 
végzetének. Rosliasánának szent hatalom 
adatott fölöttünk, hogy erőt és bátorságot 
öntsön elbágyadt szivünkbe, amidőn 
esendő bűnös életünk -szemléletének 
súlya alatt már-már összeroskadunk. íme, 
a sáfár hangjaival megváltó igéket hir­
deti nekünk ünnepünk: „megtérés, imád­
ság és jó cselekedet elhárítják tőlünk a 
halvégzetet.“

„Tösuvo“ — megtérés —• ezt harsogja 
szivünkbe a sófárnak tekio hangja. Ha­
csak egyetlen bűnös gondolatot, vagy 
rossz cselekedetet hányhatnának szemére 
önmagunknak, ha életünknek, vagy a 
most letelt esztendőnek csak egyetlen 
napját bélyegezte volna meg a tudat, hogy 
nem használtuk fel isten akarata szerint, 
sőt inkább annak ellenére vesztegettünk 
el léha semmittevéssel, hogy éppen ön­
magunknak, vagy másoknak ártó csele­
kedetekkel, a tekió' megrázó hangja akkor 
is magunkbaszállásra, őszinte megbánásra 

kellene hogy serkentsen bennünket. Hát 
még ha el kell ismernünk, hogy egyetlen 
napja az évnek sem múlt el úgy, hogy 
ne vétettünk volna Isten és ember ellen, 
mert lábbal tapodtuk a vallás és erkölcs 
törvényeit, mert nem igyekeztük tökéle­
tesíteni magunkat a jónak gyakorlásában, 
mert örömünk telt benne ,midőn ember­
társainknak ártalmára lehettünk, a te­
kió idegzaklató hangja nem kell-e hogy 
bűntudatunk fájdalmas, de gyógyító 
erejű érzetét keltse fel bennünk? És a 
tekió hangja hosszan elnyújtva zakatol 
fülünkbe, jelképéül annak, hagy Isten 
jósága hosszú időt engedett nekünk a 
megtérésre, mert bűneinket megbánni 
sohasem késő: minden nap szerezhetünk 
engesztelést magunknak — és főként az 
isteni irgalom e mostani szent napjaiban 
— hacsak igazán és őszintén bánjuk meg 
bűneinket.

És őszinte megbánásunk hogyan nyi- 
lathozhatnék meg közvetlenebbül, mint 
a tefilo-imádságban, amely lelkünk leg­
mélyéből fakad, amelyben mint édes- 
atyjának a gyermek, elzokogjuk istenünk­
nek bűntudatunk okozta fájdalmunkat, 
elrebegjük -megbocsátásért esdö könyör­
géseinket és az ő mindenható segedelmét 
kérjük ahhoz, hogy szakítani tudjunk 
eddigi bűnös életmódunkkal és egész 
szívből az Ö magasztos törvényei teljesí­
tésének szentelhessük magunkat. A zúzott 
szivek töredelmes imáját jelképezi se- 
varim, a sófárnak lélekbe markoló három 
szakadozott hangja, amely egyúttal a 
mindennapi három imára utal. Sachrisz, 
mincha, maariv minden nap háromszor 
visszatérő alkalom arra, hogy az élet 
porától beszennyeződött lelkünket tisz­

tára mossuk imádságunk könnyeiben 
Isten előtt. Vajha mindenkor élnénk ez 
alkalmakkal és ekként szoktatnánk gyer­
mekeinket is!

De belső megalázkodásunk e bünbánat- 
ban és annak külső kifejezésre juttatása 
az imádságban, ha mégoly őszinte meg­
nyilatkozásai is -lelkünk legmélyebb meg- 
indultságának, önmagukban korántsem 
képesek engesztelést szerezni a múltak 
bűneiért és áldást és boldogságot biztosí­
tani jövőnk számára annak részéről“, aki 
az alkotó és teremtő Isten, aki biró, tan-u 
és vádló egyszerre, aki nem ismer fele­
dést és nem tekinti a személyt, aki min­
dent tud és mindeneket ítél.“

Tesuvo és tefdoboz társulnia kell ce- 
dokónak — a bünbánathoz és imádsághoz 
a jócselekedetek szakadatlan sorának, 
melyeik csak a legkisebb zugáig megtisz­
tult szívből, gyökerestől megváltozott élet- 
felfogásból, szinte egészen másik sze­
mélyiségből fakadhatnak. Ezt jelképezi a 
teruo, a sófárnak harmadik, hét rövid 
ütmből álló hangja, amelyek a hét nap­
jaira utalnak, kifejezve azt, hogy egyet­
len napunk se teljen el úgy, hogy jót és 
szeretetet ne gyakoroltunk volna, hogy le 
ne küzdöttük volna magunkban a földi

értékek és múló örömek után való vá­
gyakozást és ne törekedtünk volna örökké 
való értékek és el nem múló boldogság 
elnyerésére, amikkel az Isten akarata 
szerint és az emberek javára irányuló 
élet jutalmaz. Csak a három együttvéve 
képes arra, hogy elhárítsa tőlünk a bal- 
végzetet, amelytől íélünk, merlhiszen ,,ki 
mondhatja magáról: tisztán óvtam meg 
szivemet a bűntől, m-entes vagyok a vét­
kektől.“ Nincs közöttünk senki, aki egé­
szen tisztának tudná magát bűnös gondo­
latoktól, vagy bűnös cselekedetektől, aki 
dölyfös, vagy rágalmazó szóval meg ne 
bántotta volna embertársát, akinek szive 
mindenkor megnyílt volna a szegények 
és szenvedők fájdalma iránt, aki köte­
lességét teljesítette volna mindig Istene, 
hite és népe iránt. Szálljon hát kiki ma­
gába a megbánás tüzében, forrjon ki lel­
künk nemes fémjéből a bűn salakja, fel­
szárnyaló imában ostromoljuk meg az ég 
kapuit és kezünk el ne fáradjon a jó­
tettek gyakorlásában. Esendő életünket 
ekként ajánljuk Isten kegyelmébe abban 
a reményben, hogy Ő feljegyez bennün­
ket forró kívánságunk szerint a békével 
és boldogsággal áldott élet könyvébe.

Tolsztoj héberül
Tolsztoj Leó centennáríuma 

alkalmából, nehány nap előtt 
alapvető cikkben ismertettük az 
orosz iró óriás életét és műkö­
dését. Az alábbi cikk, Tolsztoj­
nak a zsidó világgal és a héber 
nyelvvel való kapcsolatairól 
mond el néhány igen érdekes 
adatot.

Tolsztoj Leó tudott 'héberül Már a.z 
ifjú Lev Ntikolajevies tanulmányozta 
1844-ben a -moszkvai egyetemen a- ke­
leti nyelveket, de 45 éves volt már, 
mikor páratlan szorgalommal fogott 
hozzá a bátor nyelv alapos elsajátí­
tásához. 1882 novemberében a követ­
kezőket árja Tolsztoj egy levelében 
VasM'ij Alexej-e-vmek: „Az egész idő­
met a héber nyelv alapos tanulása 
tölti ki s már csaknem teljesen, aisa- 
já táti ottani: Olvasok és -értek már 
mjindent. A tanárom Minor idevaló 
rabbi, egy nagyon okos és jó ember. 
A héber nyelv stúdiumából nagyon 
sokat tanultain“. Abból a körülmény­
ből, hogy egy nagy költő és gondol­
kodó a héber nyelv ismeretét 'meg­
szerzi magának, még nem követke­
zik feltétlen ül, hogy az a zsidó iroda­
lommal áb behatóbban foglalkozik. 
Tdlszbojtnáil azonban egész más volt a 
•helyzet. Tolsztoj Leó térben és világ­
nézetileg is sokkal közelebb állt a 
zsidó olvasókörhöz, a zsidósághoz, 
minit például Zola- Emil, aki midőn 
1899-ben Nac-huiin S 1 o u s c h dr. sor-

borunDi egyetemi tanár átadta neki há­
rom novelláját és biográffiájának hé­
ber fordStást, bevallotta, hogy akkor 
látott először életében héber írást. Pe­
dig nem valószínű, hogy a. héberül ol­
vasókat a „Rougon-Maequart“ inkább 
érdekelte volna, mint a „Háború és 
Béke“. S mégis Tolsztojnak nem ada­
tott meg az öröm, hogy egy héber 
T olsztoj-biográf iát tarthasson kezei­
ben. Az orosz föld nagy írójának mü­
vei közül csak elenyészően keveset 
fordítottjaik át életében héberre. Ez 
irodalom történeti talánynak látszik. A 
magyarázat azonban mégis közelfek- 
szJlik: Zola a Dreiyfuss-afférrel meg­
találta az utat a zsidósághoz és a héber 
nyelvhez.

Látható hatást sem Tolsztoj, a- mű­
vész, sem Tolsztoj az apóstól, nem 
gyakorolt a héber író világra. Oszto­
zott a többi orosz írók sorsában, akik­
nek hangja a gettó szélein világába 
álig hatolhatott be. A héber írásban 
hosszai iádéig csak igen kevés orosz iró 
iró volt képviselve. Az egész nagy 
Haiskala-korszakban, amely a héber 
forditó-irodalmi virágkorát jelentette, 
Krylov néhány meséjének, Puskin köl­
teményeinek átültetése volt az egész 
or ősz-héber termés. Ez volt minden 3 
ez bizony ős meglehetősen kevés-. Hogy 
ma G o g o í y, T urgenyev,
D o s z t o j o w s z k y, Gorkij és 
K o r o 1 e n k o csaknem összes mü­
vei pompás héber fordításban forog-

OOOOOOQOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOtroOOCOOCQOCOOOOOOOOOOeOOOCO 
tj i Az őszóh tóli divat

szenzációs szép ft-nyagjai megérd
% GRÜnniDfllsD és STCineR női diuaíkülönlegességek áruháza, Cluj, Pia'a ünirii 12
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iiwk közíkéz* n, m-m vdlto-ztat semnvt 
a tiényeai, hugy az uj-héber irodalom 
ui oix.-6iz.b01 ctiiakiMiim somi ok nem vetít 
árt- Tolsztoj Leóval is -meglehe­
tőse! i későn te’kiillkozmrk a héber iro­
da; omba-n. Az orosz költő-filozófus 
mdr négcm tuiia.Ladtia, a biblikus kort, 
módón héber fölyójüa;okban és köny­
vekben niaíp váMgot lá ttak róla az első 
próbálkozások- Csodálatos módon ép­
pen a legjelentősebb héber kők halad­
tak ed töbl>é-ke\ ésbé észrevétleniil 
1 o1srz$tK#j mellett. Még e.gy olyan ember 
is mint A c h a d H a a m, akinek 
szeeiiét aligha kerülte el vadiaani, arai 
e**hk igazan nagy -vok korában, hang 
telne ul ment el T o I s z t o j Leó 
haiídüiias egyénisége mellett. Nagy 
■miülvében az „AJ p<inasat dörachim“ 
(A váilászn-tjon) négy kötetében egyet- 
fenegyszer sincs Tolsztoj megemlítve: 
egyszer Mbukkam ugyan a Tois-z.roj 

ez azonban nem a jas-imjaii bö-los, 
kanéra gróf \ l e x o j Tolsztoj 

Az elmúlt század kilencvenes évei­
ben jelentek meg először Tolsztoj mü­

vei hélwr ford-ikástrajn: Sákxmo H eSí­
pé ni fontot,te: „Mennyi föld keö 
az embernek“ tmnii e&eeaélését, amely 
Berdiiesovbe-u látott, ua.pwöágo*. 1897- 
ben >deot meg a „ Kamit áraisá fogoly“, 
amelyet, Rabbinovát» és a „Snrarted ká­
véház“, armelyelfe S- M óíe e Is fonS- 
t-ott héberre, utóbbdaát a ten doni „Ha- 
jehndii£‘-.ban láttak napviáágot- Először 
tehát csak kisebb műveit fordították, 
te Tolsztojnak s e ford irtó k is az ngy- 
n evezett; „au-sseneeitlerek“ közül kerül­
tek ki. A héber fordítás -nagymestere, 
Dávid Frisohmann sok mindent 
lefordáitotit: fordított Tagor-e, Ibsem, 
Őskor W 1 1 d e, sőt Spielhagen 
müveiből- is, Tolszto j tói ‘azonban egy 
sort sem. Csak a költő halála után, 
kürlötdöseai a világháború befejezté­
vel, midőn a, héber Írók éllé tik ebb for­
dítási tevékenységére adták fejüket, 
látlak egymásután napvilágot héberMI 
Tolsztoj nagy mii ved. A „Kare-niin 
Anna.“ -és a, ..Háború és Béke“ J. A.
T ri voscli fordításban 1921 és 22 
között jelentek meg Varsóban.

Az ünnepi
A rabbi beszél, a hívek elmélkednek . . .

A rabbi: Kedves híveim, szeretett áj- 
tatos gyülekezet...

Eiső nö: Remélem rövidre szabja mon- 
dákáját.

Második nö: Egek! Már megint pré­
dikáció? '

H.irinadik nö: Reméihe.tüleg nem fog 
húsz percnél tovább tartani?...,

A rabbi: Ma egy alapvető kérdést sze­
retnék beszédemben megyilágitáiu és tag­
lalni; Mi a zsidó tulajdoiiképen? .

nlsö ni: Kiváncsi vágyóké hpgy meuiy- 
nyit jegyez a tőzsde mai kurzusa annál 
a papírnál, melynél érdekelve vagyok .

Második ni: Borzasztó, elfelejtettem le- 
drktaíni egy levelet mely pedig nem tűr 
halasztást -mit tegyek?

Harmadik ur: 11a a Grünberger nem 
ad legalább egy milliót a házért nem 
adoni oda. Semimeseíre sem adom.

Negyedik nr: Ha Lefkovits még egyszer 
azt a tónust használja velem szemben, 
felbontom vele a szerződést. Punktum.

A rabbi: Faj vagyunk e, vagy feleke­
zet vagy midkettő együttvéve?

E'-80 a6: B°rza'Ztó hogy tegnap nem 
tud iám ondofáliatrii, mert a borbélynál 
sokan voltak. így ünnep előtt mindenki 
odasiet...

Második nö: Nagy gondom van. hogy
az ebédhez milyen savanyút .szolgáltas­
sak iel -az uram ugorkát szeret a gyer­
mekek meg mást

Harmadik nö: Arra vagyok tulajdon- 
k.f-c/i kiv.íTtcsi, hogy Grünliaumné miért

nem hivott meg hozzá a múltkori va­
csorára? ...

Á rabbi: Számomra mindegy hogy 
mire vezetjük vissza ethnologiai leszár­
mazásunkat . . .

Első ni: Ha a öt évvel ezelőtt abból a 
papírból ötvenszer annyit vettem volna., 
ina boldog ember volnék . .

Második nr: Mit is ír fám volna az el­
felejtett levélben? Azt irtain volna* hogy 
... megírtam volna véleményemet. . .

Harmadik ur: Grünbergernek odaad­
hatom -a házat nyolcszázezerért is, álékor 
is keresek rajta kellőt...

Negyedik nr: Hallatlan hogy ez a Lef­
kovits mit megenged magának, ismertem 
még szilvafa korában...

A rabbi: . . . lény az, hogy ma soíka<n 
több súly helyeznek a zsidó származásra, 
mint magára a zsidó vallásra

Eiső nő: ... és nemcsak hogy nem 
ondu Iá Itattam, hanem nem is megyek 
többé oda, mert szemtelenül drága...

Második nö: . .azt hiszem ugorka is lesz 
az asztalom, meg compótot is tálaltatok, 
egye mindenki azt ami jólesik...

Harmadik nö; Engem nem is bosszant, 
hogy a vacsorára nem hívtak Grünbaum- 
ék de mégis furcsa; hiszen én t .dóm 
legjobban, hogy kik dk hazulról 

Á rabbi: Pedig tulajdonkénen i ét végi- 
■ cg mit jelent az. hogy kik vagyunk, vagy 
honnan számtanuk. Ha némelyeket 
meghallgatunk azt hihetnék hogy a zsi­

dóság csupán egy etnológiai és biológiai 
adottság...

Első nr: Ha gyermeke már bele fulladt, 
akkor fedi be a paraszt a kutat. Eső után. 
köpönyeg. Most siránkozom, hogy miért 
nem vettem a papírokból...

Második ni: . . és megírtam volna a 
tevéiben hogy nem lehet ebben az ügy­
ben kompromisszumot kötni.. vagy, 
vagy...

Harmadik ni: Megfogja adni a házért 
a mi.] 1 iócskát, mert nagyon búik ük rá, item 
ado-m egy bánival sem olcsóbban.

Negyedik nr: . . . és hogy adja a ban­
kot Lefkovits de nem is érdemes róla 
beszélni.

A rabbi: a zsidóság lényege mégis csak 
világnézetében rejlik, és téved az ki azt 
hiszi, hogy ezen az évezredes beg' óke- 
r ed zeit tényen változtatni tud...

Első nö: Es ha anyáink hosszú hajat 
is hordtak én mégis a bnbifejet helyes­
lőm, mert az nekem jól áll, hiszen elég 
karcsú vagyok hozzá . . .

Második nr: Egek ura hiszen már (az
egész perce beszél, mikor lesz már 
vége? .. .

Harmadik nő: ...nem hívnak meg, 
pedig ő nagysága gépírók rsasszony Tolt 
és férje sem volt királyi tanácsos... de 
most feljutottak az ugorkafá.ra .. _

A rabbi: és csak akkor tudunk az em-
bökte, hogy ott kezdik és elment, 
beriség oltárán hozzánk méltó áldozatot 
hozni, h-a zsidóságunk lényegét világ­
nézetére helyezzük, és aszerint élünk 

Első ur: ... bizony úgy van az aa az 
ember nem elég előrelátó, ha akkor meg­
vettem volna az összes papírokat arait 
ajánlottak . . . bizony, bizony, nézet dol­
ga volt, világnézet dolga ...

Második ur: csak már vége volna., az

ünnepnek hogy megírhatnám a levelet 
vájjon nagy bűn volna, ha csak ledil-ii 
»ám valahol?
Harmadik nr: Es ha a házért egymijj^ 
kétszázezret kérnék, oly nagy malőr vol­
na, talán annyiért is megveszi?

Negyedik nr: és az a. hangnem ah gY 
beszél, rettenetes . . .

Vége a prédikációnak és igy szójának
a rabbihoz:

Első nr: Fut isztelendőséged c«r,tjj« 
nagyszerű teljesítmény volt.

Msoáik nr: Mily inélyenszánió és „ih 
gondolatokban gazdag . .

Harmadik ni: Jobb zsidó lettem n be­
széd által, mily bátor, szók mond. tR 
életből merített volt.. .

Negyedik nr: Látszott hogy -z- bt-,; 
mondta rabbi ur de a szívekhez u 
talált. . .

Rabbi: Köszönöm híveim, hogy l sré 
dem úgy tetszett, köszönöm akajgelF

Leitner Zoltán
*) Hasonló gúnyos persziflá-í. o;vágtám 

egy amerikai zsidó írótól, ki azt a zsidó­
sághoz nem méltó szokást gúnyolja, ki 
hogy a rabbik prédikációja alatt nem fi­
gyelnek oda. hanem mindenki saját gon­
dolatait kergeti és az- kra vár választ. 
Sajnos. mifelénk az is szokás, hogy nem­
csak gondolkodnak csendben az emberek, 
hanem imádkozás alatt beszélgetnek is. 
mely a nagyünnepeket na;:- on zavarja! 
A rabbi prédikációját meg az imádkozást 
is. Erről a csúnya szokásról le kel! mon­
dani., mert nagyon fájó. hogy évente azt 
*■ uehémy órát is kicsinyes, üzleti meg 
traccsos dolgokkal töltsük el Isten házá­
ban . . Ha csak néhány ember okul a 
gúnyolódáson akkor cikkein elérte célját. 
Ne mulatni tessék r-ajta hanem nn pszsv- 
lelm, főként a karzat, melyet kiüritení 
nem áil senkinek módjában.
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146e£afs

m

M&W
• . A

:..j V ]

#-

■*£*

* da6 ‘r -t- -yy, j

BT

Mielőtt kéiimyRkát a. -á ol 

tekintse meg

E. ROSENZWEIG.«
Reg. Maria 6.

ahol legolcsóbban vásárolhat

Oebíein ffelim persa feázimünlióí
festve, előhúzva, vagy anyagot.

MeHfüzö műhely e ül be megér­
keztek a legújabb gumihasfüzök, 

melltartók és orvosi haskötők.
tóre 6ijdö!i Báigsstés öÉiett. 18

4
i
4

a
#

• stSI

és férfi ruha- és kabát
a

állandóan raktáron.á

CALEA REGELE FERDINAND 11. TELEFON QS7 í™F0NJ57. ^

Az, apiDrj 
mely ilyen 
csöndül unj 
is átéltem 

Csúnya, 
akkor a z<J 
javában ,í 
ott kint mi 
fek befelé 
dőlni sem i 
g ukat, a rj
piszkolódotf 
szorogtak i|
rugdosott. |

Csak égj 
ordított ic j 
való ke-ej
Kázmér fí 
férfiasság, 
volt Barat 

S pont ' 
lovásza.

Zsidó lőj 
amit nem ij 
lön oson ki 
akinek azl 
tajtékozó pl 
dó kló feg I 
vilben — d 
ban. A nej 
rá re gasz1 • ; j 
pofájára aj 
mindenki. J 
gazdájának 
pieg a ló Á 
Iájnőit. hal 
lábra ugró­
kat on ás, szj 

szakáll el‘aj 
roppant az 
folt végébull 
etikáit a óid 

A gabo n 
A gäbe ü 

amiből a főj 
A gäbe a 
A gäbe a 

lóm, mint J 
nagy ui md 

A gäbe n 
gyáva, send 
nagy ur a iJ 
va.gy ha a d 
vával a vied 
kezével verd 

... akkoj 
mikor zsidó 
nem is emb 

A gäbe 
solygott. Sj 
emseberi. g 
a falusi teil 
fényben 
szakállal, hl 
nak meg 
ne lárma 

De egy.-vd 
Neoa i s 
nincsenek 
sárgultak ] 
ég szürk 
A láthatár j 
ss ódák I

egyszerű v- 
mint otthoni 

Eg v-egy 
génység k 

— Szept 
sono.

Megmer., 
nak, akikr 

Lázas, s 
rajtuk erő; 
fehér teríti 
szobák mei 

A zászló 
zsidóknak 
kölni.

Szemük!; 
gyertyák 
melódiák 1 

Katonak- 
kórliáz or^ 
Nem is tud 
ptthon sem 
ióa/ljhoz ke 
Egy volt x
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A gäbe hazaviszi a főhadnagy urat
Irta ; Gyárfás Endre

Az. api lm mesélte ezt a történetet, 
mely ilyenkor ősszel olyan mélyen 
rendül meg bennem, mintha magam 
is átéltem volna.

Csúnya, fekete szerb faluban átlőtt 
akk. r a zászlóalj. Háború volt, még 
javában ,191 trot irtuk. Az emberek 
ott kint már akkor érezték, és hörög­
ték lefelé azt., amit itthon csak gon- 
ii Ini >em mertek. Unták, utálták ma- 
g kát. a parancsokat, a lompos, el- 
1, ^/.lv>iódútt világát és kábultam ván­
szorogtak idő-oda a szerb falu össze- 
I ;0-,1(isí‘M. rozoga házai közé.

Csak egy ember, volt. akiről nem 
ordított ic a család, az otthon után 
v i" keserves kapaszkodás. Barát 
Ki zi név főhadnagy. Cstopa kemény 
frvti v-oág. é.s kipödrött mi!itarizmus 
volt f ki rat főhadnagy

S pont ennek a tisztnek volt zsidó 
lovásza.

Zsidó lovász... ez olyan valami, 
a lit nem lehet eléggé jellemezni. Kil­
lő: vson akkor, ha a zsidó lovász, 
akinek az litt volna a dolga, hogy 
tájt k >zó paripákat féken tartson, öl­
el 'kK* fegyvereket ráncbaszedjen, ci­
vilben — gäbe volt egy erdélyi falu­
ban. A nevét el is felejtették, valaki
r. :ragasztotta csendes, szakállas bus 
p fajára a gäbe ne vett s igy hívta 
nónlenki. A gäbe ordító ellentéte volt 
g Májának. Bus megadással fogta 
pieg a ló zabláját és halkan, tvilemt 
la jnőit. ha a bestia haragosan két- 
líöuu ugrott Nem volt fe-zes. nem volt 
kan >i is. szomorú szemét a hirtelen nőtt

s. kall eltakarta, vézna mellén össze- 
r ippant az uniformis, melynek csap­
ivá végéből bizony nemegyszer kikan- 
á kált a cidákli.

A grabe nem szerette a lovukat.
A gäbe ügyetlen volt, a tányérokat, 

amiből a főhadnagy ur evett, elejtette.
A gäbe a fegyvereket nem pucolta.
A fabe a kantárt úgy tette fel a 

lóra, mint úgy Pfilemt. (Ezt a főhad" 
hagv uí mondta).

4 gäbe rossz katona volt, féilszeg. 
gyáva, senki ember és Barát főhad­
nagy ur a lazán kötött nyereg láttára,

gy ha a gäbe nem tudta átúszni lo- 
■ Ival a vicsorgó hegyi patakokat, két 
kezével verte a fejét:

.. . akkor ütött volna meg a gutta, 
n kor zsidó lovászt vettem. Hiszen ez 
nem is ember.

A gäbe ilyenkor szomorúan mo- 
- fgott. Szívesen lemondott volna 
e eberi j''gairól, ha ott állhatott volna 
a falusi templom ajtajában, gyertyá­

jáén és rendesen megnőve-ztett 
$/ dallal, h gy csengőhangot fiacskái- 
n k r i c Itógessv kobakjait: Gyerekek 
ne lármázzatok. ____

mi történt? Ősz jött. 
z emberek, hogy 
A lombok meg" 
egbamuitak. Az 

lett. A levegő zsenge, 
ködös. Egyszerű 
ragokba. Nagyon 
a. Mint otthon,

U

i fa egyszer — mi
Ne;tn is hitték volna
nin -enek odahaza.
sárgultak. Az utak i
ég ~ ■ 11 K' vk t * 1c lett.
A uv határ enyhén

dák zárulta k a vi
eg> szerű volt mindé
nmit otthon.4, Eg: -egy mélázó szemű ember a le-

a g nv-’g között, a naptárt forgatta.
Szeptember 28"án lesz ro.s ha.s-

♦ sono.m Megmondták a tiszteknek is, azok-

la#

Dák. akikről tudták, hogy zsidó, 
húzás, szomorú nyugtalanság vett 
jink erőt. Az ünnep kalács-szae. a 

fehér teríték és a frissen Mmosott 
obák megültek lelkei kben.
A zászlóaljtól parancs jött, hogy 

z 'óknak két napig nem kell kiruk­
kolni.

üzemükbe és a távoli horizonté», 
I erí vak gyultak. És szivszakgaté 
melódiák hallatszottak.

Katonakórház is volt a faluban s a 
kórház orvosa sziléziai zsidó volt. 
Kein ia tudott imádkozni, a szombeiot 
Otthon sem tartotta, de amint a zász­
lóaljhoz került, megkereste a zsidókat. 
Egy volt velük. Most kiürített egy 
betegszobát, és tudtul adatta minden­

kinek: a kiürített betegszobában min- 
ján lesz az ünnepeken.

GyaluLatlan padokat raktak be, tiz- 
tizenöt imakönyvet kerítettek. Széfer- 
thóra nem volt s nem volt sófár sem. 

i Be égett két gyertya egy asztalon és 
a tétova lobogás Istent, vetítette a 

, fehér falra.
A templomot (minden úgy vonzott, 

I ami hazaira emlékeztetett) megnézték 
. a tisztek Ls. Benézett délután Barát 

főhadnagy Ls. Már ekkor minden sa­
ri khan elhelyezkedtek az ünnepi me­
lódiák. szagok, színek szellemei és a 
belépőt már megmarkolta a megne­
vezhetetlen templomi hangulat. Barát 
főhadnagy állt és nézett.. Egyszerre 
ott termett mellette a gäbe. Éppen egy 
gyertyát ragasztott előtte egy asztalra. 
Odaragasztott minden asztalra öt-hat 
ösztövér gyertyát, a sapkája fel volt 
tolva a feje búbjára és dudolgatott, 
meg hajlongott ragaszás közben. Mi­
ki r a főhadnagy ránézett, nagyon 
alázatosan, de cseppet sem katonásan 
ni cgszólalt :

— Főhadnagy ur. nekem holnap 
ünnepem van .. .

Megakadt, látszott, hegy szabad­
ságot akar kérni. Barát főhadnagy 
csők nézett a merész lovászra, ki nem 
állt vigyázzban és nem jelentem alá" 
sanosozot, teljesen elfelejtette, hogy 
katona.

A főhadnagy megfordult, kezével in­
tett igent és elment. Illatok húsztak 
utána, Csendes hangok ültek a füle- 
kagylójába, munkaszüneti édes boron­
gás zsongott a fejében. Hazament. 
Mintha két lépés széles konyhaasztala 
szobájában egy pillanatra gyertya­
fény villant volna meg a kardján. 
Fényképeket vett elő ládájából és rá­
üli. a ládára. Térde csaknem érte a 
szemben levő falat. Az ablak alatt a 
konyhaasztalt bágyadtan nyalogatta 
a napsugár. Baud főhadnagy kibonr 
tóttá az otthoni újságpapírba csoma­
golt fénykéi>eket. Nézegette. Hallgata­
gon ült. sémit sem gondolt.

Sötétedett. Visszazárta a ládát, le­
csatolta fegyvereit. Elindult a temp>- 
lomba. A kezét atavisztikus ráérzessed 
hátratette és lassan előregörnyedve 
ment. Jól érezte magát.

A templomban mégis tétovázva ál­
lott meg. Sokan már imádkoztak, kü­
lönös zs i bon gássa 1. hajlongva. Gyer­
mekkora óla nem volt templomban. 
Nem tudta mit csináljon, mit tegyen, 
hogyan álljon, hova ülőn. különösen 
mikor lába, hogy Wé-el hadnagy rá­
néz a zászlósra és a szeme azt 
mondja:

j — Ugv-e. hogy megmondtam, hogy 
zsidó?

Nagyon ügyetlennek, felszegnek 
érezte magát. Többnyire legénységi 
volt jelen, megkínzott arcok, amik 
most felragyogtak, távolbalátó, csa­
ládot ölelő szemek meredtek az ima- 
könyvek re. Ugv érezte, hogy egyedül 
van. mert a zsidó tisztikkel eddig nem 
érintkezett. Állt. állt, félénken a tem­
plomban.

Egyszerre egy imáköppenyas. ko­
moly, szakállas ember állt elébe. Ke- 
zetnyujtott, barátságosan, testvériesen. 

—- Losáná tóvá . . . hallotta.
Szinte felkiáltva ragadta meg a biz­

tos kezet. Ekkor látta, hogy a gäbe 
áll előtte. De ez nem a régi gäbe. Hol 
van az a félénk tétovázás, az a bi­
zonytalan, gyáva, sehol otthont nem 
lelő modor? Nem nagyon csodálkoz­
hatott. A gäbe karonragadta, vitte és 
ö félszegem, igenis félszegen és félén­
ken követte.

— Ide üljön, — mondta jóakaratu 
komolysággal a gäbe.

Barát Kázmér mereven ült, nézett 
maga elé. Egyre többen és többen ál- 
tak fel és bontogatták a hazulról ho­
zott imakönyveket. Egyszerre megint 
ott volt a gäbe. Egr imakön yvet hozott 
3 letette, Barát Kázmér tétovázva 
vette a kezébe a könyvet Nagyon ké­
nyelmetlenül érezte magát., nem merte 
kinyitni a lovásza előtt.

— Majd én felmisolom — mondta 
erre megint fölényesen a lovász éa 
fellapozott egy oldalt. Ujjával meg is

Barát Kázmér csak nézte, nézte a 
lovászát, aki oda állt a két gyertyával 
é kési tat asztal eáó, keletre fordult éa 
kinyitotta a száját. Abból a torokból, 
melyet ő eddig dadogni, hebegni hal­
lott, biztosan szálltak a hangok.

— Borchu ...
Barát főhadnagy le nem vette szó­

mét a lovászról. Szinte parancsnak 
vette, mikor az csattogó hangon kihir­
dette, reggel hány órakor imádkoz­
nak. A lovász ismét pádhoz vezette, 
imakönyvt hozott és fellapozta. És a 
lovász imádkozott. Azokat a melódiá­
kat könyörögte busán, vagy bizakodó 
vigsággal, miket a főhadnagy gyer­
mekkorában hallott. És Barát Káz­
mér úgy ringott, repült haza, terített 
asztal mellé, asszony mellé, gyermek 
csacsogó szája közelébe, ahogy a gäbe 
akarta. Még a leheletét is érezte a 
gyermekeinek, tarkóját félénk ásók 
meg-meg csiklandozta, orrát asszony- 
hajszál ingerelte.

És amikor a gäbe halk. édes ének­
kel homlokát felhúzva, jellegzetes hé­
ber zsargonban elkezdte:

— Un szán a táj ke v küdisasz ha- 
jajm. ..

. .. akkor a főhadnagy uron olyat 
vágott a vágyakozás, hogy elhagyta 
katonás tartása, könyörögve nézte ke­
ményen éneklő lovászát és szeméből 
Ömlőitek édesen, szabadon, gyáván a 
könnyek.

É.s körülötte sirt a legénység, öre­
gek, fiatalok és sírtak a tisztek és 
mindenki sirt a csupaszfalu templom- 
szobába, n, valaki, valakik édes meleg, 
szerető ölelése után. A főorvos Szilé­
zia felé, sokan Erdély, sokan Galicia, 
néhányan Ausztria irányába küldtek 
a könnyeiket. És a sírásban kétségbe­
esetten rezdült a zokogó kérdés: Mi 
lesz Velük, mi lesz velünk?

Az ima végén, mikor bus, nem szép 
hangját leejtette a lovász a főhadnagy 
meglátta mindnyájukkal szemben ülni 
a halált, és félhangosan ezt mondta:

— Hazavittél minket, fiam.
Mert hiába, zsidó embernek a ga­

in th ban egy hazája van: a családja.

Szeptember 11
Mintha rőt fényt kaptak volna az éjben, 

vigyorgó arccal és világié fővel, 
úgy vigyorogna!r felém ezek a furcsa

[micsodák.
Édesanyám.

ez az éj a le emlékezésed 
azért van annyi rémképe, fiadnak, 
mélyek kergetőzve, dalolva, szőrnyit-

[ségesen
valami Utáni indulót rikoltanak fü­

llembe.
Édesanyám,

ilyen volt akkor is az éjjel.
Április volt és bolond melegség 
fütött át lázzal élőt és halottat.

Kaoagtak akkor a halottak: 
vártak valakit.

Szép asszony jött az élőktől közéjük, 
egy szép asszony és szép, tiszta anya.

Szörnyű, bolond áprilisi éj volt: 
a bátyám katonamaskarában 
és emlékezem lelkére, mely ádáz tusa­

iban vajúdott 
és őrült vigyor meresztette széjjel *

[lényét
Édesanyám: 

szenvedett szegény. .

Én?
Épp oly bűnösen, épp oly gyermekin, 

épp oly betegen álltam ottan, 
mint most.

Lehet, egy pillanatra másra gondoltam el: 
olyan neh.éz az élei akkor 
olyan szörnyűségesen nehéz 
nőkor egy anya meghal, 
hogy egy pillanatra másra gondolunk...

Édesanyám
most megint elővett az emlékezés 
ez a vétkes és irtózatos emberi átok 
és gondolok rád is, másra is, 
minden reménységre és szomorúságra 
halálodnak féléves fordulásán 
és régi bűneiméit 
gyermeki hancurozásimon át 
én, rossz fiad, most jobban szeretlek».

Drága édesanyám. . . •
mikor éltél, nem szerettelek 
ilyen szörnyű, fájó szeretettel. . .

BARZILAY ISTVÁN

PV

Pdi*íoljulk a ftíifsU zsidó iparit / rojj n$tc mpn

-ia minden msarló,
mii! 1 Említi dillÉ-

-sü! minien fiafai pár
isi K fülül iiiiln-
-61 Ili! trnMi -
Hl! il Hl!! lüipli 11-

aki butorszükségletét nem az

IMI IPAROS jjjjjjjjjjjjjj i
asztalos műhelyében szerzi be. Mert amel- 
let, hogy szép, masszív, ízléses, divatos és

ölesé bútort
vásárolt, egy a maga nemében páratlan zsidó intézményt támogat

mindén áldozat nélkül.

Cim: Ätelierui de TSmplarie „Thora im derech eret61
Időd, jud. Some$
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lért likacsos a
H‘a egy este végre tényleg társaság 

akikor a gyerek ok előbb meg- 
Aa-ceoráenak. A gyeireköknek nem keil' 
miiída-zt haMamái, ami it a felnőtték be­
szélnek, s nemi i#s -ülik, eltekintve attól, 
h-Őg'y %y olcsóbb is. Van maodeanféie 
eendvich, mania te együtt majszol egy 
kkiíClt a gy ere kökkel, papa még' nincs 
itthon-

Marnia, a Somja azt mondja., bogy 
ó már tud cigarettázni — pedig egy­
általán nem Mid cágarettáani!

Ve beszélj mindig az asz tatnál. 
Osond.

Manna, a lobby mindig lékük az • 
asztal alá.

— lobby, ne lökdösd!
— Manna, nézd csak a Iák« kát a 

sajtban;.
Majd két gyerekhang', egyidejűleg: 
— Do buta ez a lobby! Hisz a sajt­

ban mindig varrnak likak!
Egy nyápic, siránkozó hang:

Na igen, — de miért? Maim! 
Hiond, máért likacsos a sajt?

— Ne beszélj mindig- az asztalnál! 
— De én mégis szeretném tudni, 

hogy honnan körűinek a likak a 
sajtba1?

Szünet. Majd a mama!
" A Ük&k ... a sajtiban mindig 

vaunak Ilkák, ebibem tMájes igazuk 
van a leányoknak, a sajt mén die' &- 
fcaceoa.

— De Mama! Ebben a sajtban nincs 
egyetlen egv se. Mért nem Bcacaoe
ez a sajt? Az a másik meg mért tika- 
c«os?

— Most, pedig balgass és egyél! 
mát százszor megmondtam, hogy- m 
beszelj az aszúiknál! Egyél!

— Bwww ... De én szeretném tudni
Ä ^ I)ikak a ^ba- - . au aá, na 
lokduse mindig.

Sívjaczás. Lárma. Belép a Papa. -
v&n í,tty istét! Aá_ oz a köíök 

**egtnt neveletlen.
Kgyákaián nem vagyok neva- 

:efclen- CíSak azt akarom tudni, hogy 
honnan vannak a likak a sajtban? 
b--be a sajtba.- vannak Maik ebbe 
»eg egy sincs! ’
„ íaP*: ~ NíL de ezért még nem 
cz^bad úgy bömbölnöd Mama maki 
megfogja magyarázni. ^
„A?“*1 ~ MoT méZ adse
neli. Az asztalnál az a kötelessége,
hogy egy on, nem pedis: fecsegni 
mif kéí EMgre ha a «w* mk-
roit kérdsz, azt végűi is meglehet 
magyarázni neki! Legalább J í 
»ze-m.

M a -m/a:f , , ■ Touj»u!rs en presence 
1' v3: jia heneenek találom 

megmagyarázna neki, ajkkor maid 
Megmagyarázom. Egyél csak' 
a hoPm/a vannak a likak
; tí jfcPapa’ hoanan vajmak a likak

. Pa:,— A sejtik a likak. . . az
vfiVt í’ a «yártásnéí; a sajtot
átrerí P S rkr'bo1' és köz,bar
ÍA oA Sehwe^l>an ezt nagyon 

rS -mjak ~ ha na*§‘>7 lef«eL akkor 
eS? n3^ft wIfm Schweérba, ott 
El ^yek vannak, amiken
aftendoan ho van, szép lehet, mi?

n €D: >?e !UOfadí honnan
vannak a Lkak a sajtba?
, jT Ep‘ most 1 magyaráztam mee ne­
ked: ezek úgy jönnek bele, ha csinál-

» aíf' 8e-------- kogy i«“"* •>*

a 'bÜgJííe?J"-bÓkiéfc.már ^em ezekkel 
m es menj aludni! Maré! Késő

JSf ry Paí*a; Magyarázd még 
^b\hogy a Mkak a najtba

Bumm. Egy pofon. Ék beden M vitás 
Csen-getiudí. Kafi'

Adolf bácsi: - Jő estét! Jó
v ar^ofc ~ jeestét na hogy1 vagy.

vér* "íti'^n<lJ>naJí a Tobby
mért, süvítasz úgy? 3

— Azt akarom tudni
— Hallgass!

Azt akarja tudná.
Most pedig vidd az ágyba Ae

taíTT békén a butaságaival! Gyár«

Irta: Peter Panter
Adod, amiig iitt megterltonefe beme­
gyünk az inni szobába!

A|d olf bácsi: — Jó éjssaiká^ 
te Marnia. De hafild1 csak. . . Mi beje 
van ma enuek a gyereknek?

— Margót. iiitica vele nendiben. A 
gyerek «at akarja tudná, hogy homwua 
jönnefe a Ilkák a sajtba és nem m&- 
gya/rázsa meg neki.

— Már te megmagyaráztad neki? 
— Természetes hogy megmiaigya.ráia- 

tam.
— koiSdönüm és mostam nem gyúj­

tok tá — de mondj1, tie tudod1, hogy 
inért likacsé s a sajt?

— Na. ez a autón tényleg nvudAtStá- 
gos kérdés! Természetes, hogy tudom, 
hegy mért likacsos! Gyártás közben
kötetik ézttik a nedvesség miatt __ hisz1
ez nagyon egyszerű. . .

— Na öregeim. . . ezzel azután szép 
bizonyítványt álitobtál ki magadról a 
gyerek eűtöd.t. Hisz1 ebbe1 nincs semmi 
macA'arazat: Ha nekem ezt mondod^ 
és is tovább kérdezlek. •

— Ne vedd rossz néven, de komüírtj* 
vagy! Te talán megtudod nekem ma- 
gmntela, hogy honnan jönnek a likak 
a sajtba?

Háéa fetten én tudom.
— Hát* mond1 el kérlek.

. á bikáik tehát az u. n. kazein 
míafet keáfytí'iozn-t-k a sajtban. Ez a ka- 
eoin bér,Mié van a sajtba.

— De htez- ez üres beezéd.
£z qBCj iiraa beszéd.
De áfeteűi te üres beszéd; — mert 

!fyi83tik ‘-t kasembee semmi köze jó- 
ettJét. Márta, jó estét Oszkár fogklja- 
toa bolyét! Hogy vagvto'k? . egy­
általán semmi közc. ‘ ^J'

~ vi:tátikoztok itt össze-vfez-sza?
— Hermann a/afe mondja, hogy a kr- 

kak a sajtiban a nediessée* miatt ke-
-- 'lezimek; a fm aka.rta ötsdrdL de »& 
sfj®. rwn okosabb a fláoál.

--Hogy tudsz ilyesmit mondaná!
^ te arft mondod, hogy a lkaik a Ica- 
senji msßito. . .

~~ Mticeod«, gomd$tókok víwimk! Jó 
Margót! Mi ven veied, gÉrtáff?
~eg}- kicsit sebst- 

f* — a gyerekek — ne haö-
LtudSi “ m

Ado if h á c B i: 4
megmagyarázott sajt fekazi 
gygnrát!

LP: jaof «2 égre kérlek, 
Dsskík. Te epe eleget tamultál ü»y.
ved vagy; a. -sajt likaceainak van vL 

köze a kaseimhez?
Oszkár: Nincs. A kkak a taajfe 

aka-rom mondani: a Uracsok

bibáisaö 
meg a

tfan.
a sa-jhban ugj k Pétiké znak. . . tehát 
ugv Seemek, hogy a sajt kettőse köz- 

i a mtiíegtoi hirtelen kiterjed' 
r olényos nevetés a hirtelen szövet-
Sf6 VW,k'í:t Pftpa ” Mo» bi««

—- Lcfea! í í.iliaba,! Ez azután esry 
Aeböces magyarázat! A sajt kderj-ali 
Lakottad? Haha. 1 Jen"
aéTf!1víe^: Zsfmo71^ bácai, Jenny- 

5'U,gen,he,mw ^ Flack eland 
-Bazga*ó. hagy es zajos „jóestét11.

:7° Hogy1 és mint? 4
se5űffm __ szórakozunk ép1 ka!

• • • to ß'Dil? . . . Foglal- 
. . Kitüaiő, « a»1 a 

irf! . . ■ »nrfjfct esziidk ... bát
v™ akkor mn-gyaráasd meg te __>

i m08ld bácöi- Tehát J 
tJ™ a .to-jhban úgy keletkeznek, 
•ogy a saj-t kelese köziben a hideg 

tol oseBe-megy! ^
Örült nevetés.

tíU)d^ most már meg 
kei! aait is monaaaioen. . . Jó, tudom,
ggy ,011 TJtim aa-Jt gyáros! A hidegből 

bá°Sj: m«€Sértődöttei1 ed

Bfr- GHuirgenhefmer- MüaIas*
eWpntjük, ‘meg ke^

m'om,djlá*> hogy medryjfc ^re] vám «zó! TudoS a

Mama: —- Emmen,t.háM! Tegnap 
vettük, Márta, moegt mindig a Danzel- 
nél vásároiok be, MischevszMvel már 
nem vágj*ok incgeSiégedAm, a multikor 
a mazsolával jói becsapott, egész. . .

Db*. Guggenheilmnair: — Na, 
ha eBnoimoifebaJíró] van szó, akkor a 
dolog nagytan egyszerű. Az em,men- 
tihaS azért Ükncsos, mert kemény sajt- 
Mindem kömény sajt lükacso®.

ö gö bőg kórus: — E® nem 
fflRgyantziaffc. Ez nem magyiarázat.

Oszkár: Ea olyan magja-rázat, 
mely féÍtiérfceJ#e»i éip* azt a,mi re kivám- 
osijsik vagyunk. Teaeék erről beszélni.

Flack eland iígaaga t ó: — 
Urawn, már láttam, hogy a gyakorlás 
étert embere kell], hogy jöjjön, — a.z 
unak legnagyobb -részt intettektueá- 
'lek. . . . (Sernkfl; ee tem, ellen.A'atéat) Te­
hát ... a likak a sajtiban a kelem fo­
lyamat közben eilőáTÍotit bomlási pro­
duktumok. Igen- A sajt. . . a sajt bom- 
13i. . . . mert a sajt, . .

Mindenki fékezi magát, d-e azért a 
vihar kiiitör.

— Pö. Ezt tudóim én is. Vegytani 
förmnlákikául még rdn-cts megmagya- 

-rázva a dolog. Ezt csali nem lehat 
gjei\knca mo-ndan-i, hogy cthemiáj 
Produkt amok, — htez1 ez egvezerüen 
ne vetet ges-

Egy é?«e hang: _ Vari Leii-
cocntok!?

Rohan a könyvszekrény tele. Hev.se. 
Schiff]er, Goethe, Boéléche, Thornaa 
Maun. Egy -régi vevsos album, — de 
hód van ... na, végre.

Sebesen lapoz a meglelt kötetben... 
Samu • . . Sanda . . . Saláta______
^ a j t — ! Hagyd csak! Majd én. 
Pardon! Tehát:

— Némely sajt hólyagos Mtilete a 
sajt savó tartatnának cukrából kelet­
kezett szénsav következménye és 

M?nd: unisono. — látod! 
mat mondtam?

— Savótantiaiknánaác . . . következ­
ménye é*> . . . hol van tovább? . . .? 
Margót, te ibt kitépbéi egy lapot a 
Lexiconból: Hát akkor kicsoda?
Ez iw mégte haJlkutdan . . . hj*‘ ©n . . ! 
d-e kijárt imt a kimyrek k ételt? A gye- 
muék: Mért. nem aároci be a könv.v- 
szKjfcaséasyt?

Jó. H^y én mért seaa xárom by 
a fecThyu Steiekiitoyti, — mtir e^ázecor 
*wjg-m««daaae rákiad, hogy zárd he

Hagyd OW': hM bogy1 4$ varr? 
msgygtó-á-tcj'ja tévéé. A£ 

gyasáetutiom «, helyes.

maga nem beszél* a szénsavas énkor 
savóról], mint ami itt bent All .

— Amit te mondtál, az marhasd» 
— Miit értesz te a sajthoz? Te\nL 

a kecskesajtot se tudod mt'gkiiW 
böBtotini egy öreg holaniditól.

— Biztosan, sokkal több hollandi* 
f ettem az életemben mint te!

— Ne köpködj, ha velem beszélem 
Végre már mindenki egyszerre Ha' 

szél.
A következőket hallaná:
— Viselkedj tisztességesen, 

vendég A"an nálam. . . Ne szabj n€w 
előírásokat. - . . A Schweiz! sajtmái —. 
igen. De az emimenthálhnál. . . jct nem 
vagy odahaza, itt tiszt essiégea cmto 
rek vannak. . . háti hol . . . Most mind 
járt visszavonod . • . Nem hagvon! 
hogy vailafei a házamban vendégeimet 
sértegesse. . . Azonnal elhagTotí a 
zam. . . Örülök, ha kint leszek. ' 
Nincs a te nyavalyáé mmivalóiW 
szükségem. . . Soha többet nem iéijed 
át a küszöbömet! ... De uraim.' ea 
niters Cfiuuk - • . ! Maga egyáitaiáo 
fogja be a száját, — Maga nem tarto­
zik a családhoz! . . . A a, még" ilyesmit 
nem pipáltam. . . Én mint keres­
kedő. . . ! Haügasson már ide; msás- 
kücik a háborúban . . . Erre nfn*e 
megboesájtás . . . Nekem teljesen mind 
égy, még ha megpukkadsz is, még ha 
meghalok is, nem lépsz soha a házam- 
ha. Te hagyatékszédelgő . . . Igen te 
egésK hangosan mondom, hogyC mi», 
damk'i hallja: hagyaték szédelgő! így! 
És most menj és porolj be! . . T« 
hólyag! Te egész üres hólyag! Nem 
csoda, az apja . . . És a tilted? Ki a te 
apád? Hói szedted fel a Méséged?. 
KSfeiie, te difeznó! . . . Hol a kalapom? 
Égv ilyteln házban keit az ember hoí- 
mijaára vigyázni . . . ! Érmek még 
folytatása lesz a törvényszéken ! _ 
Disznó . . . Maga is nekem! . . .

Emma, a cselédlány az 
ajtó baai: — Nagy sá s asszony, megte- 
Htettiem — !

***
Négy rágalmazás, két súlyos teefll 

«értés. Egy fölbomlott társas viszony. 
Három telmondotit hitei. Három panasz 
ingó vagyona objektumok, mint egy 
közös azmháai bérlét, egy hintaszék s 
e§y AÜÍlannyai fűthető bidett ml&éi, 
Kilaikoktatási eljárás a háznlur részér®.

A színit éren egy szomorú emmen- 
thaM és <egy kis gyerek marad vissza, 
ak.i körvérkés karjait az ég felé emelve, 
bevadtoEva a kozmoszt, messzehangzóa 
kiáltozza:

— ÜMiia! Mért likacsos a sajt. . .?

ée m*-A* ö magyerázarua téves.
zfirtiona «, helyes.
Mag» fczí .rr.iauirta. bogy s «ajfc

Isbíff!
xulíT rS í’ ÍRG€® hogy »
s^tfv lemül és ssá iroasdtíaaa, bosv a
«tjt telmeflie^Bzáfe. ^ ....... ....

Na há*l afcbor xdüágos, hogy j o'csőn vehetik
ko ~egsSSBt

Férfi-, női szabók, divatszalcäflÜ

szabúblléliEÉEt,
bélésárui
Nfumann MárólReg. Raria 10. cluji szakfe{etében szemátáli

§i
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áföl ml gofláosligdiinfe,
ha férjhez ac^t leányát, kössön

mány biztost fást!!
Uj rendäzenwimes aránylagos fizetés, nincs csoport

románSí álSna«°d‘LréSR^fár5asá* Timi,per», i. Bel.
MS5Be»<^s?É»»-=íAt«?.e' *■ K'írjen ingyen ismertetőt! Sjj
KaíSe5SSg3iSíSgSS!$SISfiSág$K^MK50€Hiae5£5SIS2ÍSM5a
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Amákor Éliás Gekteitberg, a Beáko- 

távs oég disk' szabásza jegyezte ma

fit a logx'sni'osa.bb x-amvnoveá, Fanny 
eret,h kwissoüomyaí, az egész gettó 
&rok. Sugvomojn kivéve, a sadehent 

£ki néniden soersinú há.zausságot eh 
leiraetif) és < lokdeuberg rokonait, aki 
F&nfnvt könny cin íiinek tartotta ée fcuí- 
sottan uitíozeigŐTiek.

Riaany a te Fannykád jobban 
lelte volna. ha gazaiag férjet választ 
.— mondta Gokíenberg nagynénje ko- 
Bäolykiwha. miközben jámbor fejét 
* paróka alatt ide-oda csóválta.

Aki Farmykit feleségül veszi, az 
már gazdair — mondotta erre Éliás.

— Tedd bőrödet a zálogba, csak 
végv nőoskét a hálódba — mondotta 
botiszusan az öreg nagynéni.

.Ami viszont a- házas gógközv etitö t 
Bfeti. ö éprugy protestáít a fiágy el­
len. nimtiha legalább Ls rokon lett 
roma. i

Értse meg, nekem nem keö, nekem 
macs szükségem bőszéit partira:

—Beazéát parti, be, he, he! Mintha 
nem tudsaan voton. úgy rendezni a dob 

hogy szerelmi partinak íáesék! — 
eamkodott Sitgárman.

Éíiiás áa»nbu,n nagy cm meg volt «de­
fective a partív»!, mert Faraw gyöngd- 
Ssn aezett rá és ba csak érintette az 
ujjaval, el vodk ragadta írva. Egy egész 
havi keresetét adta oda az ékszerész­
nek csak iáért, hogy Fanny puha, ki- 
Q8»y, letér újjá* fcrflfcánéi gyüsrüvdl 
ákesShheetie. A afftet műhelyt örömtil- 
•ek módjára világította be a kis ék- 
saeniírai).

Már agy látezotA, hogy » fSaataáok- 
omk. a baidaohan a& vonulása cdé sem- 
sááyeií tósslály oesn fog háGmírá, ami 
fcor bfetieSan kitört a vihar. Először 
csak egy apró, tenyérnyi fe&ő iekmt- 
kczeeí, mlóságos tenyér, egy férfi te- 
ayeffo Éjúáfl émawvetfte. hogy a tided 
aäöhSon valaki kémét a szövet zixbt 
odboyvjtja Fany faié ée Fanny ki- 
«Sny foeÉe, amét ő drazitet* a drága, 
* értékéé hnHáMMeaí, ofit piiiear egy 
másÉknafc a mamceábarí.

Szenté ran-eden teremtés! Hiába. & 
rokontoknak méga igazuk, volt! Hanz- 
goeon bec&apta a* oSót, aaaj most úgy 
csattogott, mintha sárkány csukta 
▼olaa be a száját.

— Mit o&íix’iaa Fanny! — <Svak ?á 
pdäs (üaMr tusban.

Fanny vérvörös Mt és kicsiny, bö- 
aös köziét gyonBBai visszavonta.

Azt hittem, te állottái a mleó 
cádaíoíi! — díuk^ta..

Éliás nmi adott hitolt ennek a vé- 
dek* zésnek.

lEheäyt pedig Sugerman meghal- 
lotóa. hogy az eljegyzésnek vége, sie­
tett Éüáahoz.

— Látja, ‘-“a hozzám forduit voíml, 
fajzoíLyára k ülőmbet taiáítaan volna a 
maga számára.. Laton közben megsegie 
tett és uj szeffeniciáére van kdátássi, 
látja! Eivég.ro egy ilyen müveit fiataJ- 
sudor. mint maga, aki ameSetfc jól is 
koros. ígaaán igényt tarthat egy zöld- 
■égk ereskodd leányára is.

— Hagyjon békét nekem! Elment a 
todvTem az asszonyoktól!

— Bolondság! — szólt a nagy há- 
tosíigközvetitö — három nappal az 
engesztelő nap uti> köveftkezitek a aá- 
terce ünnepek. Minden meg\ráÉtozik és 
Semmi nem marad a helyén, az örök­
kévaló, aki megkülönböztette a napot 
a sötétségtől áSdaasék «sent nerve, épp 
®gy vitágra teremtett erköfcsö» ezó- 
kxgsidó aeazonvokát, mint hogy idehc 
sov a főidre teíeoelgŐ, Mu asezony- 
Bépet-

Aztán aagy zaj iái kitúsBtotta orrát. 
De hogyan, háaaeodjak mással — 

^taszkodott Éüáa, ajrrikor nem akarja 
•fedni a gyűrűmé*.

— Má az? — kérdezte meglepetve 
dogá-rm&n — ttiiát in ég mindig a maga 
atozjyasszonyánaJt véli magát?

Egj'á.ltaááíi nem. Ganyósán reám 
Kokortt nevetni.

— Az ígéretét visszaadta?
1— Az ée ígéretemet? Igen, a*í vmz- 

•«aadta. De * ^yttrtnaéfc mob ß&ß ?ÍBB* 
•“ P‘4 ^ N

Irta: Izrael Zangwill
— És irályán indokolással?

Azt mond ja, hogy én ajándékba 
adtam neki.

Sugámman osettimitett a nyelvével.
— Igear, iyaai ea már onnan van, 

hogy fütértünk » régi jóidok. hagyo- 
mányattol. Éakkaé jobb tett votoa, ha 
megmaradunk hűségesen régi erköl - 
cicánk niejtock amsiv' úgy roruiolke - 
aefcfc, hogy a férfi viseli az eljegyzési 
gyűrűt, nőm pedig az asszony.

— Log'rossmbb a dologban — foly 
tatoa Éiribá® a panaszait, hogy a mü- 
heíyheai cpyre rá kell néznem a fénylő 
gyűrűre. Mindenki gunyo&m mosolyog 
ráav ó, miért is kerültem össze ezzel 
a kígyóival!

•— Én perelném. A gyűrűt aztán 
majd csak visszahozná a végn'hajtó’

— Ez esak gyarapítaná a kiadásai­
mat. Vajon nein ajándékoztam neki a 
gyűrűt? Hiszem, tényieg oda adtam 
neki ajiküdékba-!

tiugármtan összeráncolta homlokát 
Nagy tapasztalatai ellenére nem tudta, 
hogy mit lehet csinálna. Nem tudott 
olyan esetről, amikor egy leány az el­
jegyzés felbontása után, visszatartotta 
voku. kliemse gyűrűjét. Az ő praxisá­
ban a leányok a gyűr üt rendszerint 
arcába csapták a távozó vőlegénynek.

— Látja az a következménye az os­
toba szerelmi házasságoknak — ki 
ákotit, szigorúan. Ha maga legközelebb 
el jegyzi magát, ix^ndos szerződést kelt 
caénáíná.

— Legközelebb — ismételte Éliás. 
•—Hogyan jegyezhetem el magam leg­
közelebb, amikar nincs pénzem egy 
rendes gyt&nrre. Ez a Fanny engem 
tönkreított. Folyton csokoládét aicart 
erek és ázktházban csak a földszintre 
voát hajlandó beüáui-

— Szeretném közölni feltételeimet 
magával szók Sugárman élesen.

Kiás vááát vonogatoa.
— Ha visszahozza, a gyűrűt, nem 

bánom!
— Én a kijmceaftja-imat nem segí­

tem hozzá régi gyűrűkhöz, hanem uj 
leányokhoz — figyelmeztette Sugár- 
mars gőgösem. Minthogy azonban maga 
kuncsaft, meg fog eSégedni a hozo­
mány öt százalékával Azt, hiszem a 
zöUdségkereskedfő leánya petezoíná fog 

magának.
Aztán gyorsan távozatt. nehogy Éliás 

nek ideje legyen vaezautasltani az 
üzletet.

.SugááTmm felöltötte ezdiszkin mell A 
nj-ét, -hogy a Fen^it-cöalád előtt, im- 
ponáájon, azteto feäbortSott) hozzájuk a 
sötét lépcsőm. Famny nyitott ajtót.

— Jó napot, békesség magukkal — 
Mxíát — jövök a» ÉMs Goldenberg 
ügvébem.

— Hiábavaló. Nem akarom!

És he afcartia, zárná az ajibőt.
Eb a SélreéirLéti Sugár-mami kihozta 

sodrából.
— ö nem akarja magát — szólt 

harsáíi.yoai — ő efcak visxzoakar ja a 
gyűrűjét-

Fanny ownoit és közben kacéran 
ctialíogtatta a gyűrű gyémántját, majd 
vihogva megfordult..

— jxlenézzoi i, lát ja eezt. a. fotográfiát?
— kiáltott Sugárman a félig zárt aj­
tón korevztfcüä.

A leány megfordult, mert káván esi 
volt a képre. Bán ózott a gór ok kot vi­
selő idegen ostoba arcvonásaira.

-— Négy fontot keres hetenként és 
adásban van egész éven át. Első sza­
bász az S. Kahn cégnél — mondotta 
Sugár-mán, aki ismét fölényben volt
— nagyom jó régi angol csatád. Benjá- 
Jttin B-eckmateimnalk hívják és szé­
róin« házasodná. Szeretne mint nálunk 
mondják Elás ciipöiben járná.

— ÉBesetae? De nagyok a lábai!
Ée ezssol kidobta; a fotográfiái gvó- 

mántina! ékes kezéből * földre.
— Miért pocsékolná eí a jeggyüriit?
— Ki pocsékolja! Uj férfi, uj

gvürü!
Azután becsa pta az ajtót.. .
—- Szemérmeftlen rteremfés! TTj 

férfi uj gyűrű, ez az elve. Nyilván 
ékszerboltot akar nyitni — ki ált fent 
íoSiábor-rdva a sádehen a csuácott ajtó 
felé.

A;tiáá,n rosszkedvűen visszatérít
Éliástioz.

— Nos? — kérde-íte Éliás.
Hagy-joíi már békét a maguk 

tizsereími házasságaival!
— Tehát nem akar?
—• Nem, nem akar! Maga azonban 

áldja a MmdenhaT , ’nogj- k ka gadta 
magát ennek a s<xbúinak a karmai 
közül. Goodolja meg, itt van. a zöld­
ség-kereskedő leeínya . . .

— Kérem, ne besteljeai nekem 
máé pacáiról. Nean tudok még egy 
gyifcriit szerezni.

1— Majd ee szerzők. Részlet,fize­
tésre ?

—- Leányt fog szerezni részletfize­
tésre ?

— Vigyázzon a szájára.! Én a gyű­
rűre gomkátam.

Éliás fejét csóválta.
— Nem. nekem kell a régi gyűrű.
— Ez lehelteit len. Vegye el feleségül, 

ha a gyűrűt visszaakarja.
—- Hagyjon már békét nekem! 

Mondhat óra, az églek nyitották ki 
szemeimet.

— Nem érti, milyen, takarékos — 
erőlködött Sugarmamn. Egy leány, aki 
annyira, és olyan nyakasam tia.?ftogaftja 
a gyűrűit, bizonyára nem fogja elpor

csókolni a maga pénzét.
— De maga nem látta, hány sze- 

reoseniejet fait fel a cukrászdában és 
hány csoko'Mdét tud meginni. Elegem 
v-oM belőle.

—- Van. egy jő tanácsom a maga 
számára — és Sutgármam ravaszul rá- 
mosolygott. Van rá eszköz, hogy visza- 
szerezzük a gyűrűt.

— És mi az?
— Bízza, csmk rám és engedje, hogy 

én disponáljak a gyűrű fölött.
— Jó, rendben van, tersek foly­

tatni.
—■ Mind.nekelőtt ajánlom magának, 

ha holnap bejön a műhelybe, nézzen 
szerelmesen reá.

—■ De ő nem fog felém nézni.
— Majd odanéz! És ha észreveszi 

magát., akkor magának el keli vörö­
sé dnie.

—- Nem tudok elvörösödni, amikor 
akarok —• pro testált Éliás.

— Tudom, ez nehéz dolog. Csinál­
jon líiehát egyszerű buta arcöt. ez 
bizonyára sikerülni fog magának.

— De miért tegyem ezt?
—• Hogy azt higyje, maga mind­

annak ellenére, ami magával meg­
történt, még mindig szerelmes belé.

—- Nagyon buta lennék, ha még ma 
is szerelmes lennék ’velője.

— Ez bizonyára igy van. Ha azu­
tán esfte elhagyja a lány a műhely* 
és eliniegy a cukrászda előtt, akkor 
maga. sóhajtson egyelt é.s kérdezze 
meg tőle, vájjon a régi jó-idők emlé­
kére hajlandó e magával együtt meg­
enni. egy szeressen-fejet?

— Bizonyára nem fog akarni.
— Miért ne akarjon? hiszen még 

mindig szerelmes?
—• Szerehnes a szei-ecsen-fejekl>e.— 

válaszolt Éliás gúnyosan.
— Persze, persze!
Éliás most elvörösödött anélkül, 

hogy megeröliteute volna magáit.
— Honjmn -tudja, hogy szerehnes?
— Azért, merit tegnap egy másik 

fiatalembert ajátóottbm neki! ée akkcw 
orrom előtt becsapta az ajtót.

— Maga ajánlott? Maga? — da­
dogta Éliás bosszúsan.

—- Csak azért aj intettem, hogy 
próbára tegyen — nyugtaitiha Sugair- 
r-iann a fiatalembert. Ma.ki folytatta:

—- Ha azután cdég süteményt evett 
megyilta hozzá a csokoládét, akkor 
odaül melléje, kedveskedik vele es 
addig beszél hozzá, amíg beülnek egy 
csöndes sarokba, itt, megragadja a 
kézért és gyöngéd szavakat súg a fü­
lébe: kincsem, vagy angyalom, vagy 
hasonló ostobaságot mond a fülébe, 
olyant, amilyennel modem fiatalem­
berek. fiatal leányok szivébe szokták 
magukat hízelegni és mialatt élvezi a 
maga szép szavait, a kezét nyilván be 
is fogja termi a maga kezébe. Nos, 
akkor hirtelen megragadja ázó az

18%&i*mm?ásá^i&g bizalom dot&at%
! BLMMMMBM VIE,
I CLUJ, Pi MTU MNmn 33.“ *
% Mz egyetlen cég, amelyben tökéletesen megbízhat % ♦ amennyiben csak prima minőségű ámít taM ♦ 

maktápon. Szolid és lelkiismeretes msen- $
kút nyugi Igen kedvező árak mei- ♦

lett. M cég 19 éves külföldi fenn- %
állása alatt a legnagyobb ♦

bizalomnak örvendett. |
Tulagdonos t
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ujjait, amelyen a gyűrű van és gyorsan 
lehúzza.

Éliás csodálkozva nézett a sad- 
chenre.

- - Maga aztán igazán ravasz em­
ber, nagyon ravasz ember!

—• Bizonyos, hogy isiben nem min­
den embertől vonta meg a józan észt­
szó Mi Sugarmann szelíden.

—- És nagyon vigyázzon, hogy a 
leánynak a jobbkezét; ragadja meg, 
mert ennek az ujjún van a gyűrű.

Állás elment leánnyal a cukrász­
dáivá és nem is akarta bevárni a cso­
koládét és a többrendbeli szerecseny- 
fejelb, hanem kurtán szeretett volna- 
mindjábt intézkedni. De erre nem 
nyiH alkalom. A leány egy re-másra 
szedte Ive a, tésztákat, mosolygott és 
kedveskedett ami Eliást idegestitetite. 
Végre a kis nőcske már nem tudatit 
enni, lehajtotta a csokoládét és fel­
kelt. Éliás fizetett és lázas idegessé­
gei kisérte. És egyre közelebb húzó­
dott) hozza:

így értek el egy elhagyatott utcába, 
a mélyé' gyöngén pislákoló gázlámpa 
világítóit. És minél közelebb jolt a 
pillanat, Éliás annál idegesebbé letSt, 
valósággal reszket oá. Úgy ‘tűnt fel 
maga előtt, minit egy ajtónálló. Pulzu­
sai Ixui megállóié a vér, gondolatai 
összezavarodtak, a szive hangosan do­
bogott. Olyan zavart volt, hogy nem 
tudta megkülönböztetni a leány bal­
kezét a jobbiktól, de végül mégis észre­
vette a csillogó gyémántot, megra­
gadná a leány tenyerét és megszorí­
totta.

De érezte, abban a pillanatban 
érezte, hogy a leány viszonozza a szo­
rítást. Bársonyos, puha, drága me­
legség ömlött ebből a kéaszoritásból, 
amely végighőmpölygöftt egész lényén 
és akkor esszébe ötlött, uram isten, í 
hogy leheitieiítí kételkedni ennek a kéz- j 
nek a jóságában és igazában! Hiszen I 
még mindig az ö gyűrűjét hordta és | 
— nem a kamt tőle megválni. Milyen 
hálátlanság volt arra gondolni, hogy 
ezt a gyűrűt letépje erről az újról.

— Kincsem, angyalom! — súgta a 
fülébe.

És a gyűrű örökké ott maradt a 
leány, később Goldenberg Eliásné j 
kezén. «

('Fordította: Szabó Imre)

B. u. é. k.
ROTH HERMANN cipész
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A vonat rekordja. A vonat eddigi 

hosszúsági rekordja 480 kilométer volt. 
Ezt a távolságot London ée Carüyto 
között megállás nélkül futotta be a* 
angol vonat,

Most ezt, a rekordot megdöntötték, 
amennyiben Londonitól Edtrvbourghig 
650 kilométernyi távon megállás nél 
kill fut. Angfc Bogiki'tia-rtóbb vonatja*, 
óránként 80 ktíoiniétemvi sebességgoi.

Hogy elér he isisé,k ezt az eredményt, 
nemcsak arról kellett gxxmleskodni. 
hogy a mozdony elegendő szenet ve­
gyen. fői, hogy a pályán mimdan száz 
kilómét erre megfelelő víztartályok áll­
janak rendelkezéséire a gépésznek, ha­
nem, hogy időköziben a mozdony sze­
mélyzetét is fötváilteák, mély nyolc 
órán tani nem bír ilyen rendkívül meg­
erőltető testá' és szelemá mainkat.

Ennélfogva a vonat első kocsiját és 
a mozdonyt folyosóval kötötték üssee» 
amu#y en a második gépész 9 a fii tő a 
keWí időben átsétálhat. Miután a sze­
mélyzetet fölváltják, a munkáját elvég 
zetlt gépész és fütő a kényelmes háló­
kocsiban megbo réti v átkozik, meg is 
fürdik, lefekszik aludni, hogy a követ­
kező műnk aid oben ismét megáshassa 
a helyét-

Még e-gy ityltás van a legújabb angol 
vonaton: önműködő salakszóvóval lát­
ták et a mozdonyt.

Ezzel a rendszerrel már korlátlanul 
nagy írtakat tehet a vonat, anélkül, 
hogy megállna. A határ immár sak 
az országok hosszúsága.

Az 6rök ifjúság növénye. Bizonyár i 
sokan önmímel fogadják azt a hírt, a 
melyet Gager n, aa an gat utazó ad 
hírül. Van egy csodálatos növény, 
melytől megifjodúnk, nem kell t-öbbé 
V OTonof f-hoz szaíadgáltiaink s mii- 
téttel kivit írok ednünk az örök Piat&lsá- 
§?ol ©leg ha beszerzők magúinknak egy 
kis h u e nt uiá t.

Mi az a h u e nt u la?
A h u e n t u la bűvös növény, 

mely nemcsak biztosítja fiataiíságiui- 
kat, hanem vissza -is adja, ha már el­
röppent.

Az angol utazót egy napon vendé­
gül látta Desha.pur maiiara/!ásdja. Az, 
aki elbeszélte neki, hogy ezzel a nö­
vénnyel csodálatos tapasztalatokat 
tett. Bebizonyított tény, hogy az ele­
fántok fogságban sokkal kevi sehb 
ideiig élnek, mint szabadon. Ezt. an inak 
a ténynek ti lila jd onitja. hogy az elefán­
tok az őserdőiH-n főleg huonfirtá- 
\ a 1 táplálkoznak. A maiharadzs.ínak 
vök egy elvénhedt elefántja- Egyszer 
eszébe ötlött, hegy hűen rutát ad neki 
enn, állandóan ez-en a koszton tartotta 
s az elefánt egy óv múlva sz. inlátd- 
mast megifj adott, Hasonló kísérletnek 
vetette alá egyik öreg pajtagályát is 
es ugyanazt az 1 redményt tapasz ruha.

Az emberek ••zin’én viszanyerik ni- 
ganyr, -'guikat. életkedvüket értől a 
varázs:-s pálmától. Gagern azt indítvá­
nyozza, hogy az európai tudósok kli­
nikai lag állapi isiik meg ha tásá t. Amit 
Ja vitt és hallott felőle, az rendkívül 
kecsegtető.

ez az a titok, melyet a-z emberiség 
már évszázadok óta hiába, keres.

(isak talán Mef.sstőfélusz ismerte ed- 
dvg, aki tudvalevőleg sohasem örege­
dett meg.

*

Jagadrs a növények vérkeringésé­
ről és a villa mossag csodáiról. Ja gad is
Chu.nider Bőse. az indus tudós nrár 
évekkel ezelőtt közzé tette növények­
ről szóló élettani megfigyeléseit.' me­
lyek a tudományos világban ongy fel- 
-tűnést -keltettek. Ez a keleti természet­
búvár .pompásan berendezett fii'.'ész- 
kertjében villamos készülékkel kótáz- 
ba jo a palánták, életti y A1 vaníliásait és 
niegá&ptootta, hogy azoknak is épp- j 
úgy működik a központi idegre ndsze- 
rtik, éppúgy- kering a vérük, mint a | 
miénk.

Könyve, melynek oime: „Összeha- 
eon'Wiató víBa-mos életfa»“, most je- 
hmt meg több európai nyelven. Ebben 
főleg a növények éJttanávai foglalko­
zik, a növények nedvével mely egyik 
NNtetotfabb kérdése volt a növény­

tannak- Boae szerint a növénynedv 
árain Mm az élő szövetek élettani mű­
ködése. Vaáamént az állatoknál a vér­
keringést a szSv Lüktetése hozza létre, 
a növényeknél a nedv keringését egy 
sajátos szövetnek, a kérge beäso rét* 
gémeik gépsaerü mozgása támogatja! 
Ezt az áíliüáet; ázzál bizonyítja, ho»y 
máidon élotfaná szerv, mely növeli lük- 
fotóst, gyorsítja, a nedv keringését i3.

Hasoitlóan érdekesek azok a meg- 
átíapításaá is, nselyOk a szemre vonat­
kozniuk. A ffzecv, recehártyáin gyakran 
viffifeanos ingadozást mutat, Néha na- 
gyobb egyik recehártyánk fényérzé­
kenység©, néha kisebb, de a két sze­
münk fény érzék ©n ysége között szoros 
ksuposotet vám, még pedig akképen, 
hogyha aa együk szem r .■ ©bátyájának 
fényérzékonysége legnagyobb, akkor 
a másik szem fény érzék eny gége lug- 
icieeAb. Ha egy sztereo se kúpba tekin­
tünk, melyben fénykép helyett egy le­
mez van két ferde réssel, a jobb szóm 
a rést- jobbra hajlónak látja, a bal 
szem balra, hajainak. Ha joeriig a mű­
szert a. napfény felé fordítjuk 3 mere­
ven szemléljük, egy keresztet látunk. 
A látás ingadozása négy msodporcig, 
de eo:e fáradtaiig idején — hat má­
sodpercig is tart hat.

Bőse kísérleti intőn mutatja be azt, 
átméről a szemészeik már régóta tudnak 
hogy a két szem együttes látása meny­
nyire inga időző. Szomedinik két ágyú- 
csőnek tekinthetők, melyeket a tár­
gyaikra Kráinyjfiin-k, ide neon egyenesen 
Arvtifn’k a célra, »©tort. a két[>ek gyaJvi cUi 
ifigado znak.
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Az ötéves 
brassói Barisszia

Teafvóri'es möieg ünnepség zajlott U 
szambátok cs#fce a bfa-ssói Gambriinua 
külön uaméhm, meghívott intim kö­
zönség részvételével A brassói Bariig, 
szia fetnnálásának öt eves évfordulóját 
üimtepelte, mely idő aktit, kitartó szí­
vó« mu nik á vall éfctre Irirvta a bram-d 
cnöndtomusit és kinevelt egy öt,ven tugu 
gárdát, mely a Paliesetim, mozga’om- 
maik rmmdenkor hűséges előhaircosa. Az 
öt ©srztondős juíűiléuinmntaií cgj'ickpíliig 
avatták a Bairi-sszia zakómjcávé az # l$ó 
gamóturáít: FeiíDer Pál, Sugár László 
Weiss VÉQmosi, Gutih Gyula, Méth 1>,

• reue és Hirsch Zsigánond adonokat.
Az ünnepély dószkoiuersz keretén 

beliüá ztajlolt Le, inab.-em resztvettek a 
brassói zsidó tos!öletek vezetőé in. 
Girth Gyuüa rce rison ün.n»-»pí-lyes meg­
nyitó btiszédben üdvözölte a vendég», 
két és iráimiűaitotit arra, hogy a két hit­
község az elmúlt évek folyamán atyai 
jőüudai'kWTteut és testvéries együttérzés 
sei támogatták <az ifjúsági * munkái 
Fostor Fáit a Barbsczia öt éves történe­
tik ísmiertotte, az ezernyi nehéz.tog-gj 
küzdő küíZideti időket, mely fölött 
azoiiluwi diadalimaokoltott az ifjúi el­
határozottság. A Barisszia megalaki- 
totíja a többi test\-érszervez»e<teiket és 
m-a -velük együtt teljes testvériségben 
cégeik a cio-násta munkát. Dr- Ritter 
Sakumon vette át a szót és magávaí- 
iágadó Mikes besizédbem mutatott rá 
a zaTceríok k ötoles-sé g c-iít © a zsidó küz- 
-Ő3s. -gfxrrg aho-i ntimit bariissziáiijusok.- 
nak keffl szikíaazátárd cconitita meg- 
gyözjödásised megáJlániok a helyüké«. 
Nagyon «top loeszédben avatta áakéa- 
né az első ^ katonákat, akitk öt eszten­
dő voí ezelőtt a Barisszia, zászlójára 
tettek örök fogialalimat. Az avatott 
sakérydc uevé4>«i Sugár László vála­
szol és bej-réen/tá az uj zaikének ké* 
akipi tványát: ^kétezer Icát Keren Kaj>- 
uíOure ős továbbél kétezer leit a bras­
sói iskola épóOéei alapra,.

Az üdvözlések során Dr. Kecske­
méti Zrégmoml, a ncolog hitközség eá- 
i-öke mag'as szármaaíásu b esszédet mon­
dott. A Barisszia egy erkölcsi tényező, 
egy azűségesség, — monriía, — mely 
r.emcmk egész jellem ü zsidókat, ha­
mm igaz jeíSemü embereket terme! ki 
magából'. Az ortodox hetiköarég képvf- 
sete-íjében Welszfelier Kálmán, ax Ivria 
spontagyfet néniben Vágó András tar­
tott üdvözlöbesződet, majd Sugár 
Böske az Aviva nevében tett fcanuaii- 
goí arról, hogy a zsidó lányok a Ba­
ns szia. mellett a cionista, munkában as 
első sorban kiivánnak küzdeni.

A dészkoine-rsz vidám pn grammján 
Lobi La-jos kedves és szellemes xrersca 
előadásiban parodizálta az öt évet.

\z ünnepély Lelkes és kellemes han­
gú'.-útban éjfél után egy órakor ért vi- 
gvá.^ Vasárnap délelőtt obtigát fényké­
pezés, a külföldire utazó bauissziámi- 
sok meg-ható testetori búcsúja és az uj 
munka, év kezdetét veszi uj remények­
kel és a régi kitartással

■ ■ - —' r
»12112 lOT.n: 12M2
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Értesítem a nagyérdemű vásárló közönséget, hogy 
fJÚJPÍSi és íomdoni bevásárlási utániról vissza- 
érkeztem és a legújabb őszi és téli divat-újdonságokat
beszereztem. Raktárra érkeztek MüffOÍ? EP€iM€Íi1 
kabáté és costümszövetek, ruha cashák, divatselymek. 
Férfi öltöny^ és kabátszövetek dús választékban. Ké­
rem az alant jegyzett irányárakat figyelemmel kísérni.

Női kabát szövetek:

Lei 250

36
1 m. 140 cm. széles angol ká­

bái szövet
140 cm. széles tiszta gyap­
jú angol kabát szövet 
140 cm. sz. francia tasha

ff

ff

Selymek;
1 m. fehérnemű selyem 
1 „ mintás ruha selyem 
1 „ (reg de chin minden

színben

Ruha szövetek:
1 m. 100 cm. széles gyapjú ru­

ha szövet minden símben
1 m. 100 cm. széles egész fi­

nom ruha szövet 
1 m. 100 cm. széles intézeti 

schewiot szövet

Les
ff

99

550
656

116
190

(ÉVé•▲9
•VI$A*
•Ví9AP
•Vée>.5>

36*A0
•ve 6»

vm •A*
■vs»4«
®V*

•VaVAfi

550 i

Szőnyegek:
1 m. 70 cm. széles futó szőnyeg 
1 drb. ágyéi© szőnyeg 
1 m. csipke függöny 
1 ablakra való függöny 2 

szárny 1 drapéria 
1 torontáli senesionge terítő

Bársonyok:
1 m. angol cord bársony min­

den színben

ff

240

336
i?n

‘ás
36CÁ«
•TI•A*
e«•A©

*V9•A,*SíWtiT^

ff

I vm«» tere * » e n m 'e* evwss wv
sima angol bársony

Harisnyák:
1 pór selyem harisnya 
1 cérna flór harisnya 
1 .. férfi sokul

Lei 65
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ff 65
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ff 850

Lei 88
115

ff 135

Lei 68
ff 72
99 27

Vászon áru
1
1
1

m. batiszt fehérneműre 
fehérnemű vászon 
angol seffir 

t r=-b. szalvéta
férfi zsebkendő 
6 személyes ebresz
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Férfi szövetek:
1 m. 140 cm. széles férfi szövet 
1 „ 140 „ „ egész finom

férfi szövet
1 m. 140 cm. széles téli kabát

szövet gyapjú
1 öltönyre való szövet hozzá-

valóval

Lei 250 

„ 350

„ 590 

„ 1290

Külön osztály szőnyeg-, függöny- és bútorszövetekben. 
Férfi Angol ruha- és kabátszövetekben óriási választék.

Kérem fct ira katstim szives megtekintését.
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REUBENI, a zsidók fejedelme
Irta: Max Brod

Müven puha a föld. A reggeli, ta­
vasai eső levert minden port« azt le­
hetett. volna hiúnál, hogy nincsenek is 
kövek, hogx az uccu szőnyegén lebeg 
az ember s a fák fehér virágai szár­
nyakként- lebegnek mögötte és egész 
eiszét veszti, egész mámoros lesz az 
ujjóngáttól, amá a-z ezernyi madárse 
reg torkából az ég felé tör.

Va/n vaiami célja. ennek az útnak? — 
Nőm tudja, nem is gondolkodik rajta 
Elég dolga volt egész életében gondol­
kodással és megfontolásokkal. Most, 
mintegy ellensúlyozásul eddigi fárado­
zásaiért, még azt sem alkarja tudni, 
hogy melyik utón mennek tovább. Min 
dent rábíz Molch óra. Ez pedig olyan 
gondos az ő kedves mesteréhez, hogy 
a legcsekélyebb kényelmetlenségtől is 
megkíméli az egész hosszú utón.

Me le hó ajkai mindig tréfára készek 
és telve vannak reménységgel. És kü­
lönös módon keveredik nála a lelke­
sedés és fájdalom, majd megint a lel­
kesedés és a gúny. Ilyen vidám és 
élénk Molchó. Nem engedi a-z unalmat 
közel férkőzni. Milyen mulatságosan és 
érdekesen írja le pl., hogy fogja őket j 
fogadni Károly császár Regensburgba 
való megérkezésükkor, hogyan fog 
felemelkedni trónjáról és fejedelmeivel 
együtt elébiik megy fogadtatásukra.
Ha pedig ezt nem tenné meg, akkor 
legalább ás az ő Seneschallját fogja elé­
jük küldeni, ugyanazt, aki évekkel ez­
előtt kiűzte a zsidókat Regensburgból 
és a vendégeknek nem akart tiz zsi­
dót rendelkezésükre boc^áj tárni. ami 
pedig a min janihoz feltétlenül szűk • 
séges.

Megérkeztek a Dunához. Szemük 
előtt nyujtókodott. egy hatalmas dóm 
két magas tornya-

Vasárnap volt. A nagy város előtt 
edtierillő fiiük -egy alig kiépített legelő, 
helyenként mocsaras, veszélyes és em­
berek nélküli. Az égvn elvonuló ne 
héz,^ sötét felliők eltakarták az eget és 
fz ég egy kukucskáló darabja vigasz- 

sárgás fénnyel világított. Mess- 
sziröi szelíden, szomorúan szóltak Re­
gensburg harangjai.

Ennek a kérhetetlen sírba rangnak a 
hangja teljes tisztasággal eszébe jut­
tatta a szárnak vállalkozása eszteíen- 
séget. Megcsapta az éjsza-ki országuk 
sötét, tudatosan szűk levegője, nem 
olyan volt ez, mint Róma. művészete 
és társasága, sem olyan, mint a portu- 
g<-l nemess cg hódítási vágya és lova °’i 
tizeiméi. * b

A; a két barát mégsem késlekedett, 
szívósan közeledtek céljuk felé erős 
es vidám léptékkel közelítették meg- a 
dómokat., miközben egyre erősbödött 
fülükben a temetési harangszó.

Zi.
Regensburg szabad királvi városa 

J“ °’a. to,e volt a német nemzet 
mmden lendu es rangu követeivel-
tár^lí>Ílla,S ^ Westán fejedelmek 
'tárgyaltak egymással s az ő mintá-
Sikm"ar°'0k egyrészük
Katolikus más részük lutheránus me«--
gyozodesti volt. Arról volt szó. hözv­
egy rettenetes nagy török sereg tört
be Magyarországba, körülMül 200
eze:- főnyi ember. Ferdinánd segitsé^- 

, könyörgött bécsi testvéreihez. Ká- 
H>ly császár most abban fáradozott, 
‘v?:1, '^odalnnainak hadait egyesítse a 
törökök ellen. Második és a célja pedig 
flz 1 olt, amit ilyen körülmények kö­
zött nem tudott teljes erővel keresztül- 
owmi, hogy ez eretnekeket kiirtsa 
- emetországból A protestánsok azon­
ban ^ attól az engedélytől tették füg­
gővé elhatározásokat: „ő császári 
iensegét más álláspontra kell rábírni4-'. 
A császár értett hozzi, hogy meggy o- 
zödévse ellenére visszatartsa* magát*az 
'iiyeei biztatásoktól, fölényes diplomn- 
v;a,i| művészetére és Franciaország és a 
pápa fölött, aratott győzelmére támasz­
kodva, miiközben a pápávad is tisztába 
kellett jönnie, akinek barátsága nem
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állott biztos lábon s hasonlóképein volt 
a dolog- az újonnan talpraálló és fegy­
verkező Francia országgal is, mely a 
német fejedelmek között még szövet­
ségeseket is szerzett magának.

A császár emlékiirataii, melyeket ő 
maga irt és pedig egy udvari einbea- 
á tiltása szerint. Julius Cézár memoir- 
ja inak mintájára, hírül adjk, hogy a 
császár ezekben a napokban lábsérü­
lésben szenvedett, amit egy vadászat 
alkalmával szerzett magának, mikor 
lezuhant. Továbbá hírül adják még 
ezek a feljegyzések azt is, „hogy har­
madik reumás rohama utolérte“.

Ezekkel a dolgokkal elfoglalva, a 
császár nem jutott hozzá, hogy fogadja 
a kiét. zsidó bolondot, vagy ha úgy 
vesszük, kalandort, akikre egyébként 
sem vetett ügyet senki az udvarnál.

Egyetilen-egysze-r láthatták a csá­
szárt. messziről amikor a pápai legátus 
üdvözlésére sietett a dómba, a,hol egy 
ünnepi misét tartottak a követ fogad­
tatására. Nagy és ragyogó kíséret ha 
ladt mögötte, ezer fegyveresből álló 
dnszőreég,, majd ötven egyenruhás, se­
lyembe és bársonyba öltözött apród 
következet« utánuk jött a b iroda lmok 
kópx"iseletében teljes létszámmal je­
lenlevő papság, aztán a tanácsú rak kö­
vetkeztek. kezükben tartván a bal­
dachin t, mely alatt a császár léptetett 
fehér ménjén. A világ ura egyszerű, 
fekete spanyol viseletben volt, közép­
magas, sápadt, szenvedő arcú férfi, 
szőke hajjal és hűvös, kék tiresnézésü 
színekkel, rövid pofaszakállal alól erő 
sen kiugró alsóajakkal- Hajliihatatlan 
akarat tükrözött ezen az arcon, de va- 
laini nehézkes félelem is, elárulva a 
császár^stienf él elmét, ami mindig erői 
vett rajta, hogyha valamelyik cseleke­
dete nem fedte teljesem egyház érde­
keit. „Ilyenféle dolog miatt gyakran 
haragudott, rám Isten,“ írja egyik kom­
mentárjában, sokszor azt kívánom, 
I*ogy bárcsak ne volna. IIa ő nem 
volna, akkor kedvező alkalmakat ta­
lálnék. Ez a keserűséggel fűszerezett 
tisztelet Isten iránt, a vidám Maximi­
lian unokájából öröm felen, magányos, 
szenvedő embert csinált.

Amint Reuben! és Molchó keresztül­
tol tok a sorfalon, hogy a császár elé 
lépjenek, lefogták őket.

A kardinális kísérete felismerte Mol­
ch ónban a római inquizició elől meg­
szökött rabot.

Újból törvényszék elé állították 
l gy látszik, az inquizició csak sze­
szélyből engedte el áldozatát és most 
újra manna kap. Ezúttal kísérőjét, 
Reubanit is vád alá helyezték.

Molchot ismételten istenkáromlással 
vádolták, Reu!benit szándékos térítés­
sel és egy eretnekkel való összeját­
szással gyanús; tot t-k. A szent tör vén v- 
szék határozatai értelmében őket nem 
értesítették arról, hogy mivel vádol­
jak őket. Az inquizició minden csele- 
kedétét- fáitok és ijesztés jellemezték 
A íog’lyokat tökéletesen elzárták a 
külvilágtól- EIfogatásukkor rnindösz- 
sze annyit adtak tudtuk ra, hogy a 
szent officium senkit sem fog le nyo­
mós ok nélkül. Felszólították őket 
hogy vizsgálják át lelkiismeretesen 
os eleik ed ebeiket, és mondják meg, hog-v 
miiben érzik bűnösnek magukat; eb­
ben az esetben a kegyelem bizonyos 
fokaira számíthattak. Nem tudhatták 
inog, hogy kik lesznek a tanuk, sem 
azt, hogy ki jelentette fel őket, _ még 
az Ítélet maga is tiltok maradt előttük 
és „a relaxatió“ a világ hatóságnak 
megegetés céljából való kiszolgáltatás 
kiivéteiléveí, amelyet megelőző éjjel 
hoztak tudomásukra, az elítélitek éve 
ken át tartó rabság után is csak a ki- 
vegziohelyen tudták meg, hogy élet- 
fogytagiam börtön, vagyonelkobzás, a 
oanbénító ruiha viselése, ami egy szé­
gyen viselet volt, vagy könnyebb 
büntetés var reájuk.

A kihallgatások megfélemlitésí és 
akarat gy engjités i célján kívül még

Fordította: dr. Hamburgné Becski Irén
azt is el kaéták érni, hogy felfedezzek 
az eretnekek szövetségeseit. A kínzá­
sok alábt Mok-ho zavaros álmadozó 
beszédeinek hallatára mindjárt az első 
kihallgatások után tudták, hogy tök) 
nem sokát fognak megtudni. Reubenit 
azonban, aki nőm vesztette ed eszme 
letét, többször kinpadra vonták.

Csak akkor hagyták abba az)t a 
műveletét, amikor látták, hogy állha­
tatos marad.

A halálos ítélet anélkül is készen 
állott mindkettőjükre, különösen a 
zsidó hitre tért ós eretnek Molchóra. 
Minit János evangheliuma mondja: 
„Aki nem tart velem, az eldobaük, 
mint a venyige, majd összegyűjtik ós 

’tűzbe dobják ós el kell égnie.“
Erre a bibliai idézetre hivatkozva 

akkodiban elengedhetetlennek tartot­
tak, hogy eretnekek halálbüntetése 
elevenen való elégetéssel történjék.

28.

Talán «. pápához még lehetett volna 
folyamodni. De a vándorlók röviddel 
(u fogat ás uk előtt halloltfták épen, hogy 
a pápa a császár kívánságára kiadta 
a bullát: Cum ad nihil magis, mely 
éveken át tartó ellenállás után végül 
is bevezeti.e az iiiguizicdclt Portugá­
liába! Ük tehát közös megegyezéssel, 
bár egymástól szétválasztva és min-’ 
den érintkezés nélkül, céltalannak t-á 
Ialtak minden felebhezóst. Rómában a 
spanyol uralom hatása alatti a sza- 
Jadságnak még a lehellete is nyoma 
veszett.

Ez azokban a győzelmes éveklien 
Rutént, amelyekben a császárnak 
mmden vállalkozása sikerült. A nagy 
Un ok hadsereg rövid harc után vissza 
xunidt A török hajóhadat legyőzték.

Karoly Regensburgból Becsbe utazott, 
onnan pedig, inkor a háború olvan 
hirtelen véget ért, Friaulischon' ált 
Olaszországba indult, hogy mégegy- 
szer beszéljen a pápával.

Man inában pihenőt tartottak. Gon 
caga hercege szeretetreméltó házigaz­
áénak bizonyult ós a császár egy tel­
jes hónapon át nála maradt, hogy 
kiheverje ennek az évnek a fáradai- 
mait b.líi történt, hogy a császár, aki 
ex \olfc ragadita/tva Tizian képeitől, itt 
ujbol egv képet látott tőle ami 
annyira tetzett neki, hogy ok vétlenül 
,\ele fjarta megfestetni portra!tjét 
követeket küldött, hogy kerítsék elő 
neki a vélencei festőt. Akkor jelent 
meg Ariosto is a császár előtt, hogy 
átnyújtsa neki ép befejezett „Örjön- 
f? Lo^rd“-ját .Ezek a napok szín. 
üazi előadásokkal, vadászatokkal és 
pompás unnepségkkel teltek 01 va- 
s.mk róla hogy V. Károly a heix-eg- 
80 egx11 ju mór öltözetben játszotta a 
a spanyol bot-játékot ás nagyon ügyes 
olt a Játékban. Egy torna gyakorlat- 

nai tz fenerbe öltözött lovas élén 
vagtatoMt. A herceg egy fehér sárga
szemköz* frege*d « vdeh-ítf'i hos9zait nyílvesszőt
h-ijitc'ut.ak. Mindenki megegyezik
abban hogy a császár mindenkit fe-
bÓHiié a-lovaf,af művészetéin és a 
bot utas ügyeskedésében.

A sorozatos ünnepségek eevik
SS« srokás urálit az Aa-to
UhirdStá í"8” lmne|Mé*' amikor 
kihirdetitek ás vegre is hajtották azincmizició foglya fölött az Ítélet 
epuletes színjáték, mely azonkívül 
vallási cselekedet is volt, mert min­
den nezonek 40 napot búcsút jelented 
()rrgy a hd tisztaságának és a szénit 
ORicium hatalmának dicsőítésé na­
gy obbszabasu legyen, arra törekedtek 
hogy a szomszédos területekből minél 
több eretneket és lázadót gyűjtsenek 
össze az delet végrehajtására. Gvak- 
an hónapokon át halogatták az'jfé­

lét végrehajtását azért hogy az Ante 
dufe alkalmából hajthassák végre ós
eseb^legZgr Unn°P még

Ez volt tehát az oka annak, hogy 
Reubenit és Molchot a császár kisé- 
retében az Alpeseken át egész idáig 
hozták. A többi statisztával együtt 
ők is ennek az ünnepségnek a figu­
ráihoz tartottak.

Reubcni most, hogy külön volt 
Mole botol, a regensburgi tanácsház 
börtönében tiszta fejjel elmélkedhet« tt 
cselekedeteiről. Egy olyan hibát kö­
vetet tel, amelyet nem lehetett jóvá­
tenni. Ez a vidám, boldog vándorlás 
Molchoval egy ül bt — ez volt éjien a 
hiba, amely örökre elzárta előle az 
utat. Oh, igazságosság kérlelhetetlen 
rendje fejünk fölött! A cella sötét­
ségéből ez zúgott a fülébe: Bűnöznöd 
kelldtit, ez volt életed törvénye. És ő 
ongcdelmeskedtftit ezeknek a Iför- 
vónveknek. Igen, igv volt eddig, — 
és módii, először életemben biintelenül 
és könnyen akartam élni. ez veszte­
met okozta. Nem volt jogom hozzá. 
Továbbra is óvatosnak, fáradozónak, 
gondterhesnek kellet volna maradnom 
hiszen láttam, hogy ez az ut teljesen 
esztelenség a fejedelmek legkérleltet- 
lenebbjéhez. De csalogató volt, hogy 
egvszc igvszerüen belérohanjak a 
vaszjél;.ne fon«tolga.ssak és ne gon­
dolkozzam. Csábítóan szép volt igy, 
Es nem volt erőm, hogy ellenálljak! 
Hiszen minden összejátszott, hogy 
legyengitse ellenállásomat...

És ő kiállja a próbát a suttogó 
hangok törvényszéke előtt. Igaz, hi­
bázott. De most végül le sem sújtja 
már ez a beismerés. Különös, hogy 
épen ez az elhibázott lépés segíti őt a 
kriátáldíiiszfta bizonyossághoz, hogy 
helyes utón járt. Áttekinti az éldtöt. 
És egyszere teljes egészében megérti. 
Érti, hogy mit alaüt tőle a sors, — 
belátja, hogy nem volt elég érébt erre 
a hivatásra. Mindig szégvel'tte a bű­
neit. Miért is? Nem tudta elhinni, 
hogy ilyen nagy dolgot bíztak rá. 
Szolgálni Istent —• a gonosz ösztönök­
kel is? Minden bizonnyal! így van ez, 
nem is lehet másként. Én azonban 
szégyenkeztem — mintha egyáltalán 
lehetséges volna bármi nagyot létre­
hozni bűn nélkül! Még az a szelíd és 
erős testvér is, akinek nevében ezek az 
eszeveszettek ki fogják mondani az 
ítéletei fölöttem, — nem látszott-e 
előtte is önl tetszel gésnek és Idten 
káromlásnak, hogy „Messias“miak éfl 
„Isten fiá“-nak nevezte magát. És 
engedte — hogy igy nevezzék. És az 
ő szavai voltak: „Te mondád“. Ezek 
a szavak, amelyektől a kék égből is 
mennydörgés tör elő.

A börtön árnyékába simul, mintha 
megölelne valakit. Nagy élete példái 
ölelkeznek vele. És ő nem szégveli 
többó magát. Nem, csak jobban lát 
és a btinit Isitem kedvenc leányának 
látja, akit szeretni kell, le kell hajolni 
hozzá tréfálkozva, szerető szavakkal, 
simogatva kell büntetni is. Újból 
azokra a szavakra, gondol, amelyektől 
az ég dörög. Reszketve érzi őket, a 
haja is égnek marad. „Te mondád“. 
Háromszor kínálták fel neki a szót, 
s ő háromszor utasította vissza. így 
volt rendjén. Az én bűnöm pedig . . . 
ni őst mosolyog. . . az én bűnöm más­
féle volt. Mindig hazudnom kellett!
Es azok az én fegyvereim! Egyik 
ilyen, másik olyan. A csodálatos világ 
csodája! Rün nélkül nem lehelt elérni 
semmit. Az egyensúlyozó mérleggel 
kezünkben — semmit. Hanem: Istent 
szolgálni — a gonosz ösztönökkel is... 
Tdogakad. Mit ha mórt értené csak meg 
ez' a monda.s/t. És egy uj, más jelen­
tősége van mórt, mint akkor, amikor 
először o-lvaisia. Minden szó ugvanaz.
E - mégis, egész máskép hangzik Egv 
teljes emberélet van a két idő között.

ÍFolvt. köv.
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CkpJUZűQ* (io€dßck&
IBP Több mint 25 éve a legbiztosabban ]É|| 

bevált. Alkalmazása egyszerű. A fájd at &L's 
Hal mat azonnal megssünteti és gyógyítja p||

Ia gvuladásos sebek és vérző helyeket. E?'| 
Ar.almas alkatrészek n ncseiuk. Reggel & 
es este egy-egy Suppositorium lesz be ve |v; 
te, zeíve. Minden gyógysz.r-árban és drogé- 

fiában kapható

I fie 2 xa&u Leipzig
f Ra-' 6 *’fculiíUXSt, Sir.Gewrel fceithefot S7.

w
Háihzfc S
• . ?=" . ~ L. -> • *t '»=«crft -r-s-f--wjjaw«|

1 .-i Sií"

Árverési hirdetmény

Alulírott dr. Pordea János közjegyző 
közbenjövetele mellett nyilvános árve­
résen késedelmes vevő terhére leg­
többet ígérőnek el fognak adatni szö­
vetek. selymek, cartonok. vásznak, ze- 
firek. asztalnemű és szőnyegek 685.000 
lei értékben-

Az árverés f. hó 12.. 13. és 14-ón min 
dennap déután 3 órai kezdettel Cluj. 
Str- Memorandului No. 9. (Üníó-ucca) 
lesz megtartva- A fent leírt áruk téte­
len ké-t kikiáltva, kikiáltási áron alul is 
el fognak adatni

Árverési feltételek alulírott irodájá­
ban megtekinthetők.

Vevő a vételárat azonnal kifizeti 2 
százalék adóval együtt.

Dr loan Pordea.
-no‘ár public.

Hirdetmény.

A Magazin si Hotel »Párisién« So­
cket at e Anonim a elüti cég likvidálása 
a cáuji Tribune! Nr. F. 334/20—1928.- 
isám alatt bejegyeztetvén, ezennel fel­
forgatnak nevezett cég hitelezői, hogy 
a kereskedelmi törvény 202. §-a értel­
mében követeléseiket ezen hirdetmény 
karmadszorl közzétételétől számított 
hal: hó alatt érvényesítsék, küllőmben 
követeléseik tekintetbe nem vétetnek.

Magazig sl Hotel »Párisién«
S. A. Olui 

in líchidare
Dr. samudl Jenő Clui.

000000000000663
.lel**.

Felhívás!
Értesítem a t. vevőimet, hogy őrt. kóser 

szalámigyáramat újonnan átalakítottam és 
igy abban a helyzetben vagyok, hogy 
legkitűnőbb minőségű szalámi, valamint 
az összes e szakmába \ ágó henfesnemüe- 
ket szállíthatok naponta frissen a leg­
olcsóbb árban. Miért is kérem szives párt­
fogásukat és vagyok kiváló tisztelettel

Iff. Pál Márton
Cíoj, Fiat» Viteazal 25.

Ha tartós és szép anyagból 
akarja ruháját elkésait- 
tetni, úgy kérje szabó­
jától választás végett

Szász Ödön
cluji posztóáruház 
r-t, mmt&gyüftemé-
nyét, amelyben a legjobb 
bel- és külföldi gyártmányok 

képviselve vannak.

liitaiíBjtmÉflSBk liizirúlag 
szaiimsitBitlfflEli Mldefneii!

Vonnak utánzatok, me­
lyek a ká védet rabsH\foío- 
dl Franck-hoz külsőleg a 
megfévesítésig Ixisonli- 
fanak .minőségük azon 
ban meg sem közelíti a 
Valódi Fronck-oh llggn úton 
zabok elten úgy védekez­
hetünk, ha kizárólag

17™.
« „ a kávédar> 
PNR'CH FBARCK SÖÉiMt SA^-BUCUREfThBRAÍOv|

tmxmámbm

£warn s
~2T 2I , .»■» I ü* I I JV 1

„5 JB

... ,-55- ^jß J~.
oioeg r
®6a?r»f*te selslmels

§ ttiteileselElaes
Darvas Mór es Társa, Targumures
Soha tier Miksa ,,
Sztios Dezső „
WoLster és Kertész „
Rosenfeld Jenő ,,
Salamon Testvérek „
Go lösch lag 0-s i as „
Simeon Márton
Derby cipőgyár fiókja, Vas Albert, Tär- 

gu mures.
Deutsch és Braun Tárgumures
Sándor Mór et Go. „
Révész Béla könyvk-ereskede-»e }, 
Hirsch Simon
Simon Mózes, Capainic-Man-astur. 
Becker Henrik és -neje, Surduc 
Becker József és neje 
Both Miksa „
Salamon Testvenelkl, Ghiris-Aries cég 

tulajdonosa.
Salamon Sámuel és családja boldog, 

szerencsés és örömteljes uj esztendőt ki­
van összes rokon a inafc, jó barátainak és 
vevőinek.

Vajda József Cáréi.
Fischer Lipót és nője Kolozsvár, boldog 

uj évet kívánnak barátainak és cionista 
el v társainak.

Zsidó Nemzeti Szövetség, Bej 
Dux Mór ,,
Franck Zsigmond „
Roseieaweig Vilmos ,,
Hirsch Samu B.
Diainantstein Marton ,,
Franck Béla «
Fenyő Béla ,,
Wolf Adolf
Biró József >,
Csillag Mór
A d eis lein N án dór ,,
Albert La zár «
R oson zweig M. Jehuda ,,
Koós Jakab »
Majrovics Ghesz-kfel ,,
Macsolszky Salamon „
Wiegnser Samu ,,
Junger Lipót «
Dr. Weinberger Manó ,,
Klein. Albert »
Rosenzweig Cheszkel ,,
Rosen zweig Mór »
Stem berg er Sarolta: ,,
Mátyás Ignatz
Schwartz- Benjamin ,,
Majrovics Lipót »
Majrovics Ttestvérek 
Dr. Kiss József ! »
Hirsch Ábrahám 
Hirsch Ábrahám », ™
Berger Adolf »
Nasch Béla Gherla
Nasch Lipót
Schwartz Béla »
Farkas Dávid ».

Schwimmer Ernő „
Özv. Hirschstadt- Judáné ,, 
Hirschstadt Béla „
Hirsclxstadt Dezső ,,
Fülöp Testvérek 
Rosenzweig Jakab 
Weisz Sámuel „
Rosenthal lg-;)atz „
Feig Ignatz ' ,,
Rosenthal Mihály „
Rosmart Béla ,,
Lékai Béla „
Gottlieb Lajos Cluj.
A Kisihitelbank és Takarékpénztár r. t. 

Cluj, b. u. é. k. összes üzletfeleinek, 
Noszin Mór és neje, Cluj.
Özv. Kallus Lajosné, Bistrita.
Sic/helul-M arriuiíiei:
Fuchs Miksa bőrkereskedő és neje, 
jfj. Jakobovits Adolf kereskedő és neje, 
Roóz Salamon lisztkereskedő és neje, 
Fisch Lázár üvegkereskedő és családja, 
Színük Mihály nagykereskedő és csa-

á,
Stöckel Márton fodrászterme,
Schuszter Ármin fodrászterme,
Szmuk Márton nagykereskedő és csa­

ládja,
Schön gut Jakab és Fia cég,
Weiss Izrael, Chewa Kudisa elnöke, 
Weisz Izidor kereskedő és neje,
Angel Herman hírlapárus.

Egy komoly sző
a szemüveget viselő 

közönséghez
Mindazok, akik születéstől fogva, avagy 

későbbi külső behatás folytán fénytelenek 
szemüveget viselni, különös gondot kell for­
dítsanak arra, hogy — akár saját maguk vá­
lasztotta, akár orvos által előirt szemüveg­
jük — pontosan fejalkatuk és arcukbífe találó 
keretet kapjanak.

Amilyen lényeges, hogy kény as esetekben 
az üvegeket orvos irja e!ö, époly lényeges 
azoknak, akik sokat Írnak, olvasnak, avagy jg 
precíz rajzokat, mechanikai munkát végez- 
rtek, hogy a szakiátszerész vá­
lassza még; szükség esetén formálja azt a 
fejalkat és arc szerint.

Ezen okok figyelembe vétele indította 
Kolozsvár alantjegyzett, legrégibb szak­
iátszerész céget azon — nyugaton régen be­
vált rendszer bevezetésére, hogy minden 
darab — üzletében őssszeállitott szemüve­
get cégjegyével ellát, e hereien előfor­
duló deformációt, vagy törést 2 éven dt 
díjtalanul végzi és erről írásbeli garanciát 
vállal.

Azon biztos hiszemben, hogy az intelli­
gens közönség ezen i endszer előnyeit felis­
meri és értékeli, kérem szives pártfogásukat.

Kun Mátyás Fia
seahtdtsMenész

[ Cluj, Cetlea Vthtoriei Iá. szám.
Alapítási év 1664

mra ríttam wns
Farí as Saul nagykereskedő 

Sighetul-Marmatiei boldog újévet kíván . 
t. vevőinek.

iiHíiSli IfflÉífíEÉ!
elsőrangú referenciákkal és mo- 

j dem org« ni nációval ll^resi
I versenyképes gyárak

I If p tjwf

\ Ajánlatok A. Str.
Elen a Doamna No. 35. Bls€62- 

I rest! VI. címre küldendők.

mmmmmmmmmmm-m'rnmmmm
I különlegese« berendezett

Mpkereiező, iranyezó
müheiv. Qvál, ke t k v > keretek min-

falifai tóflfSiúií
mmm&mmm&mmmmmmmwmm

Legújabb kivitelű

Manyha-butoroli 
részlet fizetésre

is k a p I] a t ó k

Elein Dávid
asztalesmiitieSyéhen, — Cluj,
Tlmdt»‘U. I, szám (Hitközségi udvar)

1 : LITHVNia
Paptsmási ásváayviz

O
o>ere,

*<*3
o
Biiiw-, «se-, hólyag-, m- bs ese-
bamaimak le j >oj or .v-ssagd. Képviselet:
DACIA viztelitö- üzem, — Cluj, Calea 

Regele Ferdinand

Marosváeárh elven

MegéMtszeredefiiígíri

AFRIK
Azonnal szállítható 

bármily tételben
Boskovies József

kárpitosUetléksk szaküzleté 
ben Cluj, Str. Reg. Maris 15» 

Telefon SlO.

A gosdjat elmúlnak
ha gyermekének ruháit

Glantz Szidi
gyermek ruha-

szalonjában

Főtér 10 sz.
varratja, ahol úgy fiú-, mint leányka- 
ruhák és kabátok a legszebb kiviteiBea 

készülnek
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mmw* a*3k*: 
ssfe

—«Äsoeesaa» ase -■><*&•1 .miiww
5675. eV 6/a 5655. 7 s.7 1-ig 

Isi 13 719.361.78

my Ksmu:a£as.
O r/6 bér-szép temb?r J5-i eredmény: 
 Lei 2 341.565.55

A tizenö* első város szép*. 15-é >

Í48J.898. 
367.822.- 
385.915. 
146.713. 
67.730.- 
90.399. 
73.456.- 
41.022.- 
39.635.- 
42.837.- 
33.657.- 
29.4*6. - 
70.815. - 
63.39Ö. - 
32.293.—

1. Timi$oara 11000
2. Ciui 11500
3. Oradea 30000
4. Tárgu-M 4060
5. Sätmar 16CÖ0
6. Lugoj 1770
7. Bra^ov 17Ó3
8. Dej 5000
9. Reyila 469

19. Hafeg 453
11. Srghet 12000
12. Caiansebes 349
13. Árad 8000
14. Sibiu 1310
15. Déva 728

475.125.—
3V.957.-
2/9.151.-
138.040.-
82.994.-
76.122.-
74.936.-
55.512.-
54.008.-
52.742.—
50.411.-
44.491.-
39.185.-
38.5».-
34.282.-

Ez«n ünaepi kimutatásunk, habár csak- 
®8m e£V havi dátumát mutat, mégsem 
képezi egy teljes hónap bevételét, hanem 
sjiaái lényegesen kevesebbet és csupán 
az ünnepek való tekintettel siettünk le­
közölni. Még egy kirantatás fog megjelenni 
zz 5338, éviöl, amdy záió kimutatása 
les* a* eltelt esztendőnek. Ha a kimutatás 
összehasonlító számai nagy visszaesést 
mutatnak, ugv figyelembe kell venni, 
togy még a róshásánáakció eredményei 
lényeges javulást kell hozzanak annál" ig 
inkánk, mert a városok előtt álló számok a

' r°‘ m®r a z^ro összeget mutatják- 
ezen kimutatás végösszege szerint 

szerepelő számok emelkedni fognak az 
egyes városok róshásánáakció eredmé 
nyével.

Intő figyelmeztetés azonban az erélyes 
roshásán&akcióra az, hogy csaknem 
mmdenik helység a múlt év végi ered­
ményhez képest nagy visszaesést mutat.
- »mi kivételt Szatmár, jelentősebb ered- 
rnenyt Dej, szép feljavulást Resita mutat­
nak. Há.szeg és Sziget ehhez a kimutatás­
ig ^6níöSehb összeggel nem
.•árult hozzá, a 12-ik helytől lefelé ugyan-
r<L: nem küIdtek semmit, de munkájuk 
Cgesz évben is súlyos csorbát mutat az 
egyetlien Déva kivételével.
A™ erdélyrészi irodájába Av. hó

nv-oW ’ “7 \ ^ a következő adomá­
nyok folytak be:

Adományágak szerint:
Persely: (2104)
Imi zaeibpemseiiy (14)
Araaiyköinytv 
Érték 
Olajfa 
Pink ász 
Templom 
Különböző 

_Akció (Herb-nap)

71670.75 
1043.50 
2304— 
822.— 

6500.— 
3207— 
860— 

30570— 
4875—

1928 szept. 15-ig befolyt: 
121.852.25

1M8 szept, 15-ig befolyt: 121.^2 25 
Belysépok szériát: Áldását, Roth Már 

%n 307, (1193). Bicsad: (Sat márhoz) 546, 
über: Kohn József 1692 (4512), Brasov: 
Kain Dávid 10.800 (74.936), Bogdand: 
y*kete Miksa, 215 (3520), (Hej: KKL Iro

dal 6.463 (329.957), Covad; 'bíborhoz)
382, Chis.-Cris: Prinz Ernő 1559 (19.379), 
Dej: Sternberg Sarolta 9325, (55.512), 
Biosag: (Oradeahoz) 1429, (1429), Fágá- 
ras: Thierfeld Mór 2240 (6917), Gheor- 
gheni: Diamantstein Samu. 2847 (6:22). 
Gains: Salamon Ottó 2431. 3841', Lugoj: 
Deutsch Béla 5850, (76.122), Madias: 
Incze Gyula 5295, (15.395), Miercnrea- 
cíqc: Grünsíein Dávid 900, (8053), Ne- 
gresti: Biró Gézáné 1027, (10274 Oradea: 
KEL iroda 22.165, (270.151), Órásul non: 
Löw Lajos 441. (888), Potau: Heninann 
Nándor. 500 (1180), Petroseni: Dr. Mol­
nár Jenóné 3000 (23.058', Rád aib: Máx 
Moritz 1500 I500L Sniduc: Becker Hcn- 
rikné 320 (2351), Resita: Fischer Zoltán 
5975, (54.008L Sisa lenini vauiéi: Milliczer 
Dávidné 1000 (1 155), Sémi: Fried Zoltán 
951 (951). Satumare: Dr. Steinberger 
Ernő és Borgida Sándor 6825. 82.994',
Sáraioc'aiii maié: Markovits Zoltán 2458 (2958). Siókat: KKL Iroda 260 (50.411), 
Törmlmnr&s: KKL Iroda 9171. 138.040),
Tepl ia: GrabAndor 2622 7671), Tárd*: 
Frucht Ferencz 970 (9775).Várná: Löwi 
Sándor 286 (286).

Felhozott Felhozott
, 5687 okt. A város neve 5688. okt.-
’ szept. 15 

Lei
és zsidó lélekszáma szept. 15. 

Lei

Róshásáná és jómkippur között még 
minden lehetőség megvan mindent helvre- 
pótolni és az évvégi eredményt erősen 
feljavítani. Ezt várjuk és ennek a remény­
ben fejezzük ki ezúton is ünnepi jókíván­
ságainkat azzal, hogy hj évre uj földet 
Erec Jiszráélban.

Legjobb perrsly: Bergfeld A. Déj lei S09.

609 leies perselyek: Túrd a: Lázár
Simon 600

509 leies perselyek: Oraáaa: Lasztig 
522. Dr. Pál A 517

400 íeiea perselyek: Fagaras: Fleis- 
sig 484.

300 ivies perselyek: Özv Wittenberg 
Iné- Sánnicolaul maré 332. Krall er D. 
304. (Sánnicolaul maré), Westíried és 
Pallor, Oradea 300. Özv Lsndeafeldné, 
Covaciu 307.

A Keren Kajemet Jeruzsálem! fő- 
»redá ja. üdvözli Ksaren K<ajemet minden 
munkatársát hívét és barátját. A je- 
rsízsálenH Főiroda annak a közlésére 
k&*í fel, hogy nagy kedvező földvá­
sárlások lehetősége előtt áll, melyhez 
azonban minden felhozható pénzre 
szükség volna- Ezért a KKL-biztasok 
róshásánát követő napon azonnal utal» 
iák át a fiáink lévő pénzeket és in­
kasszálják a sóndereket, hogy ne mu­
lasszuk el Erdély részéről is hozzájá­
rulni újabb földek megszerzéséhez és 
ezzel megalapozni egy uj bevándorlás 
alapját,

KKL-biztosok! Róshásánát követő 
napon utaljatok minden pénzt azon- 
nal át, hogy továbbíthassuk Jeruzsá­
lembe!

Perselyek: Axfdfuisa t: Róth L 
V°, Hirsch J. 103, 3 kisebb 94.25 
(307.25) Bíbor: részletezet len 1692, 
Siesad: réaztotezetteai 546 (546), Bog- 
daud: Weisz Mérné, Korund 215 (215).

C!uj. Darissz ia - A vi va konferencián 
gyűjtőn perselypénz 265 (265), Chi- 
sineu: Priacz E. 260, Fon M. 240, Un­
gar J. 107.31 kisebb 952 (1559). Co 
vaxáh kisebb 75 (382).

Diósig din Bihor: Margittal 190, 
Kehm A 154, Dr- Nagy D. 1,00, Ro- 
senrekl I. és Friedmann I 100--100 
kisobbek 7S5 (142#), Díj: Rosenzweig 

koos Ja kábáé 202, Hárnik L. 
160, Burusszia 140. Rosenberg Zs- 128 
Rosenzveig M. J. 120, Biró L. és Gv." 
100—100, 300, kisebbek 2187 (4269). 
Fogaras: aug. havi peri. ür.r Neumann 
Izrnkne 160, özv. Halbreich Náthán- 
ivé 135, özv. Fleissig Lipótné 130 
Schönberger A. 120, Teszlier S. 113.24. 
kisebb 1098 ( 2240), Gheorgheni:
Részi- köv. 2847 (2847). VIedtas: ápr 

dír-’ Halbreich S. 100, 32 kisebb 
!F'rs. ür. Salamon J. 

113.LO 37 kisebb 1163, jul. pers. ür 
Flmsohmann M- 140, Gross Sománé 
12 ( , 22 kisebb 844 (3529.50). aug. pere 
irr.: Flowhinami M. 220, Aviva Ba- 
risszia 111.75, 18 kisebb 487 05(4298.50), Mercurea-Ciuc: aL hall
m^iRrV-MíSlt G- 138’ Grünstem B. 
110, 18 kisebb 652 (900), Megfesti• iul 
Pere. ür.: 1027 (1027). * J

Oradea: Dr. Zäpsor B. 235 Sch- 
partiz B. 200, Dr. Stok Gy. 2O0 Far-

Jakjaimé 180, Sirfczer y. 153, Dr.

Ptigány Gy. 143, Stern V. 142, Ripnor 
József né 136, Foki marni d őzeim 135, 
Ardos Frigyes 122, Vámos J. 121, 
Frenkel L. 120, Dr. Markovits P. 120, 
Fellner J. 120, iMutsoh S. 114, Weirs 
H. 110. Rosenthal Andcrné 106, Gur.- 
Med S'- 105, Wasserstorm S. 104. Özv 
Ktein Sándor ué 104, Klein Jen öné 102. 
Klein M. 102, Park Áruház Freiberge* 
J., Dr. Ráta B., Dr. Nádjai S. Deutsch 
P. L. Ripper F., Bra.im E., Sat. Anti 
Gyógyszertár, Rosenberg I., Sperrtá tb 
Zs-, Wink ter M. 100—100, kisebbek 
15.348 (20661). CkasuLNou: jul. havi 
pora. ür.: 441, Petroseni: aug. havi pers 
ür.: részi, hiányoz. 3000, Potair: 14 jer. 
500,Resita: V. VI. ée VIL havi pers 
ür-: 3425, részt. h. Surdue: j>ers. ür 
Booker Henrik né 320,Seini: j. j>ers. ür.: 
951 (951), Sámlién lau-Mare: Goldstein 
Szerén 264, Waldnruann A. 260, Özv. 
Eriseimé 223, Markovits Z. 200, Ker­
tész Bella 187, Spitzer A. 143, Fried 
L. 109, 12 kisebb 427 (2458).

Satu-Maré: jul. havi pers. ür.: részi 
hiá.nyz. 5749 (5749), Simleul-Silvanlei: 
régi pera. ür.: részletezctien 1000 
(1000).

T^gu-Mures: jul. havi pers. ür.: 
RosenMum P. 270, Idea! 216. Se-unen- 
sedíb B- 205, Ábrahám Á. 200, Sennen- 
sieb J. 179, Mózes J. 134. Deutsch és 
Braun 113, sóm érők tábori perselyé 
bői 111. Mózes Jenő üzlet 103, Wo li­
ster és Kertész 100, 259 kisebb 5781 
(9171),

Topirta: Grab. pere. ür.: 2230, Dr. 
Schwartz L. 167, Barma un L. 123, 
Márton B. 192, Löwi E., 115, Grab A. 
125, Gottlieb Tusi , Grimm J- 100-100, 
kisebbek (2095). V'ama jul. pers. ür.: 
286 (286).

Arauykönyv: Oradea: Többektől:
Gottlieb Herrn in ke esküvöá gyüjV 
1Ö04 (Néáiajj Kohn Mirja-m Ohave Nu- 
so-n aranykönwi bew.) Eddig 9498), 
Deutech Fősz tó áruház, Deutsch J. ós 
Neje bev. 500, (1504).

Tárgu-Mures: Sómér ók pera. gyüji. 
tábortűznél sóm árok axanv könyvi bev. 
jav. 806 (800).

Pinkász D^: Rooenzwtdg- M. és 
Schönberger N. esküvőjén Appel Sza­
rén és Fürst Szidj gyűjt. 731, (781). 
Médiás: fih rekovits Gizi és Frank o- 
v;its J. esküvőjén bef. 530 (580).
Resita: Pinkászgyüjtésért 1250 (1250) 
Satmar: esküvői gynijtésből 326 (326), 
Turda: E. és Goldfador [.
esküvőjén Kirechenbaum Iréna és 
Leoh L- gyüjf. 370, (370).

StiOiicrtdjon a KKIwe, de küldje 
e3 tempíoaiadjemányát akkor is, ha a 
íé^ elé járnfeii nem v*olt alkalma.

Templom: Cluj: GoMeteiflvMie ima- 
irá/z snoderje 480 (480), Tárgu-Müres: 
Nuasba um M. tymploma<l( -mánya 100.
7 kisebb 280 (380).

Akció: Déj: Herzl rendezvényből 
3325. Dux M. 250, Nasch B., Gheria 
250, Rosenzw-eig V., Rosmami L., Ro- 
vmzweig M. J., Bergfeld A-, Biró és 
Wolf, Zsidó nemzeti Szövetség, Dr. 
Weinberger M„ Báró Józsefné, Lánv- 
egylet 250—250. Hochetadt B., Hir­
sch Á., Hirsch S., Rosenthal I., 100— 
100^4 kisebb 175 (3325), Cämpia-
lurzli: Roshasonó akció 200, Satmar: 
Herzl estély jövedelme 750 (750). Lu­
goj: Deutsch B. gyűjt.: Popper S. 500 
Reisner R, 100 (600).

Olajfa: Cluj: Fischer Ernő W- Ti- 
ornfcm emléké?« egv olajfa 250, (250) 
D«j: BergfeM A., Rosenzweig J., R0S’ 
mann L.. Rosenzweig M. Jelruda 250 
—250, (1000), Lugoj: Lugoji Cionista 
hgyesülat adománya Herzlerdöhöz: 20 
fa oOOO. Deutsch GavrSe kertjére Nou- 
mann Móse adománya 1 olajfa 250,

Még nem késő, megválthatja újévi 
üdvözletét a KKL. utján, mert az 
uj Kelet .Jomknpuri ünnepi számában 
kozolm fogja, ha adományát eljuttatja 
a KKL-nek.

Érték: Médiás: ievelezőlapokért 120 
(1_0). Sighet: Echo bross-urákért 260

10 k^'-apírt 50, 
rQftON ÍOf>tlta: k-vek-zöliapvkért 392,

Különböző: Brasov: részlete zetlen 
adományok 10300, (10300), Cluj:

15000*
(15000), Médiás: kisebb adományok 70

(70). Resita: Különböző adományok 
1300, (1300). Tárga-Mures: Goldstein 
Irén adománya 200 Dr. Fischer Jó. 
Ziseffné által- Ha autóján szívességi >ől 
feüresz valakit, kérjen megváltást a 
KKIv-re. így érhet el széf) prédán énve­
ket, amint azt Salamon, ghieresi ein. 
fi ista elvtársunk példája mutatja, aki 
Gd b mint 2000 leit juttatott az ósí 
földre ily módon. Ghleres: Salamon Sá 
nmet gyűjtése 2200, (2200). Raul-Alb; 
Max Móric* adománya 1500 (1500)' 

Az Imái zsebperseh* a legjobb propa­
ganda és gyütöeezköz. Mindenki hord­
jon magánál Imi jiersetyt, hogy a ki- 
nálkozó a lkaimat. KKE-re 'Ttékesitse 

Imi zsebpersely: Cluj: Mózes R 
és Kovács írén 130, Stark lova 43.50 
Dr. Salamon M. 68.50. Dr. Weisz F 
226. Ghieres: Salamon 31, Médiás* 
Löwi A. és Fleisehmajm É. 276.50* 
Tárgu-Mures: RosenfeM Böske 124 3 
kisebb 144. (1043.50).

A Keren Kajemeth Leisrael 
Erdélyrésd irodája.

Boldog újévet kíván rokonainak és 
jóismerőseinek

STARK JÓZSEF és családja
Szilágycseh.

Boldog újévet kíván üzletfeleinek, 
ióbarátainak és ismerőseinek

LÉá FIVÉREK eég, CLÜ3
Boldog ujesztendőt kíván ügyfeleinek 

jóbarátainak és ismerőseinek a
Kaiz és Bernát cég Cluj.

Boldog újévet kíván üzletfeleinek, 
jóbarátainak és ismerőseinek

Boldog iijéuet Wsío 
Fokoiiainali, jdbaráfaínah 

és OzlBlfeleioeli
* noop

textiínagyheresM
CLUJ

B. u. é. k. rokonainak, jóbarátainak, 
ismerőseinek és elvtársinak 

Dr. Kirschner Arnold ügyvéd Lugoj.

Igen tisztelt vevőimnek, rokonaimnak 
és jó ismerőseimnek ezúton kívánok 

boldog újévet
ELIAN VICTOR ÉS FIA

Basch Jenő és családja Feteővisórói 
ezúton kíván boldog újévet összes ro­

konain k, jóbarátainak és vevőnek

Dr. Fenichel József és családja 
boldog újévet kíván rokonainak, isme 

rőseinek és ügyfeleinek.

Boldog újévet!
jóbarátainknak és üzletfeleinknek

Feiger Testvérek.

Hirdessen asül leletben

IMADéw|
Strj

SZERKES
Éjjeli I 

ÉLÖFIZEJ
E$ 
i
fegy« 
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IX

A liberal: 
hire járja. 1 
Az összes n 
a.;i írnak 1 
mennyi me a 
oldása rohaf 
roti politika 
izgalom n ajl 
kánykonyháj 
hő mellett [ 
el párén fáit 
szálló miszí I 
mány szitu i 
fgí bon take/- 
rescu-korm:.| 
avatottalk, i l 
emelkedőbt 
egy Ttittles \ 
méció, néma 
a nemzeti □ 
lését tertjéÉ 
Vinfciíu hazaj 
tóttá az edd] 
veraérek tan 4 
kos össze] öv. 
lisssak inogd 
üzemben vaj 
együtt varrni 
sál fény ügeti 
só sziniptoní 

Tulaj-donkj 
csudálatos, 
tiami Vintiii 
minden oka 
legyen s hol 
jait A krizil 
fenyeget, ml 
különös, följ 
államalkotni 
szönhetö, hej 
meztelenség! 
tini a körmi 
személyi p:j 
kuli meg s 
megfelelő tJ 
amúgy is hej 
a válságos j 
keresztül. Ifl 
a nagyvára! 
emlékezetű f 
eret vágtak 
rendfentartól 
másutt uligj 

A kormam 
újabb koní 
szövevényebi 
ma már az 
ki útnak Iái! 
év novembef 
^zág és a kJ 
előtt angazsl 
földi kölcsöT 
Tíz hónap <1
szitéseket tej
a program nj 
kötelezettséa
pókkal ezel! 
csőn meg ví
törvén yszeril 
hogy annakl 
most kiderül 
tés volt. hoj
arra voltak 
?éki támad! 
gazdasági 

egyre
már nem leij 
csöti még -4 
törvényes


